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SZERDA 111. SZÁM

M ájus e lse je
.,A . 'n,uPk.ás '«teszi szerszámát, ünneplőbe öl

tözik es kirándul a szabadba, hogy szociális cél
kitűzéséit a természet szépségeiben ftirösszc 
meg. A fiatalság az életörömök teli serlegével 

en köszönti a tavasz kiteljesedésének 
kohm hagyományokkal fclbokrétázott dátumát 
cs evoet kiált az Életnek, amely — mi öregek 
rezignálta« állapítjuk meg — akkor szép, ha a 
szív lüktetésének friss ritmusába nem dübörög
nek bele az agy műhelyében készült problémák
tantóii.

Megfogyatkozott illúziókkal, szürkülő re
ménnyel, gondok igájába görnyedve, mi már 
nem élvezhetjük május elsejének patriarkális 
szórakozásait, hanem csak szimbolikus értelmét 
igyekszünk felhasználni önmagunk biztatására. 
Május elsejének sugarai a földhözragadt gon
dolatra is ráragyognak és megoldják szárnyait, 
amelyeket clszoritanak a hétköznapok kötelékei. 
A pesszimizmuson is megcsillan május elsejének 
visszfénye. A levegőben az élet himnuszának 
hangfoszlányai vibrálnak és ezt a himnuszt nem 
az eszmclkedcs, hanem az ősi ösztön hang
szerelte.

A boldog gondtalanság szerenádot ad az 
ablak alatt, amely mögött a fantázia a gyönyö
rűségek paradicsomát rendezi be és kéjesen 
merül el az ibolya, orgona és gyöngyvirág illa
tának narkotikumában. Milyen jó az élet poézi- 
sének szirmait tépegetni és nem gondolni a rea
litások fagyosszentjeire. Könyökig vájkálni a 
természet ajándékainak bőségszarujában és nem 
érezni a csontig hatoló tüskéket, amelyek az 
örömök rózsáit védik a szertelen mohóság os
tromától.

De május elsejét, amikor a fiatalság trónra 
ül és kormánypálcája intésével térdre kénysze
ríti a gondot, szomorúságot és kétségbeesést, a 
társadalom legfiatalabb osztálya, a munkásság 
is piros betűkkel irta be a naptárba. Negyven 
évvel ezelőtt monda ki a párisi nemzeközi mun
káskongresszus, hogy május első napján a szer
vezett munkásság ne dolgozzék és a természet 
megváltó hatalma iránt lerótt hódolatból merít
sen erőt a munka jogaiért vivott küzdelem foly
tatására. A május elsejei munkaszünetet, mint a 
szakszervezeti mozgalom jelképes jelentőségű 
.vívmányát a szervezett munkások következete
sen megtartják. A munka hadseregének katonái 
az egyházi és világi törvények által megszabott 
munkaszüneti napokat eggyel megtoldják, hogy 
munkájuk értékét és szociális törekvéseik sú
lyát annál nyomatékosabban demonstrálják. — 
Dolgozni kell, hogy megélhessünk, de rendes 
megélhetés kell ahhoz, hogy rendes munkát vé
gezhessünk — hirdeti a proletariátus és pro
gramjának bátorítását látja a tél megpróbáltatá
saiból diadalmasan kibontakozó májusi tenyészet 
pompájában, amely a gondoktól elfásult és az 
élettapasztalatoktól felhős lelket is uj energiákra 
pezsdifi.

Hányán vannak azonban, mennyire kiszéle
sedett az utóbbi évtizedben azoknak, a frontja, 
akiket sem a fiatalság pogány vidámsága, sem a 
munkásság magabizó előretörésének lendülete 
nem emel ki a mostoha viszonyok rabságából. 
Hányán vannak, akik idő előtt megöregedtek és 
a gyermekkor mesevilágából az élemedett kor 
alkonyi pesszimizmusába zuhantak. Hányán van
nak, akiket a normális medréből kiöntött fejlő
dés szökőárja sorsközösségbe hozott össze a 
proletariátussal, anélkül, hogy ókét a burzsoáziára 
nehezedő terhektől megszabadította volna. Nincs 
olyan társadalmi osztály, amely a lctfeltctelek 
súlyosbodását ne erezné és ne volna ráutalva a 
május elsejéből kiáradó biztatásra. Nemcsak a 
kétkezi munkás, a termelés többi tényezője is 
a munka jogainak helyreállitásaban keresi a ki
utat abból a világválságból, amely minden érté
ket devalvál. Nálunk a depolitizalas megindult 
folyamata az egyik legnagyobb akadalyt mosta 
el a fejlődés utjából és a május elsejen kizscn- 
dülő optimizmus megacélozza az ország népei
nek hitét az elvégzetlen feladatok sikeres meg
oldásával kecsegtető jövőben.

L eég ett a  szó fia i p a r la m en t  
p a lo tá ján ak  n agy  r é sz e

A r ö v id z á r la t  á lta l o k o z o tt  tű z  te lj e s e n  e lh a m v a sz to tta  
a  sz o b r a n je  ü lé s te r m é t  é s  k é p tá r á t

Szófiából jelentik: A bolgár fővárosban kedden 
óriási tűz pusztított.

Hajnalt öt órakor kigyulladt a szobranje palo
tája és az ülésterem és a képtár teljesen el

pusztult,
a levéltárat és a könyvtárat azonban sikerült meg
menteni. A nagy tűz álmából ébresztette fel a szófiai 
lakosságot és az emberek tömegesen rohantak a tűz 
színhelyére. Az egész tűzoltóság, katonaság segítsé
gével megfeszített erővel dolgozott a tűz oltásán, inig 
végre reggel nyolc órára sikerűit a lángokat lokali
zálni. A nagy veszedelemről nyomban értesítették 
Llapescv miniszterelnököt, aki azonnal felöltözött és 
a tűzhöz sietett. Megjelent a színhelyen több más mi
niszter is és

Ljapcsev miniszterelnök és a kormány tagjai 
a tűz közelében maradtak, amíg az utolsó láng 

is elhamvadt.
Kívülről alig látszik nyoma a parlament épületen a 
belső pusztulásnak, csak a falak bekormozódtak.

Az ülésterem teljes romhalmaz, 
mert a falakat borító faragott fadíszek nagy tápot 
adtak a tűznek, amely mindent elhamvasztott. A pá
holyok, karzatok, Boris k irá ly  aranyozott trónszékc, 
a falakon köröskörül függő életnagyság!! olajfestmé
nyek, Boris cár, a volt íejedeluj.k és az orosz cárok 
arcképei mind elégtek.

A kormány még nem foglalt állást 
az agrárállamok blokkjához való

csatlakozás ügyében
A legközelebbi napokban összeül a Népszövetség gazdasági 

konzultációs bizottsága

'4? \ ,

Beogradból jelentik: Az a nagyszabású akció, 
amelynek célja, hogy a mezőgazdasági jellegű álla
mokat az ipari államokkal szemben blokkba tömörítse, 
igen nagy érdeklődést keltett Bcogradban. Az iniciati- 
vát az akcióhoz az adta, hogy az agrárállamok képvi
selői Géniben a Népszövetség ülésein megállapították, 
hogy

az ipari államok a Népszövctíégot teljesen a 
maguk céljaira akarják kihasználni.

és ennek érdekében a Népszövetség ülésein állandóan 
azt hangoztatják, hogy a világgazdasági válság meg
szüntetésére csak a vámtarifák csökkentése és a nem
zetközi szabad kereskedelem kicpitése vezetne, ezzel 
szemben azonban

saját országaik gyenge mezőgazdasági terme
lésének védelmére a mezőgazdasági termé

kek behozatali vámját egyre emelik.
Az ipari jellegű államok képviselőinek ezzel a po liti
kájával szemben a Népszövetség gazdasági konzultá
ciós bizottságában, amely a múlt évben Genfben fog
lalkozott ezzel a kérdéssel, a főképen mezőgazdasági 
jellegű államok még nem állottak megszervezetten és 
nőin is védhették meg érdekeiket. A konzultációs bi
zottság ttz nap újból ülést tart. Ez a bizottság a Nép
szövetség legfontosabb gazdasági szerve és még na
gyobb jelentősége van magánál a gazdasági bizottság
nál is, amely utóbbinak szerepe csak a konzultációs bi
zottság által beterjesztett tervek végrehajtására szo
rítkozik.

Az agráráliamok akciójának különös Jelentősé
get és aktualitást ad a Népszövetség gazda

sági konzultációs bizottságának illése
és a mezőgazdasági államok gazdasági tényezői kívá
natosnak tartatják, ka már ezen a legközelebbi ülésen

A tetőzetet a tűz és az oltás közben rálrány- 
zett vizsugarak pusztították el és oedöléssel 

lényeget.
A tüzet a parlamenti őrség véletlenül vette észre. Az 
őrség arra lett figyelmes, hogy az ülésteremben az 
elnöki csengő folytonosan berregett. Bementek u  
ülésterembe és akkor látták, hogy az k igyullad t

A tüzet valószinüleg rövidzárlat okozta 
és a lángok percek alatt elharapóztak az épületben, 

A parlament palotája hossz» időre hasznave
hetetlenné vált.

Az ortodox husvet miatt május 14-ikcig parlamenti 
szünet van, hogy azonban azután hol fog ülésezni a 
szobranje, azt senki sem tudja.

Bulgáriában nemzeti csapásnak tekintik a szo
branje leégését és a katasztrófa megriasztja 
a babonára hajlamos embereket, mert rövid 
időn belül harmadszor történik országos sze
rencsétlenség Bulgáriában az ortodox nagy- 

héten.
1925. áprilisában husvét elsönaplán robbantották fel 
a szófiai székesegyházat, 1928. nagypéntekién föld
rengés pusztított Bulgáriában és most ugyancsak a 
nagyhéten következett be a szobranje égése.

Az anyagi kár felbecsülhetetlen és még nem lehet 
tudni, hogy a megrongálódott falaka* nem kell-e újra 
építeni.

megnyilatkoznék az agrárállamok együttműködése.
Az akciót fűképen a kizárólagosan agrárjellegű ál

lamok, a középeurópai és keleti államok kisérik nagy 
figyelemmel és elsősorban ezeknek tömörítéséről van 
szó. Ezek az országok Jugoszlávia, Románia, Lengyel- 
ország és Magyarország, inig a másik oldalon az ipari 
jellegű államok, főleg Németország, Ausztria, Cseh
szlovákia, Svájc és Anglia, amelyek az agrárvédővám 
politikát az utóbbi időben egyre jobban kiépítik.

Franciaország és Olaszország szimpátiája in
kább a mezőgazdasági államok leié hajlik.

Az agrárállamokuak célja, hogy együttműködje
nek a termelés és a nemzetközi árucsere megszerve
zésében és az első pillanatban úgy látszik, hogy

az agrárállamok csoportosítása ellentétben áll 
a nemzetközi politikai konstellációval.

Tényleg azonban az államok politikai csoportosulá
sában nagyon kevés szerepe van a gazdasági érde
keknek, a szövetségek és szövetségcsoportok kiala
kulása általában a politikai elvek szerint történik és 
igy nincs kizárva, hogy az ilyen gazdasági szövet
ségben, amelynek politikai céljai nincsenek, különbö
ző politikai érdekeltségű államok tömörüljenek.

Az akció megindítói nagy súlyt helyeznek ar
ra, hogy az S. H. S. királyság is résztvegyen 

ebben a gazdasági blokkban, 
a kormány azonban még nem nyilvánította vélemé
nyét, sőt még a Népszövetség konzultációs bizottsá
gának ülésére kikiildendö delegátusokat som jelölték 
ki és igy Jugoszlávia delegátusai meg sem kaphat 
ták az instrukciókat Gazdasági körökben azonban 
Igen nagy érdeklődés mutatkozik az akció iránt és 
sürgetik, hogy Jugoszlávia tisztázza álláspontját eb
ben a kérdésben.
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Egy külföldi pénzcsoport bérbe akarja venni 
az állami selyemgyárakat

Nagy mértékben fokozzák a selyemhernyótenyésztést az or
szág északi részein

Beogradból jelentik: A földmivelésiigyi miniszté- 
Jum  tárgyalásokat folytat egy külföldi pénzcsoporttal, 
emely ajánlatot tett az állami selyemgyárak bérbevéte
lére. Az államnak három selyemgyára van: Pancsevón, 
Noviszadon és Sztarakanizsán. Ezek a gyárak dolgoz
nák fel az. ország északi vidékein termelt gubókat és 
ezek feldolgozására kizárólagos monopóliumuk van. 
Délszerbiáhan a selyemhernyótenyésztők a gubókat 
többnyire közvetlenül külföldi gyáraknak adják el.

Bár az állami selyemgyárak elég modernül vannak 
■berendezve, meg lehet állapítani, hogy a selyemterme
lés évröl-évre csökken és ma már alig éri cl a bábom 
előtti termelés egyharmadát. A csökkenés oka mér
tékadó kötök véleménye szerint Is abban áll. hogy az 
'állami gazdálkodás nehézkes, különösen az államszám
vite li törvény előírásai miatt.

A z államvédelmi bíróság illetéktelennek mon
dotta magát Schmidt Gábriel bűnügyében
A december 1-i zagrebi tüntetések pőrének vádlottját 

a zagrebi rendes bíróság elé utalták
Beogradból jelentik: Az államvédelmi állami bí

róság kedden délután hirdette ki Ítéletét Schmidt Gáb
rielnek bűnügyében, aki a december 1-i zagrebi tün
tetéseken lövöldözött és a vád szerint több embert 
meg is sebesitett.

Az Ítélethirdetésre nagyszámú közönség jelent 
Bieg, amely zsúfolásig megtöltötte a régi pénzügymi
nisztérium nagytermét, ahol a bíróság tárgyalásait 
tartja .

Fél hatkor hirdette ki dr. Ogorclica, az államví- 
Öclmi állami bíróság alelnöke, a tárgyalótanács elnö
ke a bíróság határozatát, amely szerint

a bíróság illetéktelennek mondotta magát eb
ben a biinperben és Schmidt Gábriel ügyét 

.a zagrebi kerületi törvényszékhez utalta,
—  ' ' iw m  i

A gyon verte  a  sző lő cso sz t  
eg y  v r sa c i to lva j

A g y ilk o s  a  te t t  e lk ö v e té s e  ú t in  ö n k é n t  j e le n tk e z e t t  a  
r e n d ő r s é g e n  é s  k é r te ,  h ogy  á ld o z a tá t  sü r g ő se n  sz á llítsá k  

k ó r h á z b a
Vrsacró, jelentik: Dávid Mihály vrsaci szőlőcsősz 

körútját végezte a szőlők között, amikor megpillan
totta Kindl József notórius tolvajt, aki nagy csomó 
szőlőtőkét cipelt a hátán. A csősz igazolásra szólítot
ta fel Kindlt, aki futásnak eredt, de a csősz utolérte, 
A tolvaj ekkor úgy tett. mintha zsebéből iratait akar
ná elővenni, de ehelyett egy kapával úgy fejbe súj
totta Dávidot, hogy az eszméletlenül esett össze. 
Kindl mikor látta, hogy a csősz véresen lebukott, 
egyenesen a cscndörségrc szaladt, ahol bejelentette, 
hogy mi történt és kérte, hogy a súlyosan sebesült

Temesvárok megtalálták a meggyilkolt 
vrsaci vendéglős értéktárgyait

A rab lógy ilk os c igán yokat, ak ik et b izon y íték  h iányában a tem esvári ren d 
ő rség  két nappal ezelő tt szabadlábra helyezett, újból ü ldözik  a rom án h atóságok

Vrsacról jelentik: A temesvári rendőrség — mint 
ismeretes, a napokban elfogott egy kóbor cigányokból 
álló karavánt, amelynek tagjai ékszereket és értéktár
gyakat akartak eladni Tcmesvárott. A cigányokat a 
rendőrségre kisérték, ahol megmotozták őket és ckk ír 
aranjdókátokat, értékpapírokat és ékszereket tál.i l lá k  
náluk, amelyeknek cg.vrésze, mint azt megállapították, 
Jugoszláviában elkövetett rablásokból származik. A ci
gánybanda letartóztatásáról értesítették a vrsaci rend
őrséget is, meri felmerült az a gyanú, hogy ezek a ci
gányok gyilkolták meg Windauer Mihály vrsaci ven
déglőst és fiát, továbbá, hogy ok gyilkolták meg és ra
bolták ki Koszlics Teodózius szerzetest. A vrsaci rend
őrség egv detektívet küldött 'I cmesvárra, de a temes
vári rendőrség időközben a cigányokat hizr-nyitek hiá
nyában szahadláhra helyezte, azonban a náluk talált 
ékszereket visszatartották. A vrsaci titkosrendőr a le

A külföldi pénzcsoport abban az esetben, ha a meg
állapodás létrejönne, még inkább modernizálná a gyá
rakat és nagy propagandát fejtene ki a selyemher
nyótenyésztés fokozására, amivel a nép is tekintélyes 
jövedelemhez jutna.

A külföldi pénzcsoport javaslata komoly tanulmá
nyozás tárgyát képezi a földmivelésügyi minisztérium
ban és a minisztérium most azon munkálkodik, hogy 
minél kedvezőbb feltételeket biztosítson az állam szá
mára és főleg biztosítsa a hazai munkaerő kizárólagos 
alkalmazását.

Abban az esetben, ha a megegyezés nem jönne lét
re, az állami saját rezsijében fokozná a selyemgyárak 
termelőképességét és ebhez képest a selyemhernyó te
nyésztést is jelentékenyen fokoznák, főleg az ország 
északi részein.

Az indokolásban kimondta a bíróság, hogy a tárgya
lás anyaga alapján nem győződött meg arról, hogy 
a bűncselekmény kimeríti az államvédelmi állami bí
róságról szóló törvényben megjelölt kritériumokat 
Ezért az ügyet átteszi a zagrebi törvényszékhez az
zal, hogy

a törvényszék Ítéljen Schmidt felett anélkül, 
hogy annak vizsgálatába bocsátkoznék, hogy 
ienntorognak-e azok a körülmények, amelyek 
az ügyet az államvédelmi állami bíróság ha

táskörébe utalnák.
A határozat ellen felebhezésnek nincs helye.

A határozat kihirdetése után az elnök a vádlott
hoz fordult és közölte vele, hogy Zagrehba szállítják 
és az ottani törvényszék fogja felelősségre vonni.

I » > — — — ■

szölöcsőszl azonnal szállítsák be a kéirhdzba.
A rendőrségtől bizottság szállt ki a helyszínre,

ahol meg is találták Dávid M ihá lyt Az orvos meg
állapította, hogy él és azonnal intézkedett, hogy szál
lítsák a kórházba. A gyors segítsék azonban nem 
használt, Dávid Mihály néhány óra múlva borzalmas 
szenvedés után meghall. Holttestét felboneolták és 
megállapították, hogy a gyilkos az éles kapával nyak- 
szirten vágta a csőszt és megsértette a főiitőcrcket. 
A büntetett előéletű Kindl Józsefet a rendőrség letar
tóztatta.

foglalt ékszerek közül két karikagyűrűben felismerte 
Windauer tulajdonit és találtak gyógyszereket, poro
kat. ami Iveken egyik vrsaci gyógyszerész vignettája 
ven. .4 gyógyszereket dr. Windauer Ernő orvos, a meg
gyilkolt vendéglős unokaöccse rendelte annakidején 
Icg nagybátyjának. A vrsaci detektív közölte észrevé
teleit a temesvári rendőrt »kapitánnyal, aki nyomban 
elrendelte az időközben szabadon engedett cigányok 
országos körözését.

Zubovics detektív a temesvári rendőrségi fogdában 
több vrsaci cigányt felismert, akiket a rendöt ség fogva 
tartott, igy a foglyok között van a rablógyilkos banda 
vezérének öccse is. Zubovics hétfőn este visszatért Vr- 
sacra és részletes jelentést tett a rendőrfőkapitánynak. 
Ezekután bizonyosra veszik, hogy ezek a cigányok kö
vettek el az utóbbi időben történt bánáti betöréseket, 
rablásokat és rablogyilkosságokat. A Déibánáttan ke-

msaúja íshérn&ntiiö 1
A legtöbb mesterséges mosó
szer ártalmas alkatrészei meg
támadják a fehérneműt. Az 
Albus Harang-mosószappan ez
zel szemben eltávolítja a lcg- 
csökönyösebb tisz tata lanságot 
is és a legérzékenyebb szöve

déket sem támadja meg. — Az Albus Harang
mosószappan nem maró, kitűnő zsiradékokból ké
szült szinszappnn, amelyben nincs ártalmas alkat
rész. — Pompás habot ad és nem támadja meg a 
kezeket — Az Albus-Harang-mosószappan kiadós
sága folytán különösen olcsó. — A háziasszony 

mindig egyforma jósága miatt kedveli.
Az Albus Harang-mosószappan minden szakmába- 

vágó üzletben kapható.

Albus Harang-mosószappan
Gyártja: Albus szappangyár r.t^Novisad

resztülvonuló cigánj’banda útját a rendőrség úgy re
konstruálja, hogy a banda először Vlajkovdeon arany- 
dukátokat rabolt, két-három nap után Mesicen bukkan
tak fel, ahol meggyilkolták és kirabolták Koszlics Tco- 
dozije szerzetest. A következő napon már Vrsacon vol
tak, ahol Windauer Mihály vendéglőst és fiát gyilkol
ták meg, a következő napon Velikigájon kocsit és lovat 
loptak, április lö-ikén éjjel Banatskamoravicánál átlép
ték a román határt, mert 2ő-ikán már román területen 
követtek el betörést Ezt bizonyítja, hogy egy kifosztott 
román asszony a temesvári rendőrségen ráismert el
rabolt értéktárgyaira. Április 22-ikén Temesvár kör
nyékén két községben raboltak ki egy gazdálkodót, in
nen a Temesvár külvárosiban lévő Mehala-féle kocs
mába mentek és itt töltötték az éjszakát Reggel bősé
gesen ettek a kocsmában és ezer kináros bankjeggyel 
akartak fizetni és mikor a kocsmáros nem fogadta e'. 
kértek, hogy váltsa be leire. Ez a körülmény gyanút 
keltett a kocsmárosban, aki jelentést tett a rendőrség
nek, amely a cigányokat elfogta. A banda vezérét Sztoj- 
kin Lázárnak hivják, a banda tagjainak vallomása sze
rint, de a rendőrségnek tudomása van róla, hogy a 
bandavezér álnevet használt.

A magyar újságírók afférje
M ayer fö ld m iv e lé sü g y i m in isz terre l

Budapestről jelentik: A magyar újságírók között 
kinos feltűnést és osztatlan felháborodást kelt ófayt’Z 
János földmivelésügyi miniszternek a képviselőház 
pénzügyi bizottságának hétfő esti ülésén tett és az új
ságírókat mélyen sértő kijelentése. A pénzügyi bizott
ság a földmivelésügyi minisztérium költségvetését tár
gyalta és ennek során Rassay Károly, a polgári ellen
zék vezére, szóbahozta a lillafüredi melcgvizíurás ügyét 
is, amelyről a közelmúltban a sajtóban éles vita folyt. 
A kínos incidens megértéséhez tudni kell, hogy az ál
lam lillafüreden majdnem négymillió pengő költséggel 
fürdőt és szállodát építtet és melegvizforrásí akar fel
tárni. Hónapok óta folynak a fúrási munkálatok, annak 
ellenére, hogy a legelőkelőbb magyar geológusok leg
határozottabb véleménye szerint a fúrás környékén so
hasem fognak melegvizet találni. A sajtóban és főleg 
az Esti Kurírban, amelynek Rassay Károly a főszer
kesztője. egymást követték az ügyben megszólaltatott 
szakértők és a fúrási munkálatokat vezető Pávay-Vaj- 
r.a geológus élesebbncl-élesebb nyilatkozatai és az ered- 
mcnytelcn és költséges fúrás miatt a földmivelésügyi 
kormánj'zat elleni támadások.

Ilyen előzmények után hozta szóba Rassay Károly 
hétfőn este a pénzügyi bizottság ülésén a lillafüredi 
építkezések és melegvizfurás ügyét, amire Mayer Já
nos földmivelésügyi miniszter azzal válaszolt, hogy 
helyteleníti, hogy a tudományos vitát napilapokban 
folytatják.

— Elég hiba — folytatta a miniszter — hogy a 
ti.dósé'k kis riporterek állal ugratni hagyják magukat, 
hálám is megpróbálták, de én megmondtam a titkárom
nak, hogy ha jön az Esti Kurír riportere, rúgják ki, 
mert ha én ott találom, úgy kirúgom, hogy a nyaka is 
kitörik.

Kinos csend fogadta a bizottságban a miniszter k i
jelentését, amelyet megdöbbenéssel és felháborodással 
v ittek tudomásul az újságírók. Az ilyenmódon aposz'ro- 
fált újságíró Lukeicsevich Lajos, az Esti Kurír politikai 
munkatársa, a Magyarországi Újságírók Egyesületéhez 
és a parlament tudósítók szindikátusához intézett be
ad váll vihan jelentést tett az esetié,
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S u lyos a u tó sz er e n c sé tle n sé g  
a  F ruska Gora a lján

F e lb o r u lt  a  n o v isza d í c u k o rg y á r  a u tó ja  é s  u ta sa i sú ly o s  
sé r ü lé s t  sz e n v e d te k

Noviszadról jelentik: Hétfőn délután két órakor 
a riuska  Gora alján, a Ycnac közelében súlyos autó- 
szerencsétlenség történt. A noviszadi Plevna cukor
kagyár héttőn délután Chevrolet félteher autójával 
nagyobb eiikorkaszállitmányt küldött Rumára. Az 
autót Petkovics Sztevan, a cég soitörje vezette és 
a kocsin tilt Vukadinovies Milán, a cég utazója. A 
félteherantó normális gyorsasággal ereszkedett le a 
Vénáéról és iparkodott Írig irányában Rumára.

A lius/.onuégyes kilométer kőnél szembe talál
kozott a teherkocsi egy szokatlan sebességgel robogó 
magánautóval, amely annak ellenére, hogy azon a 
helyen az országút keskeny és a legutóbbi esőzések 
m iatt sáros s ennekfolytán csak részben használható, 
nem lassított. Petkovics Sztevan kénytelen-kelletlen 
lehajtott az országidról és eközben a kocsija az or- 
szágutmenti árokba fordult. A kocsi két utasa, Petko
vics Sztevan és Vukadinovies Milán messzire kirepül
tek. Vukadinovies vértől borítva eszméletlenül maradt 
a helyszínen, mig Petkovics Sztevan kisebb sérülése
ket szenvedett. Petkovics Sztevan hamarosan lábra

Huss nap alatt akarja ajölclet körül
repülni a Zeppelin

Hat amerikai pilóta is leszállás nélküli földkörüli 
repülést rendez

Berlinből jelentik: Friedricshafenben lázas a készü
lődés a Gráf Zeppelin világkörüli útjára. Most a tech
nikai részleteket kell elintézni, amilyen a szükséges 
hajtógáz beszerzése és a megfelelő külföldi kikötök k i
választása és berendezése.

A Graf Zeppelin az eddigi tervek szerint busz 
nap alatt fogja köriilrepiiini a földet, amivel 

minden eddigi rekordot megdöntene.
Áz útirányt eddig még csak nagy vonalakban állapítot
ták meg. Az ut első szakasza a Eriedrichsliafen—tokiói 
ut lesz. Tokióból a léghajó nekivág a Csendes óceánnak 
és valamelyik kaliforniai városban fog kikötni, ahonnan 
azután néhány napos pihenő után átrepüli az amerikai 
kontinenst. A harmadik leszállás Lakehurstban lesz és 
innen kezdődik az utolsó szakasz, az Atlanti óceán átre- 
pülése. Ez az. útiterv azonban, hir szerint, még nem
végleges.

Friedrichshafeni jelentés szerint
Eckener kapitány május 2-lkán, csütörtökön be
váltja a bécsi közönségnek tett Ígéretét és el
látogat a Graf Zeppelinnel az osztrák fővá

rosba.

Az osztrák pártok m egegyeztek 
Streeruw itz kancellárságában

Az uj kormány a nemzeti tanács pénteki ülésén alakul meg
Becsből jelentik: Hosszas tárgyalások után végre 
elhárultak azok az akadályok, amelyek Stree- 
ruwitz l.mö kancellárságát és kormányának

megalakulását eddig hátráltatták.
A kedd délelőtti tárgyalások a pártok vezetőivel tel
jes eredményre jutottak és igy vegre négy hét óta 
tartó tárgyalások cs kísérletek után megalakulhat az 
uj osztrák kormány, amelynek tagjai a következők 
lesznek:

Kancellár és külügyminiszter: Streeruwitz. 
Alkancellár: Schumy.
Pénz ügy miniszter: Mittelberger.
Kereskedelmi miniszter: Schürft.
Népjóléti miniszter: Resch.
Hadügyminiszter: Vaugoin.
Közoktatásügyi miniszter: Cermak. 
Igazságügyminiszter: Slama.
Földművelésügyi miniszter: Födcrmayer.
A legnagyobb meglepetést ebben a listában Schu-

my tartományi tanácsosnak alkancellárrá való kije
lölése kelti. Schumynak nemrég fejeződött be egy saj- 
tópöre, amelynek érdekes előzményei vannak. Közvet
lenül a háború után Karinthia tartománynak külön
böző faiizlctei voltak az olasz kormánnyal, amely a 
karinthiai faszállitásokat részint készpénzzel, részben 
pedig fegyver- és municiószálliíással fizette. A kia- 
geufurii lapok néhány hónappal ezelőtt ezek miatt az

állt és Vukadinovies segítségére sietett. Vukadinovies 
feje négy helyen volt beszakadva, azonkívül mellén 
és hátán sulyos sérüléseket szenvedett. Egy arra ha
ladó autó segítségével a súlyosan sebesült Vukadino- 
vicsot és a vérző soffőrt beszállították a legközelebbi 
szállásra, ahol az oda hivott rumai orvos nyújtotta 
az első segélyt. A rumai és irig i csendörségek rövid
del utóbb megjelentek a szerencsétlenség színhelyén 
és megállapították, hogy a Plevna féltcheraútó.ia, az 
országidról letérve, nyolcvanhárom métert tett meg 
a gödrös mezőn. A teherautó darabokra tört és a 
mintegy 20.000 dinár értékű cukorkaszállitmány is 
teljesen tönkre ment. Eltörött azonkívül az autó ka
rosszériája is és a kár a tönkrement cukorral együtt 
40.000 dinárt tesz ki.

A csendőrség közölte, hogy mindeddig nem sike
rült á szerencsétlenség okozóját kinyomozni, mert a 
személyautó a szerencsétlenség láttára sem állt meg 
és vad iramban eltűnt a Vetiac irányában. A csend
őrség most széleskörű nyomozást indított az autó 
felkutatására.

A léghajó, kedvező idő esetén reggel hét és nyolc óra 
között startol Eriedrichshafcnben és egyenesen Bécs 
felé veszi irányát, ahová déltájban fog megérkezni. A 
Zeppelin negyedóra hosszat kering Becs fölött és a vá
ros több pontján virágcsokrot fog ledobni. Visszafelé 
az Alpesek hegylánca mentén repül, úgy hogy az ut 
különösen szép lesz. A léghajóban már minden hely le 
van foglalva.-Az ut körülbelül 12 óra hosszat fog tar
tani. Eckcner más ausztriai városok meglátogatását Is 
tervbe vette.

Newyorki jelentés szerint a Washington Post 
közli, hogy

hat kiváló amerikai aviatikus leszállás nélkül 
repülöutat tervez a föld körűi.

A szükséges anyagpótlást a levegőből végeznék más 
repülőgépek segítségével. A vállalkozást szeptemberben 
hajtanák végre. A gépek Newyorkhól elindulva Boston 
érintésével jutnának Uj-Skócia fölé, majd az Atlanti 
óceánon átkelve, Glasgow felett frissítenék fel újból 
káízleteiket. Az útirány azután Szibériát követné és a 
gépek Alaskán keresztül térnének vissza kiindulási 
pontjukra.

üzletek miatt, amelyeket Schumy bonyolított le, éle
sen megtámadták a tartományi tanácsost és azt ír
ták lö ’-l l’P '"'

S tre e ru w itz  az cu o n ts á k  kance llá r

Schumy nemcsak az állam érdekeit tartotta 
szem előtt, hanem saját érdekeit is.

Schumy sajtópört indított a lapok ellen és ebben az 
iigj'hen a múlt héten volt a tárgyalás, amely a cikk
írók elitélésével végződött. Ezekután méltán keltett 
feltűnést, hogy Schumy. aki ennek az ügynek a köz
pontjában állott, most fontos szerepre vállalkozott az 
országos politikában.

A nemzeti tanács főbizottsága csütörtökön ül ösz- 
sze, hogy hivatalosan is kijelölje az uj kormány tag
jait.

A nemzeti tanács plénuma péntek délelőtt tart 
ülést, amelyen megválasztják a kancellárt és 

a minisztereket.
A választás után Streeruwitz programbcszédet mond 
és a szociáldemokrata pásttal való tárgyalások ered
ményétől függ, hogy a ncmZsfi tanács nyomban meg
kezdi a vitát a kormányprogram felett, vagy külön 
ülést hivnak-e egybe a vita megkezdésére.

Borzalmak egy német 
javi tói nt esetben

Szijra kötött kulcscsomóval verték a gyer
mekek meztelen testét

Berlinből jelentik: -Lázadás a javítóintézetben- er. 
a címe Lumpéi izgalmas, modern drámájának, amely 
ma a berlini színházi élet egyik legnagyobb sikere. »Lá
zadás a javítóintézetben«, ez a témája annak a pernek, 
amely most a stuttgarti törvényszék előtt folyik. A per 
vádlottjai fiatal fiuk, a schönbüchli javítóintézet növen
dékei. Fellázadtak az intézetben, ezért kell most bűn
hődniük.

Megrázó dolgokat mondtak el a gyermcklázadók 
a bíróság előtt. Valósággal éheztettek tikét a javító
intézetben. Vasárnapi ebédjük savanyukáposztából és 
fagyott burgonyából állott, Húst minden hat hétben 
kaptak és karácsony óta nem fiirödtek. Akkor is 
olyan kevés vizet engedtek a medencébe, viszont 
olyan sok fiút vezényeltek a vízbe, hogy úgyszólván 
meg sem lehetett mozdulni a fürdőben és senkire sem 
jutott viz.

Megdöbbentő dolgokat vallottak a javítóintézet 
lázadói a felügyelők és tanítók fegyelmi eljárásairól. 
A legcsekélyebb hibáért súlyos testi fenyítékre ítélték 
a javitóintézet foglyait. Az egyik fiút cigarettázás 
miatt harmincöt -korbácsiítésre- Ítélték. A korbács 
szíjra erősített hatalmas kulcscsomó volt. Ezzel mér
ték a harmincöt ütést a szerencsétlen fin meztelen 
testére. Süriin szerepelt a fenyitfleszközök között a 
vasvilla nyele is. Szigorúan tilos volt az intézetben 
mindennemű sport.

A lázadás közvetlen előzménye az volt, hogy a 
fiuk munkaközben az egyik munkástól kaptak egy ci
garettát. Öten szívták az egyetlen cigarettát. Az 
egyik felügyelő nyomban jelentette a dolgot az igaz
gatónak, aki az öt fiút egy-egy heti magánzárkára 
ítélte. Egyes elitéltek vonakodtak a magánzárkába 
menni, amiből azután általános verekedés támadt.

Az ügyész, vádbeszédében öt-tizenhat hónapi bör
tönbüntetést kért a fiatal vádlottakra.

Harapó szatir garázdálkodik 
Szkoplje uccáin

A beteges hajlamú fiatalember megtá
madta Miss Jugoszláviát is

Szkopjéból jelentik: Rejtélyes események tartják 
izgaluiiívan Szkoplje város lakosságát. Néhány hónap 
óta egy valószínűleg beteges hajlamú fiatalember ga
rázdálkodik a városban. A rejtélyes férfi az est beáll
tával jelenik meg az uccákon, nyomon követi a magá
nosán haladó nőket cs amikor senki sem tartózkodik 
a közeiben, odalép hozzájuk, néhány bocsánalkcrő szót 
mond, majd hirtelen ráveti magát a mit sem sejtó nóre 
és összeharapja.

Szambitnyá'i Markóné előkelő uriasszony volt a 
harapós ember első áldozata. Az urinö egyedül haladt 
hazafelé és mikor a Vardarszka-ucca 96. szánni háza 
elé ért, mellé lépett egy jólöltözött magas fiatalember, 
kicsavarta a kezéből az ernyőjét, dulakodni kezdett, 
de a nő scgélykiálíásaira elmenekült. Hasonlóképpen 
támadott még meg három nőt és egyiknek közülük a 
lábikrájából kiharapott egy kis áarabkát. Az uccai sza
tir mindenesetben távolról követte áldozatát és csak 
akkor toppant eléjük, amikor azok a kaput igyekeztek 
kinyitni.

Legutóbbi Matijevtcs Sztaniszlavának. »Miss Jugo
szláviának« volt a beteges hajlamú emberrel izgalmas 
kalandja. A legszebb jugoszláv leány egyedül ment ha
zafelé és lakása kapujában támadta meg az ismeretlen 
fiatalember. Miss Jugoszlávia szívósan védekezett, 
iitölte-verte támadóját, aki a közeledő leptek zajára 
nyomtalanul eltűnt

Az estekről jelentést tettek a rendőrségnek, antefe 
nyomban széleskörű nyomozást indított a tettes Ün- 

.«ekeóádsöre.
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Egy hétig  ta r t a k isebbség
védelm i konferencia

■
Az cl.x'í napon a kisálltául emlékiratával 

foglalkoztak
Londonból jelentik: A Népszövetség által a nem

zetiségi kisebbség jogvédelmének tanulmányozására ■ 
kiküldött hármasbizottság Chamberlain külügyminisz
ter elnöklete alatt hétfőn tartotta első ülését a ktil- 
iig.v minisztériumban, A bizottság két tagján, Adatrí 
japán és Oiánonez tle l.ron spanyol delegátuson kívül 
sir Erié Dritmmond főtitkár Is jelen volt a Népszövet
ség kisebbségi osztályának három szakértőjével 
együtt.

Valószínű, hogy a tanácskozások egy egész he
tet fognak igénybevenni. Az ülésről még nem adtak 
k i hivatalos közleményt, a londoni lapok ellenben je
lentik, hogy elsősorban a kisantant emlékiratával fog
lalkoztak és sorra fognak kerülni Magyarország, Bul
gária. Lett- és Észtország, Svájc és a kisebbségi szer- 

rTV,{Mnr*,n^ ,'.?T,?i is.

Halálos indiánosdi
Játék közben agyonlőtte barátját egy vrsaci 

városi tanácsos fia
Vrsacról jelentik: Halálos szerencsétlenség áldo

zata lett Krausz Károlynak, az Eintracht szövetkezet 
főkönyvelőjének tizenhároméves Mihály nevű fia. A 
kis fiú elment játszani Zoffmann Ferdinand butorgyá- 
ros fiához. A gyerekekkel játszott még Riedl Gyula 
Városi tanácsos Tihamér nevű fia.

A három gyerek egy ideig csendesen játszott, ké
sőbb azonban indiánosdit kezdtek játszani és indián 
csatakiáltásokkal verték fel a ház csendjét.

A házbeliek egyszerre lövés zaját hallották, rémül
ten rohantak ki és ott találták vérben fetrengve a kis 
Krausz Mihályt. Azonnal orvost hivtak. de már nem 
lehetett rajta segíteni, a szerencsétlen gyermek fejét 
találta a golyó és a sebesült kisfiú három órai szenve
dés után meghalt.

Megállapították, hogy a szerencsétlenség úgy tör
tént, hogy Riedl Gyula játék közben levette a falról 
Zoffmann butot'gyáros flobertpuskáját és játékból rá
sütötte barátjára. A puska goly.ája volt töltve és a go-

. lyó a szerencsétlen gyermek fejébe hatolt.
A szerencsétlenül járt gyermek szülei iránt, akik a 

t  .szereiét (Jejjjség... k ö ^ k e  zíében, egyeljen gyermek ükét 
vesztették'eí,'az egész várösía'tf őszinte, négy részvét'
nyilvánul meg.

Egy fogoly furfangos szökése 
a budapesti fogházból

Budapestről jelentik: Furfangos módon szökött 
meg a Markó-uccai fogházból, az ügyész félrevezeté
sével egy fogoly, névszerint Gellert Márton volt bu
dapesti gyarmatárukereskedő. Gellert Márton ellen 
nemrég tömeges feljelentés érkezett és a nyomozás 
során több csalás miatt le is tartóztatták.

A törvényszék a múlt napokban tárgyalást tű
zött ki Gellert Márton ügyében, ötrendbeli cselek
mény miatt ültették a vádlottak padjára. A többi bűn
cselekmény dolgában a vizsgálóbíró niég folytatja a 
vizsgálatot és Így ezekben az ügyekben nem is tűztek 
ki tárgyalást.

A főtárgyaláson Gellert Márton mindent taga
dott. A tárgyaláson kihallgatott tanuk nem is szol
gáltattak közvetlen bizonyítékot ellene. Védője a bi
zonyítás kiegészítését indítványozta s védencének tel
jes , ártatlanságát hangoztatta. Egyben kérte Gellert 
Mártonnak azokban az ügyekben való szabadlábra- 
helyezését. amelyeket a Flórián-tanács tár.gyalt. A 
törvényszék helyt is adott a védő indítványának. 
Elrendelte a bizonyítás kiegészítését s elrendelte del
iért Márton szabadlábra helyezését. Ezzel a tárgya
lást el is napolták.

Ha a törvényszék valamely fogoly szabadlábra- 
helyezését elrendeli, a vádat képviselő királyi ügyész 
egy úgynevezett rendelvényt állít ki, amelyben uta- 

■ sitja a fogházat, hogy a foglyot engedjék szabadon. 
A vádat képviselő királyi ügyész, aki a Flórián-ta
nács előtt vádolta Gellértet, a szabadlábralielj ez.ési 
végzés kihirdetése után hozzálátott a rendelvény ki
állításához. Egyszerre csak elébe lépett Gellert Már
ton.

— Alássan kérem az ügyész urat — mondotta — 
hogy méltóztassék minél gyorsabban kiállítani ezt a 
rendelvényt, mert már alig várom a szabadulás pillana
tát. Nagyon kérem, méltóztassék meghallgatni. Engem 
itt a Flórián-tanács előtt öt bűncselekménnyel méltóz- 
tatott megvádolni, mondanom sem kell. hogy ártatlanul. 
Engemet ebben az öt bűncselekményben külön-kiilön 
tartóztattak le, külön-kiilön hirdették ki előttem a letar
tóztatást és így a fogházi törzskönyvben külön-kiilön 
v»»< lajstromozva. Nagyon kérem az ügyész urat, 
'hogy ne méltóztassék pazarolni az időt, ne tessék min
den egyes ügy számát rávezetni a rendelvényre, hegy 
ebben is szabiiul, uhbau is szabadul, liuneni tessék

csak egyszerűen ráirni a rendelvényre, hogy »minden 
ügyben szabad il«.

Az ügyész nem tudva arról, hogy Gellert Márton 
bűnügyeinek masszája fent a vizsgálóbírónál még nyo
mozati stádiumban van és miután a Flórián-tanács 
mind az öt ügyben, amelyet tárgyalt, elrendelte Gellert 
szabadlábra helyezését, az egyszerűség kedvéért ráírta 
a rendelvényre: »Minden ügyben szabadul«.

Gellert Márton bo'dogan rohant le a fogházörrel 
a fogházba. Szaladt a íogháziigyészhez, az irodába, be
mutatta a rendelvényt: őt minden ügyben szabadlábra 
helyezték. Megkapta értéktúrKvait. megkapta a szaba
dulólevelet s a logházöri/k udvarias tisztelgése mellett

Repőlőtaxival, légi motorkerékpárral és újfajta 
mentőernyővel kísérleteznek Angliában 

A képviselőjelöltek repülőgépen utaznak korteskedni
I ondnnból jelentik: London környékén a repülő

tereken hétfőn több érdekes aviatikái találmányt pró
báltak ki. Az egyik egy 240 lóerős légi taxi, amelynek 
mo>tora az eddigi gyakorlattal ellentétben nem elöl. ha
nem az utaskabin mögött van és a légcsavar úgy hajt
ja a gépet előre, mint a hajópropcller a hajót. Ez az 
elrendezés lehetővé teszi, hogy az utasfülkébe csak na
gyon kevéssé fog a motor berregése hehallatszani. E :í 
a gépet tömegesen fogják gyártani és rövidebb bérrepü
lésekre használják.

A másik érdekes találmány egy harmincöt lóerős 
kétüléses repülőgép, amelyet könnyű voltánál és cse
kély méreteinél fogva légi motorkerékpárnak nevezt’k 
el. Szárnyainak hossza mindössze huszonöt láb, benzol- 
fogyasztása negyven méríöldenkint egy gallon, ára 35.J 
font és óránként 60 mérföldet tud megtenni. Közönsé
ges kis garázsban is elfér, tehát magánosok számára 
igen alkalmas.

Véres tüntetések Berlin több pontján
A berlini rendőrség és katonaság teljes készenlétben várja 

május
Berlinből jelentik: A berlini lakpsság nagy aggo

dalommal tekint7 a május elseje ele. Az általános ag
godalmat fokozza a kommunista, sajtó, pé.ldá.tlanu.1 iz
gató hangja a nagyarányú rendőri készenlét és a hét
tő esti elkeseredett és véres összeütközések a tüntető 
kommunisták és a rendőrség között. Kitűnt, hogy a 
kommunisták taktikája az, hogy híveiket a forgalmas 
gócpontok közelében gyűjtik össze és azután zárt so
rokban vonultatják fel a legforgalmasabb helyek fe
lé. Hétfőn este a kommunisták Berlin több ponfján 
véres tüntetéseket provokáltak. A módszer mindenütt 
ugyanaz volt; a vörös frontharcosok szövetségének 
tagjai zárt sorokban vonultak fel és

nicgroharússzerüen ütöttek rajta a rendörör- 
szemekeu, akiket szidalmazni, sőt több helyen 

bántalmazni is' kezdtek.
Ha nagyobb rendőri készültséggel találták magúkat 
szemben, akkor minden további nélkül szétoszlottak, 
hogy azután a város egy másik pontján tűnjenek is
mét fel.

A Ic.gelkesereőettcbb küzdelem a Potsdamer-
Platzon folyt le, ahol egy kommunista izgató 
beszédet intézett társaihoz, akik egy hirtelen 
rohammal a téren szolgálat t teljesítő rend
őröket a földre teperí.'k és súlyosan bántal

mazták.
Amikor a tüntetők vezetője látta, hogy a segítségül 
siető rendőrség körülveszi csapatát, kerékpáron me
nekülni akart, de a rendőrség autón üldözőbe vette 
és csakhamar utol is érte. A rendőrautó olyan gyor
san haladt, hogy nem tudott lefékezni és elgázolta a 
tüntetővezért, aki súlyos sérüléseket szenvedett.

Hasonló tüntetés volt Neuköln déli városrészében 
is, ahoi több rendőr megsebesült. Az, éjszaka folya
mán a rendőrség negyven tüntetőt tartóztatott le.

Nagy izgalmat keltett Berlinben Künstler szociál
demokrata képviselő leleplezése, amely szerint

a berlini kommunista pártvezetösíg a május 
elsejei összetűzésekkel kapcsolatban kétszáz 
halottal számol, de nem törődik ezzel, mert 
az erőpróbának a kommunisták és a rendőrség 

között okvetlenül meg kell történni. 
Kommunista oldalról — mint előrelátható volt — ta
gadják, hogy vérontásra is el vannak szánva, a lakos
ság azonban komolyan fél a május elsejei események
től, mert a jelek szerint a kommunisták az 1920. évi
l.iebkncchl-ié\e erőpróba megismétlésére készülnek.

A rendőrség a feszült beli zetnek megfelelően 
óriási arányú előkészületeket tesz.

Már kedd estétől kezdve az egész berlini rendőrség 
permanenciában van é I. ' - en v árja az eseményeket. 
A kaszárnyákban katonai csapatok állnak készenlét
ben és mintán

a kormául uzk az az utasítása, honi minden

kisétált a fogházból.
Kint nagyot lélekzctt, autóba ült és kihajtatott a 

pályaudvarra.
Két nap múlva Fődy Antal vizsgálóbíró ki akarta 

hallgatni a sok bűncselekménnyel vádolt Gellért Már
tont. A fogházlu.n felmutatták az ügyészi rendelvényt, 
amely szerint Gc'lért Márton minden ügyben szabadul. 
Hiába volt a vizsgálóbíró minden intézkedése: Gellért 
Mártont nem találták sehol.

Kedden délelőtt detektívek mentek ki a lakására 
és detektívek ke.esték szerte a városban. Nem találták 
meg. Gellert Márton ellen a vizsgálóbíró kedden »délben 
elfogató parancsot adott ki.

Újfajta mentőkészülékkel is kísérleteztek, amely 
nem más, mint így  automatikus ejtőernyő. Egy gomb 
nyomására kinyílik a repülőgép padlója és azon át az 
utasok és a pilóta kiesnek a gépből. Az ejtőernyő azon
nal működésbe jön. Erre a készülékre akkor van szük
ség, ha a gép bajba kerül. Azért is előnyös ez a talál
mány, mert a legtöbb utas még a gondolatától is irtó 
zik, hogy kiugorjék a repülőgépből. Mcst még esnie 
homokzsákokkal kísérleteznek, késöbn azonban utasak
ká1 is fognak próbát fen i

A repülés növekvő népszerűsége következtéién 
több angol város községi repülőteret létesít. Ilymódon 
azt remélik, hogy nemsokára négyszáz repülőtér lesz 
Angliában. Igen nagy izerepe lesz a repülőgépeknek a 
legközelebbi parlamenti választásokon, mert sok kép
viselő repülőgépen akarja a választások előtt kerületét 
bejárni, amit ilymódon gyorsabban és eredményeseb
ben meg is tehet.

elsejét
kommunista megmozdulást csirájában el kell 

fojtani,
a rendőrség vezetői bíznak abban, hegy május elseje 
nagyobb baj nclkiil fog elmúlni Berlinben.

A szociáldemokrata párt esti lapja, az Abend közli 
a kommunisták •.'öpiratának szövegét, amelyet Künstler 
szociáldemokrata képviselő már ismertetett. A röpirat- 
tal az Abend azt akarja igazolni, hogy Künstler lelep
lezései megfelelnek a valóságnak. Az Abend által kö
zölt röpiratot a kommunisták kedden az összes gyárak 
munkásaihoz eljuttatták és felszólították őket arra, 
hogy ne riadjanak vissza a rendőrség május elsejei 
esetleges erőszakoskodásaitól, hanem bátran tüntesse
nek a kommunista világrend mellett.

A kommunista lapok közlése szerint a rendőrség 
elhatározta, hogy május elsején a kora hajnali órák- 

i bán megszállja a Liebkneebt-házat, a kommunista pari 
irodahelyiségeit és

olymódon igyekeznek megakadályozni a tün- 
téseket, hogy letartóztatják a kommunista 
pártiroda egész vezetőségét és hivatali sze

mélyzetét.
A rendőrségen kedden délután a rendőrség vezetői 

konferenciát tartottak, amelyen az óvintézkedéseket 
tárgyalták meg. Elhatározták, hogy a rendőrséget nem 
szerelik lel lőfegyverrel, miután elengendőnek tartják a 
gummibotot és az oldalfegyvert is arra, hogy a rend
bontókat megfékezzék.

A nagyipari vállalatok vezetői elhatározták, hogy 
május elsején nem adnak munkaszünetet munkásaiknak 
és őket rendesen dolgoztatni fogják.

Párisi jelentés szerint
a francia fővárosban is széleskörű intézkedé
seket tettek a hatóságok május elsejére a rend 

biztosítására,
A nagy közüzemekben a munka nem szünetel, csupán 
egyes iparágak munkásai maradnak távol munkahe
lyüktől. A kommunisták az utóbbi napokban lázitó 
röpiratokat terjesztettek és több gyűlést hivtak össze 
Parisba és környékére, ezeket a gyűléseket azonban a 
rendőrség betiltotta.

A párisi rendőrség kedden délelőtt huszonhá
rom külföldi kommunistát tartóztatott le, jk i-  
ket a legközelebbi vonattal a határra szállítot

tak.
A rendőrség azt hiszi, hogy ezeknek a személyeknek 
az eltávolításával megakadályozhatja a nagyobbaránytt 
tüntetéseket.

őrizetbe vették a francia kommunista szakszerve
zetek szövetségének főtitkárát is, aki már hetekkel ez
előtt eltűnt és titkos rejtekhelyről irányította a mun
kásság szervezedéseit. Rejtekhelyét a rendőrség ki
nyomozta és kedden délután a főtitkárt előzetes le
tartóztatásba helyezték



ft. oldal

Egy am erikai milliomos ököllel 
agyonverte vetély tá rsá t

A rendőrség letartóztatta a haldokló bankárt, aki a rend- 
őrségi fogda fapadján halt meg

——______ isfX ö Ü ő  _

-  A \ r /7 K,h°  ie,el1tlk: Ncttynrk uj rendőrfőnöke, 
Orovet W halén masa vette kezébe annak a titokzatos 
gyilkossagi tígynck nyomozását, amely egész, New- 
yorknt izgalomban tartja. Amerikában megszokták a 
szenzációkat, de arra mégis ritkán volt példa, hogy 
«z egyik milliomos a nyílt ucctin ököllel verje agyon
11 i,zut;in mitólaxin nyugodtan hazatérhessen
szállodaidba.

A különös iigy hátterében féltékenység rejtőzik 
H arry S. flarkness, a Standard OH egyik ismert ve* •- 
tője nemrégiben meghalt és óriási vagyonát feleségére 
hagyta. Az asszony most harminckilenc esztendős. ,lá
gyon csinos, vidám természetű, úgy hogy mindenki ért
hetőnek találta, hogy lovagok sürgölődtek körülötte. 
J.egkitartóbb udvarlója Sámuel B. Bell, a baltimorci 
n la ip iá y rn ,i>s v o lt  ->v;

Arthur Smith ncuyorki bankárt tartotta. A két férfi 
egyik l(:gutéh‘7i este az asszony hoteljének kapnia előtt 
szóváltásba keveredett és /leff öklével letllöltc Smith:t, 
siki kilenc orrívni később az ökölcsapásba belehalt.

A letartóztatott Bell Így mondja c, a történetet:
— Egyik üzlctbarátom, Robert H. Seltuelle felcsí- 

«.ével a 1 taza Hotelben vacsoráztunk, P- tiz órakor 
még korainak találtuk az időt arra, hogv ‘•Czamenjlktk. 
Mrs. Schnette említette, hogy Mrs. Harkeness boté,.lé
ben estélyt ad. Mi is odamentünk és mikor néhány óra 
múlva távozni akartunk, taxit hisattam. Mr, Stniíh 
ugyanakkor távozott cs mindenáron ö akart beülni a 
taxiba, amelyben a társaságomban lévő hölgy már el
foglalta helyét Nem tagadom: az estélyen bőségesen 
ittunk, úgy hogy Mr. Smith okvetetlenkedését csak ez

Az életfogytiglani fegyházra Ítélt Szabó Mi- 
hálynét és leányát elszállították a zagrebi női 

fegyintézetbe
Mindkét elitéit ártatlanságát hangoztatta

Noviszadről jelentik: Az éltéfogytiglani fegyházra 
íté lt özvegy Szabó Mihálynét és a hatévi fegyházra 
Íté lt Éörcsök Mihálj ué Szabó Máriát hétfőn délelőtt 
tizenegy órakor a személyvonattal útnak indították 
Zagrebba, ahol a női fegyintézetben töltik lé bünteté
süket. Erős fedezettel kísérték a két elítéltet a novi- 
szadi pályaudvarra és Lazics Péter fogltázieliigyelö 
Intézkedett, bőgj- a két elítéltet egy külön harmadosz
tályú tülkében helyezzék el.

Szabó Mihályiié és leánya fekete ruhában voltak, 
fejükön fekete sclyeinkendővcl és kezükben nagj- cso
magokat cipeltek, amelyekben Holmijuk és a vasár
nap kapott élelmiszerek voltak. A két asszony szót
lanul haladt egymás mellett és anélkül, hogy tekinte
tüket felemelték volna az őket bámuló közönségre, 
beszálltak a kijelölt vasúti kocsiba. A kél elítéltet há
rom szurcmyos legyűr és égy öimester kisérte a 
{egyházba.

Vasárnap délelőtt Özvegy Szabó Mihályné újból

Eltemették Sztepanovies Sztépa vojvodát
* tem etés nagy gyásfcpom pával, több ezer em b er  részvétele  m ellett fo ly t le  

Ő felsége  a k irály  a ravatalnál fejezte k i részvétét az e lh u n yt özv eg y én ek

Csácsakról jelentik: Kedden délután temették el 
iz egész ország általános, nagy részvéte mellett az 
elhunyt Sztépuitovics Sztepa vojvodát. A ravatal a 
Székesegyház középső hajójában volt íe,állítva és a 
koporsó mellett a vojvóda családtagjai, á külöribötö 
hivatalos képviselők és az egyesületeit kiküldöttei ál
lották. A kormány tagjai közül UzunoVtCS Nikóla, 
Srsltics Milán, Knntanudi Knszta, Kófoséc Antun és 
Drlnkovlcs Máté jelentek meg. továbbá Hádzslcs Sztc- 
ván tábornok-hadüsyminisztcr, aki hivatalosat! kópvl* 
Kelte a k irá lyi kormányt. , , , ,

őfelsége részére tróniilcst állítottak fel. A/ck$~aii- 
dar kirá ly Őfelsége pontosan két őrakóv érkezett a 
templomba Oiimtrijevies udvari marsall kíséretében. 
A kirá ly mcgállott a trónszék előtt, tőle balra helyez
kedtek el a vnivoda családtagjai: Sztepanovies Szte- 
pa özvegye, leányai, két fivére, .lován és Márkó ku- 
tnodrázsi földművesek, veje Jovicslés Jovtca tábor
nok, unokája Dragotuirovlcs Yiszkő orvostanhallgató.

A gyászszertartást M m itrijc  putriarcha és Jev- 
rem zslcai püspök celebrálták nagy papi segédlettel.

A templomban a koporsó felett a patriarcha mon
dott emelkedett szellemű gyászbeszéöct, utána a k i
rály az özvegyhez lépett és személyesen is kifejezte

italnak tulajdonítottam. Éppen ezért meg sem sérfőJ- 
tem, hanem amikor félrétolt, hogy beszálljon az autó
ba, egyszerűen hátrarántoffam és én ugrottam be. Igaz, 
hogy Mr, Smith elesett, de ezt annak tulajdonítottam, 
hogy az ital miatt amúgy sem állt erősen a lábán. A 
sotfőrnek utasítást adtam, hogy először a Plázanál áll
junk még, ahol Mrs. Schuetté kiszállt, azután én is 
hazamentem szállodámba.

A rendőrorvosi vizsgálat ezzel szemben megál
lapította, hogy Smith két erős ökölcsapást kapott, 
az egyik halántékán, a másik álkapcsa tövén a nya
kát érte és amikor elesett, koponyaalapé törést szen
vedett.

A különös ügynek még egy szokatlan mellékhaj
tása van. Smlthet eszméletlenül szedték össze az, ue- 
cán és a közelben levő Bcllevalé-kórházba szállítot
ták. Az ügyeletes orvos, dr. S. W. Wallaee megfo
gadta kórházi felvételét azzal, hogy semmi balá sincs, 
csak részeg. Azonnal rendőrt is hivatott és azt fel
szólította. hogy tartóztassa le a részeg embert. A 
rendőr engedelmeskedett a felszólításnak és letar
tóztatta Smlthet, aki igy utolsó óráit a rendőri fog
da lapadjdn töltötte és további orvosi vizsgálat és 
kezelés nélkül ott is halt meg.

Grosser Wháléri, a néwyorki rendőrfőnök uta
sítást adrttt, hogy tartóztassák le Samuel fi. Bellt, a 
íehérhaju, vasöklü és forröszivii baltimorci petróleum- 
mágnást és a felületes orvost. Utasításait azonnal 
végrehajtották. Tanukérit megidézte a rendőrség a 
különös gyilkosság két női szereplőjét is.

magához kérette védőjét, dr. Szehtillcs Milán ügyvé- 
íet, akitől érzékeny szavakkal búcsúzott. Megköszön
té, hogy védelme érdekében annyit fáradozott és ar
ra kérte, hogy kiSérélié meg s perújítást. Szabódé ál
landóan hangoztatta ártatlanságát és átkozta fiát, aki 
ártatlanul megvádolta. Börcsökné is ártatlanságai han
goztatta. Szerinte anyja és ö nem tudtak a gyilkos
ságról. Érdekes, hogy sem férjét, sém öccsét egy szó
val sem védte.

Vasárnap felkereste s két asszonyt Börcsökné 
négy kis gyermeke, akik sírva búcsúztak anyjuktól és 
nagj anyjuktól, akiknek nagy csomag élelmiszereket 
és ruhákat hoztak.

Börcsökné sírva nézett búcsúzó gyermekéire és 
igy szólt hozzájuk:

— Viseljétek magatokat lói, hogy rendes embe
rek legyetek!

Szabó Mihályné könnyes szemekkel, zsebkendővel 
integetett unokái felé.

részvétét, majd Haázsics táboritok, Priea admirális 
és á többi tábörnökok vállukra vették a koporsót és 
kivitték a templomból. A templom előtt HádZsics tá
bornok á kormány és a hadsereg nevében búcsúztat
ta el a nagy halottat és méliatta SZtepanóviCS Sztepa 
hervadhatatlan érdeméit.

A temetés! menet
Hadzslcs tábórnok beszédé után indult el a menet a 

temető felé. Elől vitték a koporsót, amely mögött a 
yolvóda családja haladt, azután a kirá lyi körmárty tag
jai és a hadsereget képviselő tábornoki kar, majd a 
tisztviselők és katonatisztek, azután a polgárság és a 
katonaság osztagai. A katonai menet élén a kirá ly i gár
da szakasza haladt, utána egy gyalogsági zászlóalj és 
egy tüzérosztag.

A temetőben a Narodna Odbrana tagjai vették le a 
kocsiról a koporsót és vitték a sirhoz. Itt Kordics Lju- 
nomir, a Narodna Odbrana csacsaki szervezete nevé
ben. Csorovies Nikola tábornok pedig a Narodna Odbra
na központi vezetősége nevében búcsúzott a szervezet 
elnökétől. Lazarevlcs Péra, a Politika szerkesztője és a 
rckkantegj csillét elnöke beszélt ezután, majd Rado- 
stavllevlcs Milán a tartalékcstisztek egyesülete, Vla-

lies ezredes pedig az Aero-Klub nevében mondott gyász- 
beszédet. Még több beszéd is elhangzott és utána 
Sztepanovies Sztépa vojvoda holttestét örök nyuga
lomra heljezték.

Szubotlca részvéte
Szubotica város tanácsa nevében Hotlmann Kál

mán dr. helyettes polgármester hétfőn délután rész
véttáviratot küldött az elhalt Sztepanovies Sztepao 
vajda Családjának.

A sz.uboticai egyetemi ifjúság kedden délután a 
Városi Színház termében gyászgyülést tartott Szte- 
pánovics Sztepán vajda halála alkalmából. A gvász- 
iilésen. amelyen résztvettek a katonai és polgári ha
tóságok kiküldöttei, a szónokuk meleg szavakkal em
lékeztek meg a nagy vajda érdeméiről és katonai 
hőstetteiről.

A gyásziilésröl részvéttávirafot küldtek Sztepi- 
novics Sztepán vajda családjának Csacsikra.

Gyászmise Novlszadoti
A Narodna Obrana tartományt szervezeté keiden 

délelőtt a püspöki székesegyházban gvásr.misét tar
tott Sztepanovies Sztepa vötvoda lelkiüdvéért. A 
gyászmisén megjelentek a várósi tanács tagjai dr. 
Bnrota Braniszláv polgármester vezetésével, a sem- 
mitöszék bírál dr. Dlntsies Alekszanaer semmitöszék! 
elnök vezetésével, a felebhvitell bíróság bírál dr. 
Ignjatovics Nikola felebhvitell bírósági elnök vezeté
sével, a törvényszék bírái dr. Beta/dzslrs Vladiszláv 
törvényszéki elnök vezetésével, a járásbíróság bírál 
Markoviét Raja vezetójáráshiró vezetésével. Pavlo
viét Iván és Nlkolícs Milán tábornokok, Popovics 
Dáka volt miniszter, dr. Vnkosiavllevles Zsárkó ve
zető államiigycsz. azr.nkivül az iskolák növendékei a 
tanárok vezetésével. A gyászmizét dr. Ctlrics Ircnej 
püspök celebrálta.

A város képviselőtestülete kedden délután hat óra
kor gyászülést tartott. A közgyűlésen dr. Borota Bra
niszláv polgármester és Popovics Dáka volt minisz
ter mondottak beszédet, amelyben az élhunyt nagy 
érdemeit sorolták fel.

Szomfcórbsn zárva voltak az üzletek
Szomborból jelentik: Szombórhán kedden az. Ösz- 

szes középületekre kitűzték a gyászlöbogőkat, a dél
után jólyamáli fél háromtól öt óráig, a temetés Ideié 
alatt zárv'a vö’ ták az összes szómbörl üzletek.
-----  — ■  t  1 I  I  I  - —

Agyonverte szeretőjét,
azután leereszkedett a kútba
Borzalmas családi dráma Zalaegerszeg 

mellett
Zalaegerszegről jelentik: Borzalmas szerelmi drá

ma történt Zalaégdrsz-g közelében, az úgynevezett 
Pipa-hegyeit. A szerelmi dráma szereplői Szabó Jó
zsef kertész felesége, akit a szeretője, Kovács Károly 
meggyilkolt azzal az eltökélt szándékkal, hogy utána 
öngyilkosságot követ el, de meggondolta magát és 
inkább Önként jelentkezett a csendörségen.

Szabó József feleségével és Kóváes Károllyal 
közösen gazdálkodtak és együtt is lakták. Hétfőn es
te Kovács be is jelentetté a férjnek, hogy nem tud az 
asszony nélkül élni és kérte, hogy egyezzen bele a 
válásba. Szabó, aki megdöbbenve vett tudomást a 
szerelmi viszonyról, kedden feleségével és Kováccsal 
ügyvédhez ment, hogy elintézzék a válást. Az ügy
véd közölte velük, hogy a válást csak akkor mondja 
ki a biróság, ha a házasfelek legalább hat hónapig 
külön élnek. Kovács és Szabóné emiatt nagyon elke
seredtek és elhatározták, bogy öngyilkosok lesznek. 
Úgy tervezték, hogy Kovács előbb agyonveri az asZ- 
szonyt, azután a kutbaugrik. Antikor hazamentek, 
Szabóné lefeküdt a földre, Kovács pedig fejszével 
szétverte a fejét, azután a vedren leereszkedett a 
kútba, de amikor a viz már derekáig ért, meggondol
ta magát és segítségért kiáltott. A szomszédok men
tették ki a kutból, mire Kovács egyenesen a cséndör- 
ségre ment és feljelentette önmagát. A csendörscg
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Az arany mártírjai
Saját- kutyáik akarták felfalni a kanadai 

aranykutató expedíció tagjait
Londonból jelentik: Most érkezett vissza Toron

tóba Kanada legészakibb vidékéről egv aranykutató 
expedíció. J. E. Leckie ezredes-bányamérnök vezette 
ezt az expedíciót. A cél az volt: megtalálni a kanadai 
sarkvidék állítólagos gazdag aranymezőit. Sok tudo
mányos feltevés sz-M amellett, hogy ezen a rettene
tes vidéken olyan dús és gazdag aranymezük van
nak, amelyek messze maguk mögött hagynak min
den északamerikai aranytelepet.

Egy darabon elkísérte az expedíciót Arthur In 
tve, a Daily Mail tudósítója is, aki most beszámol 
az aranykutatók rettenetes szenvedéseiről. Különösen 
az utolsó hét hét alatt szenvedtek rengeteget, mert 
a hetekig tartó óriást hóviharban eltévedtek. Napa- 
kon dt élelem és fűtőanyag nélkül állottak az 50 to
kos hidegben.

— Éjszakánként késsel a kezünkben kellett fe
küdnünk — írja. — Készülnünk kellett arra, hogy 
éhező vontató kutyáink alvás közben megtámadnak 
bennünket. Egy kis eszkimó fiút, aki a kíséretünkhöz 
tartozott, a kiéhezett kutyák álmában szétteptek és 
felfaltak. A kutyák miatt állandóan a legnagyobb szük
ségben éltünk, mert megvontuk magunktól minden fa
latot, csakhogy a kutyáknak legyen ennivalójuk. így 
is alig jutott valami a kutyáknak. Olyan vadak vol
tak már, hogy nem lehetett velük hirni. Minden éj
szaka dühösen kaparták jégkunyhónk falait, hogy 
bejuthassanak hozzánk és lakmározhassanak belő
lünk.

— Hetekig tartott ez igy. Élőlénnyel nem talál
koztunk az egész utón. Ezen a vidéken földmágneses 
zavarok álltak be, úgyhogy iránytűink hasznavehet- 
lenné váltak. Nem tudtuk, hogy hol vagyunk és hogy 
merre megyünk. Ehhez járult míg azután, hogy irtó 
zatos hóvihar tört ki. A hó olyan sűrűn hullott, hogy 
egyáltalában nem láttunk, olyan volt az egész, mintha 
a londoni köd borított volna el bennünket.

— A hóvihar harmadik napján elfogyott minden 
fűtőanyagunk és élelmiszerünk. Éjszaka pedig a szél 
hatása alatt beomlott hóból és légből épített házunk. 
M i a házban eszkimómódra meztelenül aludtunk al
vózsákjainkban. Mikor a ház beomlott és ránk zudult 
a borzalmas jeges szél azt hittük, hogy végünk van. 
A hótömeg ráesett medvebörbundáinkra. Félóra hosz- 
szat tartott, amig meztelenül, félig mereven a fagy
tól, sikerült a hó alól kikaparnunk a ruhákat. Végre 
azután mégis sikerült eljutnunk Curchillbe, ahol se
gítséget kaptunk.

A sok szenvedés nem volt egészen eredmény
telen, a tudósoknak sikerült a kanadai sarkvidékről 
érdekes aranymintákat hozni. Az aranyat mcst To
rontóban megvizsgálják és valószínű, hogy ezek a 
leletek maid igazolni fogiák a hozzájuk fűzött nagy 
várakozásokat.

n— r>  » > >  —■

Társak elszámolásából 
— sikkasztási bünper
Felmentéssel végződött egy kilencéves 

bűnügy
Kilenc év előtt elkövetett bűncselekmény ügyében 

mondott ítéletet kedden a szuhoticai törvényszéken La 
tlnovics Milán törvényszéki tanácselnök büntető taná
csa. A pörnek négy vádlottja volt: Radulaski Miroszla- 
v?. mnli háztartásbeli asszony, Nasztasics Zsarkó m ni 
malomtulajdonos, Nasztasics Deszánka és Nasztasics 
Mária moli háztartásbeliek. A vád szerint az elsőrendű 
vádlott 1920 április havában Mólón őrizetbe kapod 
Petrovics Katarinától, Peirovics Lázár moli kereskedj 
feleségétől különböző értékeket és külföldi valutákat 
181.850 dinár értékben és azokat nem adta vissza. Ezek 
között volt 1000 dollár, 6009 svájci frank, 2000 francit 
frank és 35 aranydukát. A másod- és negyedrendű 
vádlott ellen az volt a vád, hogy az elsőrendű vádlott 
átadta nekik ezeket az értékeket, hogy szolgáltassák 
vissza Petrovics I.ázárnínak, de ezt ők nem teljcsLet- 
ték. A másod- és harmadrendű vádlott ellen végül íz 
volt a vád, hogy 1921. év május havában a malomhói 
amely Petrovics Lázáré volt elvittek kétezer zsákot, 
két lovat, egy hintót, lószerszámokat, 110 métermázsa 
kukoricát és száz métermázs? búzát.

A tárgyaláson a vádat Mattes Alekszander dr. ál
lamügyész képviselte, a négy vádlottat Grabovac Pav- 
le dr. ügyvéd védte.

Az elnök megnyitva a tárgyalást, ismertette a vá
d it, majd egyenként kihallgada a négy vádlottat.

Radulaski Miroszlava k:jelentette, hogy mindazo
kat az értékeket, amelyeket neki Petrovics Lazámí 
megőrzés végett átaentt. hiánytalanul visszaadta a tu
lajdonosnak. A másodrendű vádlott Nasztasics Zsarkó 
szintén kijelentette, hogy rém érzi magát bűnösnek. 
Üzlettársa volt Petrovics Lázárnak aki vele még a inai 
t.apig sem számolt el. Semmiféle bűncselekményt, sik
kasztást vagy csalást nem követett el és JetrovIcsM 
stmmivel sem károsította meg. A harmad- és negyed
rendű vádlottak hasonlóképpen kijelentették, hogy a j 
Vádban nem érzik magukat bűnösnek, különösen nem1

abban, hogy jogtalanul elvitték volna a malomból azo- 
i at a tárgyakat, amelyeknek az elsikkasztásával vá-| 
dúlják őket. Egyáltalában semmit sem vittek el. A vád
lottak után egész sereg tanút hallgatott ki a bíróság 
Első, aki a tanuk közül megjelent a Mróság előtt, Pet- 
róvics Lázárné volt, aki megmaradt amellett, hogy ő 
nem kapott vissza semmit azokból a valutákból, ame
lyeket őrzésre átadott. A többi tanú lényegtelen vallo
mása után dr. Shick Béla szentai ügyvéd tanú előadta,
l.t gy tudomása „zerlnt a másodrendű vádlott és Pet- 
’ ovics Lázár között társas viszony állott fenn a ma 
lom vezetésében és ebből kifolyólag volt közöttük el
számolás.

A bizonyítás! eljárás befejeztével elhangzottak a 
perheszédek és a bíróság m'nd a négy vádlottat felmen- 
icfte. Az indokolásban kifejtette a bíróság, hogy a le
folytatott tárgyaláson semmiféle bizonyíték nem merült 
lei arra nézve, hogy a vádlottak elkövették a bűncse
lekményt. Dr. Mattes Alekszander államügyész feleb- 
1 ezést Jelentett bo az Ítélet ellen

I— M K.»  »  »  11 >  -—um.......  ..........

Juszupov kerceg nyilatkozott
a mérgezési vádról

A bécsi rendőrség nem indított eljárást 
a herceg és komornyikja ellen

Becsből jelentik: A párisi sajtó nyomán az egész 
világsajtót bejárta az a szenzációs hír, hogy Juszupov 
herceg, Rasputin gyilkosa komornyikja segítségével 
meg akarta mérgezni egyik barátját Dclarainti grófot. 
A herceg a mérgezési vádra vonatkozólag nyilatkozott 
az újságírók előtt és kijelentette, hogy a gyanú sze
gény barátja fantáziájának a szüleménye. Elmondta, 
hogy azon az estén, amikor a gróf rosszul lett, osztri
gát vacsoráztak és attól valamenvien rosszullettek ő  
akkor mondta is, hogy az osztriga volt romlott, azon
ban barátja ezt nem akarta elhinni és á landóan azt han
goztatta, hogy mindkettőjük ellen merényletet kísérel
tek meg. Ez későb a gróf fixa Ideája is lett.

— Azt hiszem — mondotta a herceg — hogy a 
barátom azért eszelte ki ezt a történetet, hogy engem 
börtönbe juttasson, mert szerinte én csak a börtönben 
vagyok biztonságban a merénylők e'cl.

A bécsi rendőrség, miután Párisból nem érkezett az 
ügyben semmiféle megkeresés, nem indított eljárást a 
herceg és a komornyikja ellen.

TŐZSDE■ ■■
Zürich, április 30. (Zárlat.) Beograd 9,1250, Páris 

20.2950, London 25.1975, Newyork 519.25, Brüsszel 
72.15, Milánó 27.20, Madrid 74.50, Amsterdam 208.80, 
Berlin 123.10, Bécs 72.90, Szófia .3.75, Prága 15.37, 
Varsó 58.25, Budapest 90.5150, Bukarest 3.07.

Szomborl terménytőzsde, április 30. Búza bácskai 
vasút prt. 240—242.50, rozs bácskai vasút prt. 230— 
235, zab bácskai vasúi prt. 235—240, árpa takarmányi 
64—65 kg. 245—250, tavaszi 67—68 kg. 260—265, Ba
ranya 69—70 kg. 275—280, uj tengeri morzsolt prt. 255 
—260, bab őrig. 1000—1020, liszt Cgg 340—350, Og 340— 
350, 2-es sz. 320—330, 5-ös sz. 300—310, 6-os sz. 285 
-295, 7-es 270—280, 8-as sz. 205-215, korpa finom 
korpa prt. 175—180. Irányzat: változatlan. Forgalom: 
221H vagon.

Noviszadi terménytőzsde, A noviszadi tőzsde ked
den Sztepanovics Sztepsn vojvoda temetése napján 
nem tartott hivatalos tőzsdeforgalmat.

Budapesti gabonatőzsde, április 30. Határidőüzlct; 
Búza októberre 25.82—26.38, zárlat 26.38—26.39, má
jusra 24.33—24.60, zárlat 24.68—24.69. Rozs október
re 23.24—23.60, zárlat 23.59—23.61, májusra 21.52— 
21.60, zárlat 21 66—21.68. Tengeri májusra 26.96—27.20, 
zárlat 27.19—27.20, júliusra 27.53—27.80, zárlat 27.80 
—27.81. Készárüpiac: búza 2180—26 30, rozs 21.80— 
21.95, takarmányál pa 26.25—27, sörárpa 27—29, kö
les 27.50—28.50, tengeri 27.40—29.50, zab 25.35—26.25, 
korpa 18.50—18.75.

Bácsi seríósvásár, április 30. (Josef Saborsky ét 
Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Fe’hajtás: zsirser- 
tés 2838, hússertés 9-18,1, ebből jugoszláviai eredetű 
1619. Árak: príma urasági fajsertés S. 2.40—2.55, sze
dett sertés 2.25—2.60, öreg sertés 2.25—2.35, hússer
tés 2.00—2.50, Irányzat zsirsertésné! szilárd, hússer
tésnél lanyha.

Chicagói terménytőzsde, április 30. Középárfolya
mok (záróje’ben az előző napi zárlat): Búza május 
(112) 113, július (116) 117 ötnyolcad, szeptember (120) 
121 háromnyolcad. Tengeri május (89) 89 hétnyolcad, 
julius (93) 98 háromnegyed, szeptember (95) 95 egy
negyed. Zab május (47) 46 hótnyolcad, julius (46), szep
tember (44). Rozs jul us (95 ötnyolcad) 95 háromne
gyed, szeptember (96 és fél).

Winnipeg! terménytőzsde, április 30, Középárfo
lyamok: Bt'Z.e május (119 és f i i)  129 egynegyed, julius 
(122 háromnyolcad) 122 hétnyolcad, október (123) 123
háromnegyed i

HÍREK
M Á JU S I T R A G É D IA

Félt és vágyakozott a május után. ügy őrizte szi
ve bonyolult szerkezetében er.nek a hónapnak a titkát, 
mint egy zsugori vénember a kincsét. Sose beszélt ról t 
senkinek, soha hangosan ki r.em ejtette száján a v á 
gyakozás és az irtózat szavait, csak vékony orra, 
amely átlátszóan sárga volt, mint egy régi, szikkadt 
pergamenlap, reszketett meg léggel a mosdásnál, mi
kor a konyhaajtón keresztül egymást öldösve zúdultak 
te a meleg sugarak. Korán reggel még gyilkos párákat 
érzett a levegőben és megborzongott: mintha m illió 
mérgezett lándzsa fúródott volna a tüdejébe. Egyszer 
olvasta valahol, vagy talán hallotta valakitől, hogy a 
tavasz a betegek ősze. Ilyenkor van a betegek levélhul- 
lása, a misztikusan gyönyörű élethullás Agak szakad
nak le — jutott eszébe a mondat — a napsugarak fö r
getegében az élet milliárdgyökerü fájáról, ilyenkor men- 
nrk el azok, akiknek arcán ér homlokán néha-néha 
piros rózsák gyulladnak ki. Ezek a végtelenből vissza
kanyarodó szavak titokként nehezedtek a lelkére. Nem 
értette, de érezte a szavak széthulló váza mögött a szi
lárdan felkapaszkodó valóságot. És Dezső, a biccegS 
aszíalossegéd még sem hitt ebben a fájdalmas allegó
riában, évről-évre elhessegette magától a szavak zengé
sét, mert ez a buta pár szó, mint egy bemagolt vers, 
• isszatért az emlékezetébe. Nem hitt benne, de mindig 
fojtó vattacsomót érzett a torkában, valahányszor te
metést látott elvonulni a tavaszi uccán.

Tegnap Is. éppen elküldték valamiért a műhely
ből, belebotlott egy temetésbe. A fekete kocsi lassan 
és zajtalanul úszott a langyos ég alatt, elöl komoran 
harsogtak a kürtök és Dezső a gyászolók lábát néz
te, amint méltóságteljesen lépdeltek a ritmusra. Mintha 
sóssav freccsent volna a szemébe, hirtelen megállt 
és azt gondolta — nini megint egy zenés temetés. 
Mért nem temetik csendben a halottakat, hogy ne éb
resszék fel az élőket, akik arcukat most a nap felé 
tartják és nem gondolnak semmire. Lekapta a kalap
ját. Trara rarararam tara... zengtek a kürtök A hang 
komoran bukfencezett fel az ég felé, legurult a nádte
tőkön, végigfutott az uccán és bekopogott az ablako
kon: temetnek riasztotta fel a népeket és mindenki 
kiszaladt a kapu elé. Élesen recsegtek a kürtök és a 
hangok saltomortalékat csináltak a levegőben, amely 
mintha átlátszó kristállyá fagyott volna körülötte, 
közepébe zárva őt magát. Ilyenkor meghalni — álmél- 
kodott el, mintha ez olyan csodálatos lenne, ősszel, 
mikor a tetőkről nyúlós eső csurgóit, sohasem érezte 
ezt az elfogódottságot. Érdekes...

3.
Este, mikor hazament a műhelyből, félkiló fűrész- 

port mosott le magáról, megkönnyebbült, csak mintha 
belül karcolta volna még egy szikra. Kiült az udvarra 
és várta azt a szerelmes pá rt amely minden este 
ilyen tájban itt randevuzntt a házuk előtt. Ez volt éle
tének második titka. A házuk előtt egy kényelmes 
deszkapad volt, föléje árnyas vadgesztenye borult: 
ideális hely a szerelmeseknek. Csendes vakköz, békés 
népek, akik örülnek annak, hogy ebbe az eldugott uc- 
cáha is ellátogatnak néha a belvárosiak. A szerelmes 
pár minden évben megjelent, mint a fecskék. Hét óra 
tájban jöttek, egymáshoz simulva és leültek a kerítés 
alá a padra. Tavaly is igy volt, egész nyáron, soha 
itt senki nem háborította őket, kiváncsi szemek nem 
kémleltek utánuk, sőt mikor jöttek, a vakköz lakói 
csendesen bevonultak a házaikba. Egész hozzájuk nőtt 
ez a szerelmes pár, szerették őket és világért sem 
akarták őket elveszteni, Dezső, a hiccegő, vékony De
zső volt az egyetlen, aki esténként odahuzódott a ke
rítés mellé, fülét a deszkára tapasztotta és hallgatta a 
beszélgetésüket. Nem volt szép dolog ez az indiszkré
ció, de az asztalossegédet buja kíváncsiság, a beteg 
ember szomjúsága hajtotta oda. Nem ismerte a szerel
meseket, csak azt tudta róluk, hogy a nyurga, szőke 
lányt a szülei nem akarták hozzáadni a nyurga, bar
na fiatalemberhez. A kerítés mögött sokszor velük sírt, 
sokszor velük tervezgetett, velük örült és velük hú
súit. Sokszor szeretett volna megszólalni és vigasz
talni őket, de csak ökölbeszorítottá a kezét és kuk
solt a palánk mellett, mint a tolvaj, aki két szív titkát 
csente el.

4.
Tavaly óta vajion mi történt velük? Este lett, a 

felásott kert földjéből lila pára szállt fel és Dezső a ke
rítés mellett érezte, hogy remeg a keze. Fojtó, nehéz 
volt az ég, mellére, mintha márványtömböt raktak vol
na alig lélegzett. A szerelmesek hallgattak odakint, 
Dezső hallgatott idebent. Várta, hogy megszólaljanak 
Már ideges volt, aztán melege lett a homlokán, mint 
egy nyári esőcsepp víg ig  szaladt a veriték. Azok nem 
szóltak idaklnt, de Dezső, mint egy elektromos resz- 
ketést érezte, hogy csókolóznak. Szemei majd átfúrták 
a falat, a Csók finom muzsikája, az ajkak nedves já
téka, a lecsukott szemek szivárványa és a karjuk erős 
fiatalos szorítása átlüktetett a kerítésen. A sánta asz-
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talos agyat láz öntötte cl. Már a szivük dobogását Is 
érezte, úgy mintha az ő mellében lüktetne egyszerre 
három szn. Ringatta a fejét és a szája széle pUvJr-ös

E S ,  S  í  E S *  1
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fiú h 7 n S ’ Pá kiCSl kedVÍS Pad ~  csen£'e,< Vidáman a

- R1S.V,n'a zl' a karn,tak ós elmentek. Dezső melléből 
erős köhögés szakadt fel. kirohant az uccára. Ök ép- 
je n  most fordultak be a sarkon. A biccegő sárga asz
talos érezte, hogy örökre elmentek. Ugylátszlk a papa 
engedett állapította meg magában keserű gúnnyal és 
leroskadt az árván hagyott padra, amely még meleg 
volt a nyurga lány testének melegétől.

Dezsőnek mar csak egy titka maradt: tavasz a be
tegek ősze...

Szegedi Emil
*

— Minthogy a szervezett munkásság miinkaszil- 
nettcl ünneoli meg május elsejét, a Báesmcgyei Napló 
csütörtökén reggel nem Jelenik meg. Pénteken a ren
des időben megjelenik a lap.

— Kinevezték a vajdasági királyi ügyészeket. Bco- 
gradból jelentik: Őfelsége Alckszandar király az iga?.. 
ságügytniuiszter előterjesztésére ukázt irt alá, amellyel 
az államiigvészekről szóló törvény értelmében kinevezte 
a vajdasági és horvátországi ügyészeket. A vajdasági 
ügyészi kinevezések a következők: Szuboticára állam- 
ügyésznek Makszimovics Szvetiszlávot, helyetteseivé 
dr. Máties Alckszandart és Qájics Bogdánt nevezte 
k i a király. Szomborban állainügyész lett Qyokiés 
Mladcn, helyettesei dr. Radlies Szleván és dr. Marko- 
vics Jován. A noviszadi állami főügyészség helyettes 
vezetője MiJasinovies Mladen, helyettesei Lincsic Már- 
kó, dr. Antonijevics Dusán, Pavlovies Braniszláv és 
Damjanovics Dusán, a szakovaci ügyészségi kirendelt
ség helyettes államiigyésze Bescsies Mladen. Becske- 
reki álfönuigyész Trifunac Bozsidár, velikikikindai ál- 
laniiigycszhclyettes Jovanovics Jován, pancsevói állam- 
ügyészhelyettes Neck Dusán és dr. Vukovics Mihajló, 
belacrkvai államiigyész Nedeljkovics Bozsidár, helyet
tes Radoszavljevics Szlávkó lett. Nyugdíjazta a király 
dr. Kupuszarevics Mihajló noviszadi főállamügyészt, 
a noviszadi felebhviteli bírósághoz bíróvá nevezte ki 
dr. Nikolics Richard főügyészhelyettest, Velikibeeskc- 
rekre törvényszéki bíróvá nevezték ki dr. Párvány 
Andrija bccskcreki államiigyészhelyettest.

— Hazautazott Spanyolországból Mária román ki 
rályné. Madridból jelentik: Mária özvegy román anya
királyné és ílcana hercegnő tegnap este búcsút vett a 
spanyol fővárostól cs Barcelonán keresztül Bukarest
be átázott.

— (Mussolini nyolcszoros miniszter. Rómából jc 
lenti tudósítónk: (iiu ria ti közmunka miniszter hétfő 
este benyújtotta lemondását, miután az. uj kamara el
nökké választotta. A kirá ly Mussolinit nevezte ki utó
dává, úgyhogy Mussolini most már nyolc minisztérum 
ügyet intézi.

— Baldwin miniszterelnök az erkölcsöket félti a
mozgófényképek bizonyos fajtájától. Londonból jelen
tik: Baldwin miniszterelnök tegnap a nők nemzetközi 
tanácsának gyűlésén résztvevő negyven állambeli nő- 
delegátus jelenlétében beszédet mondott, amelyben óvta 
a hallgatóságot a mozgófényképek bizonyos fajtájától. 
Ezek a mozgófényképek — mondotta Baldwin — igen 
nagy veszedelmet jelentenek a civilizációra. A minisz
terelnök annak a véleményének adott kifejezést, hogy 
ezt a-z ügyet komoly megfontolás tárgyává kell tenni. 
A legközelebbi birodalmi értekezlet remélhetőleg fog
la lj ózni fog ezzel a fontos problémával. A nyugati fa
ji.!; egész befolyása a tropikus vidékeken attól a tisz
telettől. függ, amelyben tartják őket. Ma a civilizálat
lan népek lasasnként arra a meggyőződésre jutnak — 
fejezte be beszédét Baldwin — hogy a civilizáció nem 
más, mint csalás és ámítás, akokr elvész annak a le
hetősége, hogy befolyást gyakoroljunk ezekre a né
pekre és magasabb erkölcsi színvonalra emeljük őket.

_  ötvenezer kínai koldus fellázadt a »királya« 
ellen. Sanghaiból jelentik: Ötvenezer koldus lázadása 
tartja izgalomban a várost. A koldusok a »királyuk« 
ellen lázadtak föl, de ez a lázadás mit sem használ, 
mert a király hatalmasabb. A shanghai koldusok ura 
a város egyik leggazdagabb patríciusa. Titokzatos 
személyiség, akiről nagyon keveset tudnak s akit ke
veset látnak. Csak azt tudják róla', hogy a hatalmas 
kínaiak csoportjához tartozik, akik ópiumkercskedést 
és csempészést űznek s akik egész Kínában hírhed
tek lelkiismeretlenségük és pazarló életmódjuk miatt. 
A kolduskirálynak minden koldus adót köteles fi
zetni. Most a király hirtelen fölemelte az adót, még
pedig épp abban a pillanatban, amikor az »üzlet« 
nagyon rosszul megy. A koldusok egyhangúan k i
jelentették, hogy lehetetlen a király követelését tel
jesíteni. A koldusok lázadásának első két napja után 
a lázadás vezetői közül egy tucatot holtan tálaltak 
Sanghai uccáin. Senki sem tudja, hogyan haltuk meg, 
de mindenki biztos benne; hogy a ko’ditskiraly á ld o 
zatai lettek, aki egész sereg hrigaiitit tart zsoldjahMi. 
Ezek a testőrök ügyelnek a koldusokra es szedik n 
naponta az adót.

_  b A c s m ^g w  •n a p l ó
— Tízezer dolláros szerződéssel kínálják a bécsi 

távzongorázás győztesét. Bécsből jelentik: Ledovszky 
Géza hetvenhat órán át zongorázott a Continental szál
lodában és szépen keresett vele. Közel tizenötezer em
ber volt rá kiváncsi és fejenként egy-egy Schilling be
lépődíjat fizettek, hogy láthassák. Most. hogy felálli- 
t< tta a világrekordot, egyszeriben özönlenek a szer- 
züdtetési honoráriumok, Ledovszky elmondotta, hogy 
bár igen jó muzsikusnak tartják, eddig nem tudott tisz
tességes szerződést kapni és ezért szánta rá magát az 
ilyen vásári produkcióra. Most pedig, legalább is saját 
maga bevallása szerint, fényes ajánlatokat kapott a pá
risi Figaro varietétől, Newyorkba pedig tízezer dolláros 
szerződéssel hívják.

— lemondott szolgabiró. Szomborból jelentik: A 
belügyminiszter elfogadta Ulumac Bránkó szombori 
szolgabiró lemondását.

— Időjárás. A Meteorológiai Intézet jelenti: Egy
előre még igen enyhe, túlnyomóan borult idő várha
tó, főleg nyugaton esővel. Egy-két nap múlva hösü- 
lycdés valószínű.

— A két Amerika meg akarja építeni a Világ L t
ját. A kultúrmérnökök világszövetségének gyűlésén, 
amely május elején nyílik meg Buenos Airesben, első
sorban az Egyesült Államok indítványát fogiák tár
gyalni. Ez a javaslat tizenhét észak-, közép- és dcl- 
amerlkal nagyvároson átmenő óriási országutat akar 
építtetni. Tíz éven át sok tízezer munkás dolgozna a 
gigászi munkán. Az. ut Kanada fővárosából, Oltavából 
indulna és Közep-Amerikán át Dé-l-Ainwikáig vinne. 
Mexikóban és Guatemalában már elkészültek a páname
rikai prsz.águtnak, a Világ Utjának egyes részei. Össze
sen 25.000 kilométer hosszúságban húzódnak a népek 
útja. Építkezési központokat Eszakpanamában, Ecua
dorban, Peruban és Bolíviában fognak felállítani.

— Földrengés volt Korintosban. Athénből jelentik: 
Korinthos városban és környékén hétfőn éjjel több 
erős földlökést éreztek. A lakosság körében a föld
rengés pánikot keltett, mert attól tartottak, hogy a 
limit évi katasztrofális földrengés ismétlődik meg. A 
földrengés nem okozott nagyobb károkat.

— Megmérgezte magát egy gyulai urlasszcnv.
Gyuláról jelentik: Tarr Márton gyulai törvényszéki 
irodaigazgató felesége Dörilinger Julia kedden délelőtt 
idegbetegsége miatt ismeretlen szerrel megmérgezte 
magát. Az uriasszony miután a mérge* bevette, fel
kereste a törvényszéki elnök feleségét és mintha még 
semmi baja nem lenne, közölte vele, hogy öngyilkos 
lesz. Barátnője vigasztalni próbálta, de Tarrné negy
ven pengőt vett elő a zsebéből és azt mondta, hogy 
ezt az összeget fordítsák a temetés költségeire. A lig
hogy ezeket a szavakat kimondta, összeesett és mire 
a ímentók megérkeztek, már halott volt.

— Egy amerikai mcrnö’tr gépe a földről hajítja lel 
s i  üzemanyagot a  szálló Vepülögtoelfre. Rárisból je
lentik : N c w ll ' je le n té s ' &z8rfnt~Ű&rá- aitfci ik »  mér
nök olyan katapulta-rendszerü készüléket talált föl, 
amelynek segítségével a földről lehet a levegőben le
vő repülőgépeket üzemanyaggal ellátni. Már hat igen 
sikerült kísérletet végzett, amelyek során egyizben 
egy 23 fönt súlyú zsákot dobtak fel a repülőgépre. Egy 
másik alkalommal 37 font súlyú benzines kannát hají
tottak fel a gépre. Card arra készül, hogy május 15-én 
megdönti a repülési időtartam-rekordot. Ennél a kí
sérletnél is használatba veszi az uj találmányt.

— Megnyílt az első városi repülőpályaudvar Ang- 
liábsn. Londonból jelentik: Most nyitották meg Man
chesterben Anglia első városi repülőterét, amelynek 
építésé és berendezése összesen 45,000 fontba került. 
A repülőteret jelenleg az uj angol északi repülőtársa
ság használja, mely Angliában belföldi légi szolgá
latot tart fenn. A tarifát távolság szerint számítják, 
míg pedig egy személyért mérföldenként 1 shilling 
3 pennyt, két személyért .2 shillinget, csomagokért 
200 font súlyig mérföldenként 1 shilling 5 pennyt, 200 
és 600 font között 2 shilling 4 pennyt. Ezenkívül Man
chesterből is adnak ki közvetlen repülőjegyet a világ 
bármely repülöállomására, az utasoknak azonban 
Croydonban át kell szállniok a külföldi repülőgépre.

Körmérkőzések Vrsacon. Vrsacról jelentik: A vr-
saci Privrednik Sport Klub megalakulását körmérkőzés 
keretében ünnepelte. A körmérkőzésen résztvett mind 
a négy vrsaci csapat. Eredmény: Dusán Silni—P ri
vrednik 6:1, ASK Viktória—Radnicski ö:3, Radnicski 

Privrednik 4:2, Dusán Silni—ASK Viktoria 4:1. Te
hát a vrsaci csapatok körmérkőzésén első lett a Dusán 
Silni, második ASK Viktoria, harmadik Radnicski. Az 
összes mérkőzéseket Schubert Ferenc becskereki biro 
vezette, aki kifogástalan pártatlansággal látta el tisztét

V ízállás
A noviszadi hidrotechnikai hivatal jelentése sze

rint, a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: 
Bezdán 334 (—6), Apatin 416 (—9), Almás 382 (—13), 
Bcgojevó 400 (—10), Vukovár 344 (—12), Palánka 330 
(—10), Noviszad 3459 (—11), Zemun 443 ( +  2), Pan- 
csevó 458 (—2j, Szmedcrevó 499 (—2), O.sava 426 
—0). b rt i.a :  Osziiek 160 (—0). Szilva: Zagreb 40 

\--4), Sziszak 245 (—15), Jascnovac 520 (— 16), Bród 
521 (—7), Samac 473 ( -5 ) ,  Mitrovica 556 t+4). Sabac 
3SJ t r ió ) ,  Beograd 404 (—0). Tisza: Szenta 357 (+12).
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Wallace 15 uj regényére
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Teljes csonkitatlan fordítás
ban, díszes könyvtári kiállí
tásban, dúsan aranyozott, kék- 

szinü vászonkötésben 
kötetenként
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A  kötetek terjedelme 240—320 oldal
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Bácsmegyei Napló kiadóhivatala
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Ezennel megrendelem a 15 kötetes
olcsó Wallace-sorosa tot 
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Kötetenként 24 dinárért. Havonként 2 kötetet vessek 
át 48 dinárért. A z első kötet május 1-én jelenik meg.

1. A köteteket személyesen veszem át.
2. Köteteket postán kérem. . 1 48 dinár éx portó- 

költséget tessék utánvételezni.
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— Levágta a barátja nyelvét Krakóból jelentik: 
Most került a bíróság elé Pstruh gazdag krakói ke
reskedő felesége, aki hosszú ideig volt benső viszony
ban dr. Goldblatt ismert ügyvéddel. Az asszony meg
tudta, hogy az ügyvéd megcsalja és ezért kést vitt 
magával az utolsó randevúra. A késsel azután csó
kolózás közben levágta az ügyvéd nyelvét. Pstruh 
asszony a tárgyaláson azzal védekezett, hogy önkl- 
vüli állapotban, halálos izgalomban követte el tettét 
Az ügyész súlyos büntetést kért és rámutatott arra, 
hogy az asszony merénylete kétségessé tette az ügy
véd kenyérkeresetét, mert hiszen Goldblattnak, az is
mert kriminalistának egyetlen fontos fegyvere és 
munkaeszköze a beszéd és ezt tette az asszony örök
re lehetetlenné a számára. A bíróság egyévi börtön
re ítélte az asszonyt.

— A Vajdcsógl Lovaregylet közgyűlése. Növi- 
szádról jelentik: A vajdasági Lovaregylet kedden 
akarta megtartani rendes évi közgyűlését, de a ta
gok nem jelentek meg olyan nagy számban, hogy az 
ülés határozatképes lett volna. Ezért a közgyűlés 
megtartását május 15-ikére halasztották el.

— Férfirubás örült nö kérvényt adott át Doumer- 
gue elnöknek a művészeti klé'litás megnyitásán. Pá- 
risból jelentik: Mikor Doumcrgue elnök hétfő délután 
megnyitotta a Grand Palaisban a nemzetközi művé
szeti kiállítást, egy elegánsan öltözött férfi lépett elé
je és összefüggéstelen beszéd kíséretében átnyújtott 
egy folyamodványt. A rendőrök azonnal lefogták az 
ismeretlent, akiről az őrszebán nagy meglepetésre ki
derült, hogy nem férfi, hanem nő, egy negyvenkétéves 
volt fogtechnikusnő, aki férfiruhába öltözött. A vizs
gálat megállapította, hogy őrült, akit csak nemrégi
ben bocsátottak el egy elmegyógyintézetből.

— Fuad egyiptomi király beoltatfa magát himlő 
ellen. Kairóból jelentik: Fuad király, aki a tavasz be
álltával jachtjára költözött, európai példára hétfőn 
maga is teoltatta magát himlő ellen és egyúttal pa
rancsot adott, hogy jachtiának minden emberét be 
kell oltani. A király a legközelebbi hetekben hosszabb 
európai körútra készül jachtjával. Londoni jelentés 
szerint a londoni kórházakban ápolt himlőbetegek 
száma kétszázhetvenegyre emelkedett és még huszon
kilenc himlőgyanus beteg van megfigyelés alatt. Szom
bat óta tizennégy ujahb himlöbetegedés fordult elő.

— Két öngyilkosság egy éjszaka Zagrebban. Za- 
grebból jelentik: Zagrebban keddre virradó éjszaka 
két öngyilkosság történt. Hétfőn éjszaka l  órin Aurél 
negyedéves joghallgató bátyjánál, egy zagrebi ügy
védnél vacsorázott. Vacsora után az egész család 
olvasni kezdett. Lórin Aurél is könyvet vett és lapoz
gatni kezdett benne. Ejfél körül kiment a másik szo
bába anélkül, hogy a jjin ’v ijis j^ fba j^eh tjj^g lirjjlá ty in  
ezt észrevette volna, aki csak' a revolverlovésfe riadt 
fel, amely a szomszédos szobából' hallatszott. Nyom
ban benyitott dolgozószoWJába,Wit+wt'»fivérét nagy 
vértócsában átlőtt szívvel találta. Az ügyvéd nyom
ban telefonált a rendőrségre, ahonnan rendőri bizott
ság szállt ki a helyszínre, A rendörorvos már csak 
a beállott halált állapította meg. — A másik öngyil
kosság a Dttga uccában történt. Rihler Jenő keres
kedő éjiéi után, amikor felesége már elaludt, az ágy
ban felvágta bal kezén az ereket és mire tettét ész
revették, már elvérzett. A rendőri bizottság ide is k i
szállt, de minthogy nem hagyott hátra levelet, néni 
tudták megállapítani az öngyilkosság okát. Felesége 
vallomása szerint valószínűleg azéTt követte el tet
tét a gazdag és Zagrebban általánosan ismert keres
kedő, mert a múlt évben leamputálták ballábát, cs ezt 
nagyon a szivére vette.

— Lakomára hívta és eliogta vctélyfársoit az oírön 
trópkövetelö. Peshawarból jelentik: Cihaiis Un Din, az 
Abmadzi Ghilzais törzs főnöke, aki Amanullah lemon
dása után önmagát kiáltotta ki királynak, pénteken va
csorára hívta meg Nadir khánt és fivéreit, aztán letar
tóztatta őket, Nadir khán hir szerint elmenekült a fog
házból, fivérei azonban Ghaus Un Din foglyai.

Vasziljevics Dusán posthumus művei a novlszadi 
szerb színtársulat műsorán. Noviszadról jelentik: A 
nnviszadi szerb nemzeti színtársulat igazgatósága ér
tesítést kapott a fiatalon elhunyt Vasziljevics Dusán 
költő családjától, amely szerint az elhunyt hagyatéká
ban négy drámát találtak, amelyeket a család a novi- 
szadi szeib színtársulatnak ajándékozott. A szerb sz n- 
társu'at igazgatósága Vasziljevics Dusán »Visszajön a 
tavasz« cimii drámáját már a napokban be is fogja mu
tatni. A kiváló Író többi három müvére is rövidesen 
sor kerül.

— A Villanytelep lemondta a Bácska elleni baj- 
noki mérkőzést. A bajnokság vasárnapi utolsó bajnoki 
fordulójának programján szerepel a Bácska—Villanyte 
lep mérkőzése. Ez a meccs, bár különösebb érdekessé- 
ségü küzdelmet nem ígért, mégis nagy fontossággal 
bírt a bajnokság végső helyezéseire. Ha ugyanis a 
Pácska itt be tudja hozni az SzMTC gólaránvát, úgy 
az idén is megszerzi magának a második helyezést. A 
Villanytelep hétfőn bejelentette az alszövetségnek, hogy 
nem állhat ki a Bácska ellen. A Bácska így 3:0 arány
ban megnyerte a mérkőzést, ez azonban az SzMTC 
gólaránya mellett nem elegendő a második hely meg
szerzéséhez. A helyezési sorrend most azon fog eldőlni, 
hogy mi lesz a sorsa a Sport óvásának és egy esetleges 
uj SzMTC—Sport mérkőzésnek mi lesz az eredménye.

— Dvorak halálának huszonötödik évfordulója. Szer
dán, május 1-én lesz huszonöt éve, hogy Dvorak Antor, 
a csehek legnagyobb zeneszerzője meghalt. A prágai 
nemzeti színházban kezdte pályáját, mint brácsás, k .

söbb a prágai konzervatórium tanára és igazgatója lett, 
majd három évig Newyoikban működött, m irt konzer- 
vatóriumi tanár. Operái, szimfóniái, szimfórtikus költe
ményei és egyéb szerzeményei ma is állandóan műso
ron szerepelnek, mint a szláv zene legszebb termékei.

— Shaw naponta órákon át sétál Tunneyvel. Mi
lánóból jelentik: Brioninak most két világhírű fürdő- 
vendége van, G. B. Shaw és Tunney, az egykori 
bokszvilágbajnok ki most részben filozófiával, rész
ben pedig torreádor-tréninggel foglalkozik. Shaw a 
napokban séta közben találkozott Tunneyvel. Megis
merkedtek és annyira összebarátkoztak, hogy azóta 
naponta órákon át sétálnak együtt, élénk beszélgetés
be merülve.

— Imarend a novlszadi zsldótemplombon. A novi- 
szadi zsidó templomban, a húsvéti ünnep alkalmából, 
április hó 30-án és május hó 1-én az esti istentiszte
let ló 7 órakor, a reggeli istentisztelet szerdán 7 óra
kor, csütörtökön Já7 órakor, a Mnszaf istentisztelet 
szerdán délelőtt 10 órakor, csütörtökön pedig Jí10 
órakor kezdődik. Május 2-án, csütörtökön reggel fél 
8 órakor, a reggeli istentisztelet keretében Maszkir- 
szertartás Is lesz.

— Kivándorló földművesek kálváriája. Mólról je
lentik: Egy héttel ezelőtt indult el huszonhat földmives 
Kanadába. Párisban az orvosi felülvizsgálat alkalmával 
hat kivándorlót ’viss’íSfttfidték. Az utáftoky tnrelött eftn-- 
dultak volna.- rrindetr-rvagvönkájukat pénzzé tették -és 
a pénzt az ötHrlölfesztiMetra,-■ utikiilt»égre-,ifRrditotíák - 
Most teljesen elszegényedve kerültek haza.

— Hibaigazítás. A Bácsmegyei Napló ápril’s 25-iki 
számában cikk jelent meg a beskai bünper tárgyalásá
nak elhalasztásáról. A közleménybe hiba csúszott’ be. 
A híinper vádlottadnak védője, dr. Wagner Hubert oszi- 
jeki ügyvéd és nem dr. Werner Hugó, ahogy tévesen 
közöltük.

— Requiem dr. Bfró Károlyné lelki üdvéért. A hét
főn elhunyt dr. Biró Károlyné lelki üdvéért az en
gesztelő requiemet szerdán délelőtt tíz, órakor mutat
ják he Szuboticán a Ferencrcndiek templomában. A 
gyászistentiszteleten a városi énekkar a városi zene
kar közreműködésével előadja Gál Ferencnek, a szu- 
boticai zeneiskola egykori igazgatójának nagy Re- 
quiem-jét. A zenekart Fehér Odón, a kiváló szuboti- 
cai zeneszerző-karnagy vezényli.

— A turáztatás. (Levél a szerkesztőhöz.) Ezt a 
szót »turáztatás«, soffőjök és garázstulajdónosok jól 
ismerik. Viszont a nagyközönség csak annyit tud a 
turáztatásról, hogy az menydörgésszerü robajt jelent, 
körülbelül olyan zajt, mint mikor egy megvadult 
oroszlán elkezd ordítozni. Alapjában véve pedig a tu
ráztatás azt jelenti, hogy a soffőr a leállított gépet 
működésbe hozza anélkül, hogy a gép szaladna, szó
val jár a motor, de a gép nem. Mi igazán nem va
gyunk autőgyülölők, mint a bánfalvai-merénylő, aki 
csupa autögyülöletből Manücher-fegyvcrrel lőtt egy 
átrobogó autóra, sőt mi pártoljuk, védjük és szeret
jük az autót, mint a modern közlekedésnek egyik 
leghatalmasabb eszközét és nagyon jól tudjuk, hogy 
ma az autó nélkülözhetetlen segédeszköze a kereske
delemnek, valamint a személyi közlekedésnek. Minket 
tehát autógyülölcttcl nem vádolhat senki sem, de v i
szont azt sem kívánhatja senki, hogy végre ne te
gyük szóvá azt, ami az autóban nekünk nem tetszik, 
bosszantó, bántó, idegesítő, kellemetlen és helytelen. 
Ez pedig az a felesleges zaj, amit egészen felesleges 
tülköléssel, de méginkább turáztatással okoznak az 
autóvezetők. Mi tudjuk azt igen jól, hogy a turázta- 
tásra az autónak ijzem i. szempontból szüksége van 
nagyobb energia kifejtésire, különösen nagy hideg
ben, télen, hogy a gép működésbe jöjjön. Ez el
len nincs és nem is lehet senkinek sem kifogá
sa. De annál inkább az ellen, hogy a soffőrök 
minden különösebb ok nélkül turáztatják a gépet 
és okoznak olyan zajt, amit a békés járókelőknek 
nem kötelességük eltűrni. Azonban nappal ez még ta

lán megjárná, elvégre az uceán olyan sok zaj van,hogy 
ez a turáztatás! bömbölés is elcsúszik. De éjjel ez már 
valamivel komolyabb. A Zrinjszki-téren van egy ga
rázs, ahol az éjjel befutó autók turáztatással jelzik, 
hegy megálltak a kapu előtt és ezzel az egész uccán 
végigdübörgö zajjal provokálják ki a kapunyitást. Kér
dem: van-e joguk ezeknek az autóvezetőknek és ga
rázstulajdonosoknak a garázs szomszédságában levő 
házak lakóinak nyugalmát minden éjjel megzavarni? 
Tudomásunk van arról, hogy például Zagrebban a 
rendőrség szabályrendelettel intézkedett az autozal 
megrendszabályozása tekintetében és még azt is elő
írta, hogy a város területén nem szabad az autóknak 
füstöt ereszteni. A gépen egy védőszerkezet van, amely 
megakadályozza, hogy a bűzt okozó füst a város bel- 
területén terjedjen szét a kocsiból. Mindezeket elő kel- 
lett hozni abból az alkalomból, hogy most sokat be
szélnek az autógyülöletről, amit mi a legnagyobb mér. 
tékben elítélünk és helytelennek tartunk. Azt viszont 
megkívánhatjuk, hogy legalább éjjel az autók ne tu
ráztatással nyittassák ki a garázsok .kapuját Ezzel 
ugyan elérik azt, hogy a kapu kinyílik, de azt is el
érik, hogy a szomszédban lakók éjjeli nyugalmát meg-

— Meghalt Nánay Mihály. Egymásután távoznak 
sorainkból a régi emberek s a régi értékek. Ma ismét, 
feketeszegélyü gyászjelentés érkezett, amely Nánay 
Mihály halálát hozza hírül. Nánay Mihály nyolcvan 
esztendős korában április harmincadikén hosszú be
tegség után kiszenvedett. A pafriarchák korát élte meg 
s e hosszú élet minden napja a közérdekért való ne
mes áldozatokban volt gazdag. Az elhunyt éveken át 
elnöke volt a munkásbiztositó pénztárnak s a szuboti- 
cai iparostárspdalom minden mozgalmában tevékeny 
részt vett. Érdemei elismeréséül a szuboticai Népkör 
dlszelnökké választotta. Elhunytét siratja (özvegye Bi- 
bary Mária, akivel 51 éven át élt zavartalan boldogság
ban, gyermekei Ilona, Béla, Attila és Csaba, továbbá 
menyei, unoká, kiterjedt rokonság s ismerőseinek és 
barátainak széles köre. Temetése május másodikén 
délután négy órakor lesz a Tolsztojévá ulica 6 számú 
gyászházból.

Mükedvelöelöadás Drázson. A drázsi műkedvelők 
április 28-ikán nagy etkölcsi és anyagi sikerrel adták 
elő Fejes János a »Meghallgatott ima« cimü színmü
vét. A siker arra indította a műkedvelőket, hogy meg
alakítsák egyesületüket. A mükedvelótársu'at vezetői
vé Vollár Józsefet és Lengyel Jánost, a zenekar veze
tőjévé pedig Vorgics Józsefet választották meg.

— Wlnterry elutazott Szuboticáról. W interry, a 
kiváló grafológus meghívásra vidékre utazott. W inter
ry  szombaton, május 4-ikén tér vissza Szuboticára, 
altcl ’ Vilsonova ucca 8, alatti lakásán fogadja az ér
deklődőket.

" Zsebkéssel elvágta a csnfo’ódó gyermek torkán 
Nagykanizsáról jelentik: Gottwald József böhönyei 
gazda, hosszú idő óta állandó háborúságban élt a köz
ségbeli gyerekekkel. Gottwald ugyanis dadogott, ami
ért az apróságok kicsufolták és ez az amúgy is ide
ges embert gyakran a végletekig dühösitette. Mégis 
erőt vett magán és szép szóval édesgette magához 
a kicsinyeket. Az egyik gyermek, Táborosi Mihály 
tizenkétéves iskolásfiu, vesztére barátkozni akart Gott- 
walddal, odament hozzá, mire a gazdálkodó kirán
totta zsebkését és azzal elmetszette a fin nyakát. A 
gyermek véresen terült el, Gottwald pedig elmenekült. 
A csandörök csakhamar elfogták és vasra verve szál
lították az ügyészségre, ahol vizsgálati fogságba he
lyezték.

— Elsűlycdt egy kínai gőzös. Londonból jelentik: 
Tokióból érkezett szikratávirat jelezte, hogy a kam- 
csatkai partoknál elsülyedt a Piu-Ho nevű kínai gő
zös. A legénység a tengerbe veszett

— Nem engedik férjhez menni a sziámi Ikrek 
egyikét. Newyorkból jelentik: Különös házassági en
gedély ügyében kellett döntenie a newarki anyakönyvi 
hivatalnak. Néhány héttel ezelőtt egy newarki fiatal
ember eljegyezte az Egyesült Államok sziámi nőfkrei- 
nek egyikét, Gibb Margitot. A fiatal pár szabálysze
rűen bejelentette a házasságkötést az anyakönyvi hi
vatalban, amely azonban megtagadta a házassági en
gedély kiadását, azzal az indokolással, hogy a két 
lcányiker különböző neve ellenére is egy test, úgy
hogy Gibb Margit vőlegénye a házasság megkötése 
által végeredményben bigámiát követne el.

Szomorúan jelentjük, hogy Igazgatóságunk 
tagja

Dr. Kassovitz Ármin ur
1929. április hó 29-én ei hunyt.

Minden idö'«re közöttünk maradó emlékét
le.yelet.e fo ;juk megőrizni.

Novlsad, 1929 április 29.

Prva Jugoslavenska K em iéna  
Fabrika D. D. igazgatósága
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—  Cserkészünnep Kulán. K u liró l jelentik: A ku- 
Iai cserkészegyesiilet május 6-ikán nagyszabású ün- 

je t ib e n  szenteli fel egyesületi zászlóját A 
védnökséget Őfensége Péter trónörökös vállalta, aki
nek, nevében Pav'ovlcs Zsivojin tüzérségi tábornok 
vesz részt a zászlószcntelésen. Az ünnepség program- 
ja a következő: Május 6-ikán délelőtt tiz órakor zászló- 
szentelést ünnepség a vásártéren. Utána felvonulás a 
trónörökös képviselőié előtt. Délben közös ebéd, este 
műsoros előadás a Vojvodina-szállóban. Előadás után 
tánc a beogradi cserkész-jazzband közreműködésével.

—  Uj községi aljegyző. Szomborbó'. jelent k : Mat
kovics pobrlca bácskai főispán kinevezte Csonopijára 
aljegyzőnek Malagurszki Torna szuboticai lakost.

—  A házak ezrei váltak lakhatatlanná Tokióban 
gázömlés miatt. Londonból je lentik: Tokió egyik kül
városában egy katonai lőszergyárból mérges gáz áram 
lett k i és a környékben lévő lakóházak ezrei váltak a 
gázömlés következtében lakhatatlanná. Halálesetről ed 
dig nem érkezett jelentés, de a súlyosan megbetegedet
tek száma igen nagy.

• NASSAU elism ert pedagógus §

szünidei otthona és intornátusa
VÖ SliA U , Schlum bergerstrasse 20  

N ém et nyelvoktatás Prospektus

—  A Niagarát megúszta — a fürdőkádba belefult 
John H. Olst buffalói fiatalemberrel fantasztikus tra
gédia történt. A jómódú [iatalember néhány héttel ez
előtt valami furcsa és ügyetlen véletlen folytán bele
esett a Niagarába. Rettenetes helyzetéből néhány bá
tor ember kimentette. Ez a menekülés a csodával vo lt 
'határos és az összes amerikai lapok közölték Olst 
fényképét Ez a fiatalember, aki a Niagara örvényéből 
megmenekült, két héttel később belefulladt a —fürdő
kádjába. Fürdőt vett otthon és úgy látszik, fürdés köz
ben szédülés fogta el. Feje lecsuklott a fiatalember 
nem tudta Magát egyenesen tartani, s belemerült a 
fürdővízbe. M ire ráta'áltak, már halott volt.

— A mltrovical temetkezési egyesület viharos 
gyűlése. A mitrovicai temetkezési egyesület vasárnap 
tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen négyszáz tag 
ve tt részt A kereskedelmi triiniszteriumet dr. Perics 
Mladen inspektor képviselte. A kereskedelmi minisz
térium utasította az egyesületet alapszabályainak olyan 
megváltoztatására, hogy vagy szállítsa le a temetke
zési segélyt, vagy emelje fel a tagdíjakat A közgyű
lés viharos lefolyású vo lt és határozathozatal nélkül 
végződött Ebben az ügyben jövő vasárnap újabb köz
gyűlés lesz.

PENSION „SEEG R ETE“
M arfa -W őrth , a wőrthi tó  partján

Gyönyörű fekvés. — Szép szobák. — E lism erten  
j ó  konyha. — O l c s ó  á r a k

— A vajdasági nyugdljasszövetség közgyűlése 
Szuboticán. A vajdasági nyugd jas szövetség május 
tizenkettedikén tartja évi rendes közgyűlését szuboticai 
egyesületi helyiségeiben I. kör Kumicsicseva-wca 
8 szám alatt. A közgyűlés napirendjén szerepelnek az 
egylet múlt évi működéséről szóló jelentések, az uj 
költségvetés összeállítása, ui tisztikar választása, alap
szabályok módosítása stb. A vezetőség egyben arról is 
értesíti a tagokat, hogy a palicsi melegíürdöre ötven 
százalékos, a Strandra negyven százalékos kedvezmé
nyes igazolványokra már elő lehet jegyezni.

— A beogradi technikai középiskola növendékei 
Szuboticán. A beogradi technikai középiskola növendé
kei május harmadikán és negyedikén Szuboticára iön- 
nek és megtekintik az itteni ipartelepeket, ötven közép
iskolai tanuló érkezik Szuboticára pénteken reggel, aki
ket egy iskolában fognak elhelyezni. A diákok szomba
ton este lógnak visszautazni Beogradba. A beogradi ta
nulókat a technikai középiskola igazgatója fogja ve
zetni.

E ls ő re n d ű  r é t i s z é n á t
hír-kai állomásokra 50 métertől kezdve 

£  100 kilónként 120 dinár, zab szalui át
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— Házépítések Szuboticán. Szubotica város taná

csa legutóbbi ülésén a következőknek adott házépí
tési engedélyt: Horvát Kálmánnak Radonovácon la
kóházra, Szabó Rác Istvánnak Tomicseva ucca 46. 
lakóházra, Patócs Bélának Palicson földszintes lakó
házra Kovács Sztrikó Eleknek Magyar ucca 30. hoz
záépítésre, Szekulics Péternek Napnyugati ugarok la
kóház, Kollár Béla lakóház. Nagy Kázmérnak Pa 1- 
maticseva 89. egyemeletes műhely, Zutics Ivánnak 
Njegoseva ulica lakóház, Bacsics Antalnak Gunduli- 
cseva 17. lakóház. Kis Lajosnak Palicsi szólok lakó
ház, özvegy Kosztolányi Árpádnénak Palicsi szőlők 
lakóház, L ’szák Antalnak OslobOdjenja ulica átala
kítás,

— A beogradi autóklub pravoszláv húsvéti kirán
dulásai. Szcntáró! je lentik: A beogradi autóklub pra
voszláv husvét vasárnapján a szembori és szuboticai 
szekció tagjaival együtt több narxas autóturát rendez 
a Vajdaságban. Beogradból 6-ikén reggel fél hatkor 
indulnak és program szerint féltizenkettókor érnek 
Szentára. Itt fogadják őket a szubotteaf, szomborf és 
szental szekció kiküldöttei. Az autótura résztvevői 
tisztelgő látogatást tesznek a poIgármesternéL Dél
ben Csókára indulnak, ahol Léderer György, a beo
gradi szekció tagja látja vendégül a klubtagokat. Csó
káról Szentára, Szentáról Sztarakanizsán és Horgo
son át Szuboticára indulnak. Szuboticára délután fél
ötkor érkeznek. A város megtekintése után félhatkor 
Palicsra rándulnak ki. I t t  bankettet rendez tisztele
tükre a szuboticai szekció. Május 6-ikán kilenc óra
kor Topolán, Moravicán keresztül Szorflhorba indul
nak. Ünneplés fogadtatásuk után Wamoscher Ervin 
t ajsai tanyáján ad ebédet a vendégeknek. Innen négy 
órakor indulnak Apatlnba, ahol halvacsora lesz tiszte
letükre. Még az éjszaka folyamán visszatérnek Szom- 
borba és 7-ikén indulnak Beogradba. A vendégek közt 
lesz Jankovics Velfzár, a beogradi autóklub elnöke és 
több volt miniszter.

— A szuboticai harmadik lovasezred szlávája. A
szuboticai harmadik lovasezred, amelynek tulajdono
sa Mária román királyné, május 6-ikán fogja ünne
pélyes keretek között megünnepelni házi védszentjé- 
nek, Szent Györgynek ünnepét. Hatodikén délelőtt 
féltizenegy órakor tábori mise és kalácstörés a lo
vassági kaszárnya udvarán, délután négy órakor 
nagy katonai mulatság és különböző attrakciók lesz
nek a kaszárnyában.

— Eltemették dr. Kassovftz Árm int Noviszadról 
jelentik: Dr. Kassovftz Ármin novtszadf orvost kedden 
délután temették el nagy részvét mellett. A gyászház
nál dr. Kiss Henrik főrabbi mondott gyászbeszédet, 
majd Mandl Lipót főkántor gyászdalokat énekelt. A 
temetőben Rainer Simon, a Szentegylet elnöke és ba
rátai nevében Ernszt Bernát búcsúztatta el az elhuny-, 
ta t

— Bicska helyett beretva. Noviszadról jelentik: 
A novlszadi törvényszéken kedden három szurkálási 
bűnügyet tárgyaltak és mindahárom esetben beretva 
helyettesítette a kést Lacsan Gyúró kiszácsi napszá
mos beretvával súlyosan megsebesítette Selcsik Pavlet 
és a bíróság kéthavi fogház és 500 dinár pénzbüntetés
re Ítélte. Nagy György ácsmester beretvával megszurta 
Erles M ártont de a biróság nem büntette meg, mert a 
sérült visszavonta feljelentését Tribel Mihály napszá
mos borotvával megszurta Paracki Rade levélhordót 
és a biróság egyhavi fogházra ítélte.

— Óriási meteor Németország fölött. Berlinből je
lentik: A treptowt csillagvizsgáló intézet egyik pro
fesszora Vasárnap esté hatalmas meteort figyelt meg, 
amely az Ikrek csillagképéből jö tt s rendkívüli gyor
sasággal rep.ült tovább görbe hajtásban nyugat felé. A 
meteor óriási vörös golyóhoz hasonlított, amelyből ké
kes fény áradt. Pályáját sárga fénysugár kisérte. Amint 
a meteor a láthatár felé közeledett, tisztán lehetett lát
ni, hogy rengeteg izzó darab válik le a tüzes golyóból. 
A jelenséget néhány pillanatra szabad szemmel is látni 
lehetett.

— Dr. Hermán Károly szakorvos hazaérkezett kül
földi tanulmányújáról és rendeléseit újból megkezdte.

— Pravoszláv nagypénteken Is megtartják Szom- 
borban a hetipiacot. Szomborból jelentik: A szombnr/' 
kereskedők és iparosok egyesülete küldötíségileg fel
kereste Matkovics Dobrica főispánt, hogy a pravo
szláv nagypéntekre a szokásos hetipiac megtartását 
engedélyezze, hogy a pravoszláv lakosság is bevásá
rolhassa az ünnepekre szükségleteit. A főispán ked
den értesítette a városi tanácsot, hogy a kereskedőit 
egyesületének szóbeli kérésére nagypéntekre meg
engedte a hetipiac megtartását.

Orvosi hír. Dr. Stein Lajos Lipiken rendelését meg
kezdte.

— Pravoszláv húsvéti Istentiszteletek Novlszadon.
Noviszadról jelentik: Pravoszláv husvétkor Novisza- 
don a püspöki székesegyházban, az ünnepi misék idő
pont,át a következőképpen állapították meg: Nagy
csütörtökön 10 órakor délelőtt és délután 6 órakor, 
nagj’pénteken délelőtt 10 órakor és délután 3 és 7 
órakor, nagyszombaton hajnali fél 3 órakor és délután 
fél 2 órakor, husvét vasárnap 1 -jna li fél 3 órakor, dél
előtt 9 ős délután 4 órakor, husvét hétfőn reggel fél 7 
órakor, 9 órakor és délután 4 órakor, kedden reggel 
fél 7 órakor.

Rogaska Slatfna, a világhírű fürdőhely gyomor-, 
bél- és májba i ok, epekő, szív- és vesebántalmak ellen 
Legolcsóbb és legeredményesebb tartózkodás május
ban, júniusban és szeptemberben. Kérjen prospektust.

Akinek a gyomra fái, bélmüködése megrekedt, 
mája megnagyobbodott, étvágya nincs, emésztése el
gyengül, nyelve fehéressárga, annál naponta egy po
hár természetes »Ferenc József« keserüviz rendbe
hozza az emésztést és jó közérzetet teremt. A forró 
égöv országaiban észlelt orvosi tapasztalatok dicsérik 
a Ferenc József viz hatását különösen vérhasnál és 
olyan gyomorbetegségek esetén, melyek a váltólázzal 
együtt lépnek fel. Kapható gyógyszertárakban, drogé
riákban és füszerüzletekben. 62

FILM
A Városi-Mozi uj kettős műsora
„Az északi sark hősei“ és egy Dolores dél 

Rio-film
Egy film, amelynek nincs mesébe, nem szerepsl 

benne egyetlen színész sem, nincsenek benne nők, níact 
benne szerelem és mégis sokkal jobb a tucatszám gyár
tott átlagos filmeknél. Az északi sark Msei a Stelfen- 
s' n-cxpedició ebűní tagjainak ielkutatására 1924-ben 
az Északi Sark vidékére indult expedíció útját és ta> 
rasztalatait örökíti meg filme". Ez a tudományos Eox- 
film messze van a száraz tudományosság nagyképűsé
gétől és unalmától, sőt ellenkezőleg a legizgalmasabb 
í’.lm-riport, amit eddig láttunk. A sarkvidék nekünk ide
gen élete elevenedik meg elő,tünk a vásznon, az esz
kimók élete, a félelmetes jég1 egyek birodalma, a roz
márok, fókák, bálnák és jegesmedvék világa és olyan 
izgalmas érdekességü bálnavadászatot és jegesmedve- 
üldözést látunk a filmen, am i csak visszafojtott léleg
zettel lehet figyelni. Az ember harca ez az elemerkeL 
a törékeny hajó csak lépésről- épcsre tud utat vágni a 
jégmezők között és alighogy az expedíció tagjai a 
j :g közé fagyva megtalálták rég elpusztult elődeik 
fegyvereit, konz :rvdobozait t.t egyéb felszerelési tár
gyait — megrendítő ez a jelenet — a jéghegyek'.fenye
gető közeledése elöl sietve kell elmenskü'niftk. .A 'pom
pásan megcsinált film kitűnő operatőrje Snow\ Laue 
kapitánnyal és az expedíció többi tagjaival együtt való
ban az életüket tették kockára ennek a filmnek a fel
vételeinél. Nagyon érdekes film ez, műterem, diszlatek1 
is  színészek nélküli és mégis — vagy épen ezért —» 
száz százalékos film. i

Az északi sark hősei-i néhány ifjúsági előadás után 
a Városi Mozi mutatja be szerdától kezdve szinrekerii',5 
műsorán, amelyen ezenkívül A dzsungel rózsája című 
film is szerepel. Az őserdők mélyén lejátszódó, tropikus 
szenvedélyektől izzó film naiv cselekménye nagyon 
festői környezetben pereg le és a főérdekességet a film 
nek Dolores dél Rio alakítása adja. Ez a tökéletes testű, 
macska-mozdulatokkal nyújtózó érzéki szépség vis-, 
életet a filmbe, amely csak érte, az ö asszony! és sz.- 
nésznöi lényéért készült. Egy filmhíradó egészíti ki a 
műsort, amelyet Az észak' sark hősei kedvéért érdemes 
megnézni.

(1. f.)

/SZÍNH ÁZ
Tolsztoj: Anna Karenina

A Noviszad—oszijeki drámai együttes 
vendégszereplése Szuboticán

A Noviszad—oszijeki nemzeti színház drámai tár
sulata hétfőn kezdte meg tavaszi vendégjátékát Szu
boticán, A drámai együttes hetenkint két előadást fog 
rendezni Szuboticán és pedig minden hétfőn és kedden 
este a Városi Színházban. A hétfői előadás iránt nagy 
érdeklődés nyilvánult meg Szuboticán és a színházat 
zsufo’ásig megtöltötte a közönség.

A dráma; együttes Tolsztoj Karenina Annáiéit mu
tatta be. A nagy orosz író kitűnő regényét Szibirja- 
kov Alekszandar dramatizálta. A dramatizálás nem a 
legjobban sikerült, mert a darab színpadon nem tudja 
visszaadni Tolsztoj mély gondolatait és szellemét. 
Hiányzott a színpadról az orosz érzés és atmoszféra 
is, enélkül pedig nem lehet teljes hatása orosz darab
nak. E « ’gyatékosság e'lenére a közönség, amelynek 
csak ritkán van alka'ma Szuboticán színházat látni, 
jóakarattal fogadta a színészek produkcióját.

Az előadás általában jó' vo lt és a páratlanul hálás 
és lelkes közönség az előadás után valósággal ünne
pelte a színészeket Anna Kareninát Manszviletova 
Lidija játszotta nagy rutinnal. Minden mozdulatában 
biztos volt, meggyőzően játszott és életet v itt a szín
padra. Kir.lovics Vronszki gróf szerepót Martincsevics 
Jócó nagy igyekezettel játszotta. Tanhofcr Tomisztáv 
most is igen jó volt Alokszandrovics Karenyin szere
pében. Tanhofer volt talán az egyedüli az együttesben, 
aki meggyőzte és magával vitte a közönséget a darab 
gondolatvilágába. Kisebb szerepekben HladieS, Oavri- 
lovics Mica, Szlolkovics, fírankovics, Vufics Jelka. 
Kranrsevics Dragomir, Veszelinovics Ilka, Aliz er 
Amand. Rckarics Ivó, A/voz Milán, Veszelinovics Vá- 
sza, Veszelinovics ívka, Atyimovies Mi órád, Rnkarics 
Margit és Miholycsán Torna lelkiismeretesen illesz
kedtek bele az együttesbe.

Kedden este Rusics Branisztáv „Protekciód cimfl 
háromfelvonásosa került színre. Az előadásra Rusics 
Braniszláv, a szerző, aki bejelentette, hogy személye
sen vesz részt az előadáson, nem jött el, mert résztvetí 
Sztepanovics Sztepan vajda temetésén. Az előadás 
ismertetésére még visszatérünk.

A. W.
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KÖZGAZDASÁG — —
A béljei uradalom 30—40 százalékkal le akarja 

szállítani a mezőgazdasági munkásai bérét
A beljei m u n k ások  k ü ld ö ttség ileg  kérték  a n ov iszad i m unkáskam arát, h o g y  

járjon  k özbe érd ek ü k b en
Novfszadról jelentik: A noviszadi munkáskamarát 

vasárnap felkereste a heljei állami uradalomban alkal
mazott mezőgazdasági munkások többtagú küldöttsége, 
amely elpanászolta a kamara vezetőségének, hogy a 
beljei uradáfom igazgatósága a mezőgazdasági munká
sok és alkalmazottak eddigi évi fizetését csaknem a fe
lére szándékozik leszállítani.

A küldöttség elmondta, hogy míg azelőtt a munká
sok száínára pragmatika volt érvényben, amely meg- 
Ullapátotta a mezőgazdasági munkásoknak és alkalma
zottaknak az uradalomhoz való jogviszonyát és járandó
ságait, addig ez a pragmaíik.t most megszűnt. A küf 
dötlscg kifejtette, hogy a közben megszűnt pragmatika 
alapján 'megáilapitott fizetések és járandóságok távol
ból sem elégítették ki a munkások igényeit és nem fe
dezték azoknak' szükségleteit, továbbá a nyugdijak túl 
alacsonyan voltak megállapítva, úgy hogy a nyugdíja
sok a legszűkebb anyagi viszonyok között tengődtek. 
Rövid idővel ezelőtt azonban az uradalom igazgató
sága összehívta az uradalomnál alkalmazott munkáso
kat, számszerűit mintegy ezerötszázat és tudomásukba 
adta, hogy az eddig érvényben volt pragmatikát hatá
lyon kívül helyezte és ehelyett a munkásoknak szerző
dést kell aláírni. A szerződésben feltüntetett járandó
ságok mintegy 30—40 százalékkal kisebbek, mint ez
előtt. Ezelőtt a munkások évi járandósága bérrel, lakás
sal és megművelésre kapott főiddel, természetben k i
utalt gabonával, stb. a tízezer dinárt is elérte, de ezen
túl a munkások járandósága legfeljebb hétezer dinárra 
fog rúgni. Az ezerötszáz mezőgazdasági munkás Közül

Az iparifejlődés magas fokát érte el 
az évszázados múltú Apatin

-n-., A Vajdaság megismerése —■ . -
A mai Apafin a Rákvize nevű Dunaág mellett épült. 

Hogy.ífl PákmÍKo, és- »«OuHar'áiitaJivaikptoIff sziget yolt-e 
a régi; »G'i’ur/u», amelyet Szent István már HU 1-ben a 
vcszprémvö'gyi apácáknak adományozott • és amelytől 
a későbbi Apáti és a mai Apafin a nevét nyerte, az 
még eldöntetlen. Apáti az első izberj 1350-ben Bodrog 
vármegyében fordult elő a kalocsai érsek birtokaként. 
Előfordul még 1391-ben, 1401-ben, 1408-ban és 1446-ban. 
1490-ben Váradi Péter érsek levelei gyakran említik 
Apati-nak a kalocsai érsek birtokaként. Oláh Miklós 
153ó-ban a Duna melletti helységek között említi, a tö
rök defterek is felsorolják a szombori maltijehen, de 
már Opafirí névvel. A törökök korabeli magyarországi 
térképeken is fel van tüntetve Bodrog alatt Apáti, de 
Bácsmegyének 1699. évi első összeírásában azonban 
Apatin már nem szerepel, hanem a tőszomszéd Bnk- 
csinovics fejlődött ki faluvá, míg Apatin és Aranyos- 
puszta maradt és az egész, vármegye területével a 
kincstár birtokába került. 1749-ben Orassalkovich ka
marai elnök Apatin pusztára a német iparosokat tele
pített le. Az uj helység népessége és jóléte oly roha
mosan emelkedett, hogy 1755-ben mezővárossá lett eg.v 
heti és négy országos vásárral. Az, elmúlt században 
posztó- és papírgyár is volt Apatinban. Cöthmann ki
rá ly i tanácsos szerint, aki Bácsmcgye telepítését ked
vező hajózási fekvése miatt éppen Apatinból intézte, 
176.3-bán már 509 háznál többet Is tartott nyilván és a 
helységnek akkor is már valóban városi jellege volt. 
1772. jutius 26-ikán hozták be az »Urbáriumot,, amely 
szerint az eddig is Apatinhoz tartozó puszták urbéri- 
leg Apatinba olvadtak 1836-ban a lakosság száma 72S1 
lakos volt, akik 895 házban laktak

Apatin lakossága szorgalmas és takarékos és va
gyonos is, nemcsak földmiveléssel. hanem a legkülön
bözőbb iparágakkal is foglalkozik. Ezek közül a legne
vezetesebbek: a kendertermelés, a harisnyakötés. tégi,:- 
és cserépgyártás, selyemliernyótenyésztés, kosárfonás 
és facipő-gyártás. Rendkívül ki van fejlődve a halá
szat, amely a lakosság egy nagy részének főfoglalko
zása.

Apatin régi pecsétéi szerint az 1751-ben kapott 
községi tanácsszervezetet és védöszentie Nepomilk’ 
Szent János lett, Apatinban van az. úgynevezett római 
sáncok kiinduló pontja, azonkívül található a határban 
40—50 kisebb halom is. Ezeket Cziráky Gyula híres 
régiségkutató vizsgálta át és egy földvár maradvá
nyaira is akadt. A tatáit régiségeket beszállították a 
szombori megyei ninzeumba, a'tol ma is láthatók.

Apatin ipara a XVIII. században lett jelentékeny. 
Ekki r már a következő céheknek volt nyilvánossági 
joguk: ácsok, kőfaragók, esztergályosok, cserepesek,

egy sem volt hajlandó a szerződést aláírni és a mun
kások kijelentették, hogy inkább elhagyják az uradal
mat, semmint hogy ilyen feltételek mellett tovább dol
gozzanak.

A küldöttség arra kérte a munkáskamarát, hogy 
sürgősen járjon közbe a munkások érdekében.

A noviszadi munkáskamara hétfőn a munkáskama
rák beogradi központi főtitkársága utján feliratot inté
zett a szociálpolitikai minisztériumhoz, amelyben arra 
kérte a minisztert, hogy intézkedjék, hogy a mezőgaz
dasági munkások évi járandóságát, amely úgyis igen 
csefrífy volt, ne csökkentsék.

A beljei uradalom igazgatósága tervbevette az ura
dalmi tisztviselők járandóságának hasonló arányban 
való leszállítását és ennek következtében a tisztviselők 
küldöttségileg fordulnak a pénzügyminiszterhez, akit 
regi járandóságaik épségbentartására kérnek

A jugoszláv egyesült mnnkásszindikáttisok szövet
ségének kezdeményezésére az ország összes munkás
kamaráinak kiküldöttei vasárnap Zagrebban értekezle
tet tartottak, amelyen az állami vállalatoknál alkalma
zott munkások védelmének kérdését beszélték meg. Az 
állami intézményekben alkalmazott munkások egyes 
kategóriáira ugyanis nem terjesztették ki a munkás- 
védelmi törvény rendelkezéseit és igv ezek a munkások 
nem részesülnek olyan kedvezményekben, mint a tna- 
gánválllatoknál alkalmazott ugyanolyan szakmabeli 
munkások. A zagrebi értekezlet elhatározta, hogy ebben 
az ügyben néhány bét múlva Beogradban országos anü 
kétet biv össze. .

asztalosok, üvegesek, puskamivesek, csizmadiák, var
gák, lakatosok, nyeseg-gvártók,' dr.jdázok,, kerékgyártók,• 
szegmivesek, kovácsok, kalaposok, mészárosok, séf fű
zők, szappanosok, szijjártók, tímárok, bádogosok, ón
öntök, rézmiyesck, tücsinátók, posztócsinálók, takács rk, 
harisnyakötők, hálófonók, festők, nyirók, szabók, 
gombkötők, szűcsök és keztyiisök, borbélyok és halá
szok. A molnárok és pékek céhe 1317-ben alakult meg. 
míg a kötélverők 1329-ben tömörültek céhbe

A XIX-ik század közepéig Apatinban jelentékeny 
helye volt a bácskai kamarális uradalomnak. Itt őriz
ték a kamarai rabokat is.

A legutóbb népszámlálás adatai szerint Apatinnak 
13.417 lakosa van, akik 2437 házban laknak.

Apatin járási székhely, járásbírósággal, telekkönyv
vel, közjcgyzőséggel. Az itteni erdészeti igazgatóság 
hatásköre kiterjed az egész Vajdaságra. Van járási 
tanfelügyelőség, négyosztályu fiú és leánypolgári isko
la, tanonciskola, húsz. tanerős elemi népiskola és hat 
óvoda. Ezeken kívül Apafin a különféle egyébb kultúr
intézmények egész sorával dicsekszik, amelyek a nép- 
mivelés, jótékonyság és mibészet terén működnek. 
Féríidalárdája mar 1859-ben alakult és Így az elsők 
egyike. Van tiizoltócgyesiilet, iparegylet, katolikus le
gényegylet, a földmivelö ifjúság egylete, iparosok if jú 
sági egylete, kosárfonók, kőmivesek, ácsok, gaz.dászok 
otthona, katolikus halászlegény-egylet, munkásotthon, 
kcreskedöifju otthon, két sportügyiét is, orcbester egy
let, vegyes énekkar, kereskedöegylet, polgári kaszinó 
és könyvtár, népnevelési bizottság, szociális misszió 
és még sok más egyesület.

Apatin az állami birtokok halászati központja. Vm 
két ármmitesitö és négy lecsapoló társulata. Ezek 
40.0QO katasztrális hóid területet. tellek megmüvelhe- 
tövé Posta, távíró és távbeszélő hivatala, van két vas
úti, egy hajóállomása, több pénzintézete, amelyek mind 
szolid üzleti alapon bonyolítják le a pénzforgalmit. 
Viilanytclcpe, téglagyárai, sörgyára, kosárfonógyár.ii 
és szövetkezetei, bútorgyárai, nádbútor készítői, facipő- 
miibclyci, kö'ö és szövőgyárai, fűrésztelepei, nagv *s 
modern cipőgyárai, vegyészeti cikk előállítására ala
kúit műhelyek, haióalváz gyárak, kötélgvárak és mű
helyei, bangszermilhelvei, nagyszámú dunai malmai, 
óriási halexport vállalatai, fésügyára, kefekészitő, kő
faragó és rengeteg sok más műhelyei és nagy fatele
pei vannak.

Az apatini ipar nagy haladásáról először 1874-ben, 
majd másodszor 1922-ben kaptunk képet a k iiiíiitán - 
kon. Azóta ismét nagy fejlődés tapasztalható. A község 
1921-hcn cs 1926-ban nagyon sokat szenvedett az ár
víztől, de a szorgalmas — főleg, németajkú lakosság

kettőzött energiával dolgozott az árvízkárok ltelyreál- 
litásán. Az apatini ipar termékei általánosan elismer
tek az egész országban. Az ipari termékeket főleg ha
lón szállítják. A Duna azonkívül lassan fürdöteleppé 
is teszi Apatint, melyet különösen a szomboriak és a 
Szombor környéki lakosok látogatnak nyáron.

Berlekovicb Sándor

Márciusban em elkedett 
a jugoszláviai csődök száma

Beogradból jelentik: A márciusi csődstatisztika a 
következő számadatokat mutatja. Márciusban 105 cég 
ment csődbe, az előző havi 104 csőddel szemben. A cső
dök száma országrészek szerint a következőképen osz
lik meg: Horvátország és SzlavóniaS, Szerbia és Crna 
Gora 83, Szlovénia és Dalmácia 7, Bosznia és Herce
govina 1, Vojvodina 6 csőd. Az év első három hónapjá
ban a mull évhez képest a csődök száma harminchéttel 
emelkedett

Csökken a jugoszláv textil
import

Beogradból jelentik: Már évek óta a textil import 
teszi ki a jugoszláv behozatal legnagyobb részét. Mé
gis az utóbbi esztendőkben állandóan esik a textil 
import részben azért, mert Jugoszláviában az utóbbi 
időben számos textilgyár alakult, részben pedig azért, 
mert a rossz termések következtében a feldmives la
kosság vásárlóképessége a minimálisra szállott le. A 
jugoszláviai textil importban Ausztria évente másfél 
milliárd dinárral, Csehszlovákia pedig 1.035 millió di
nárral van érdekelve. Az osztrák textil import kimu
tatása azonban nem egészen hü, mert ezekben a fenti 
adatokba bele van száinitva a német cs az angol szö- 
vetszállitrnányuk egyrésze, amely áru a bécsi közvo- 
titő kereskedelem segitségével jön Jugoszláviába. 
Olaszország az elmúlt esztendő óta állandóan keve
sebb és kevesebb textilárut szállít Jugoszláviába. Az 
elmúlt évben Olaszország csak 940 m illió dinár érté
kű textilárut szállított, Németország pedig 850 m illi»  
értékű textiláruval szerepel a kimutatásban.

A szoptál munkástanfolyam záróvizsgája. Szentá- 
ról jelentik: Most tartották meg a szentai munkástan
folyam záróvizsgáját az Ujtemplomtéri iskolában. AI 
kurzuson hatvannégyen vcűek részt és mind siker
rel vizsgáztak-, A munkáskamarát Hadnagyev Oyura 
és Vértes Árpád, a szuboticai munkáskamarai kiren
deltséget Petrovics I.áza képviselték, tíozár. Gyula 
iintiepélyesen megnyitotta a vizsgát, majd Hadnagyét 
.szerb, Vértes pedig magyar nyelven üdvözölte a tan
folyam két vezetőjét Drázsics Milán igazgatót cs Ha
lász Menyhért tanítót, továbbá a tanfolyam hallga
tóit. akiket a további tanulásra buzdítottak. A vizsga 
előtt és után a néhány héttel ezelőtt alakult munkás
dalárda adott elő dalokat Halász Menyhért karnagy 
vezetése mellett. Este a Szilvássy-féle vendéglő kü
lön helyiségében hatvan terítékes bankettet rendeztek.

A mltrovicai ipartestület közgyűlése. A szremszki- 
mltrovicai ipartestület vasárnap tartotta meg harmadik 
évi rendes közgyűlését, amelyen a jelentések tudomá
sulvétele után megválasztották az uj tisztikart. Elnök 
Gyurkovics Aleksza, aleinök Jelen Emil és Milinkovics 
Vukasin, titkár Vojnovics Jován lett. Ezenkívül nyolc
tagú választmányt választottak.

A csökartell és Jugoszlávia. Amint ismeretes, né
hány nappal ezelőtt l.ondonban. Németország. Francia- 
ország, Belgium, Jugoszlávia, Lengyelország, Magyar- 
ország és Csehszlovákia érdekelt iparának részvételé
vel nemzetközi csőkarteli jö tt létre. A kartell mindazo
kat a feltételeket megállapította, amelyek főleg a ko
vácsolt vasból készült csövek árusítására vonatkoznak. 
A csőkarteli létrejötte érdekelt szakkörökben, főleg Ju
goszláviában idegességet keltett, mert Jugoszláviában 
kovácsolt vascsöveket egyáltalán nem gyártanak és 
Így a jugoszláv ipar teljesen ki van szolgáltatva a nem
zetközi kártellnek.

Egész nap vásárolhatnak a piaci árusok is. A ke
reskedelemügyi minisztérium átiratot intézett a szubo
ticai rendőrséghez, amelyben hatályon kivid helyezte 
azt a korábbi Tendeletet. hogy a piaci árusok té'en csak 
reggel nyolc óra után, nyáron pedig csak bét óra után 
■vásárolhattak árut a termelőktől. Az uj rendelet telje
sen ex ibaddá tette a piaci kereskedelmet és a piaci 
árusok a jövőben minden időben vásároltatnak árut 
a termelőktől.

Jugoszláv meznga, .':s"':i munkások elhelyezésfc 
Németországban. Novűzad.ól jelentik: A jugoszláv 
mezőgazdasági munkásoknak Németországban való, 
elhelyezése az utóbbi időben megakadt, úgyhogy az 
a tmmkásnzállilmány, amelyet április 22-ikcn kellett 
volna útnak indítani, még ma sem ment el. Weise 
József, a német munkásközpont megbízottja néhány 
héttel ezelőtt azzal tért vissza Berlinbe, hogy legké
sőbb április 20-ikán ismét Jugoszláviában lesz, mert 
április 22-ikén útnak akarja indítani a Németország
ba irányított második munkásszállitmányt A növi-.
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szadi munkástőzsde a napokban táviratot kapott
- eltok h° Ey CSak máJus S-lMn. vagy 4-ikén 

érkezik Jugoszláviába és hogy csak körülbelül egy
™. itmánvt3 m  *  lnd“ ani 3 másnd\k német műn- 

kásszállitmányt. Ebben a szállítmányban 1290 jUgn-
eöae « s-P, h6? * * 5'  ÍS k ilá-
oéhfnv - n ‘í hC’ - i m'2 3 v »idaság területéről csak 
, íh l ' •  * u régy ibon bcosz,ot‘  munkás kap elhe
lyezést A harmadik és utolsó szállítmány május vé
gen ndul Németországba, amikor a bizottság elsősor
ban azokba a községekben fog toborozni, amelyek
^ yz,° ’J v  ba,n , k^ ' t ík  azok" ak a munkásoknak 
számát, akik hajlandók Németországban munkát vál
lalni. A növi szadi munkástőzsde figyelmezteti a Né
metországban munkát vállalni kívánó jugoszláv mun
kásokat, hogy azonnal értesítsék a községi jegyzők 
utján a noviszati munkástőzsdét, hogy hányán je
lentkeznek németországi munkára. A noviszadi mun- 
kástozsde körében érthető idegességet kelt. hogy ed
dig nagyrészt szlovéniai munkásokat toboroztak, míg 
a Vájdaságban, ahol a legnagyobb a munkanélküli
ség, a mezőgazdasági munkások közül csak néhá
nyat! , jutottak ki Németországba, ezért a noviszadi 
munkáskamara Weise József németországi delegátus 
ellen panaszt fog tenni a szociálpolitikai minisztéri
umnál.

Vrsac vidéke harmincezer hektoliter bort szállít
hat az idén Csehszlovákiába. A Jugoszlá\ia és Cseh
szlovákia között fennálló kereskedelmi szerződés tud
valevőleg kötelezi Csehszlovákiát, hogy évenként száz- 
tízezer hektoliter jugoszláviai bor behozatalát engedé
lyezze. Az idei kontingenst a földmüve'ésügyi minisz
ter igy osztotta fel az egyes bortermő vidékekre: Vr
sac vidéke kiszállíthat 30.CCO hl., Negotin vidéke 4000 
hl., a Szerémség Ifi 000 hl., Hercegovina 4000 hl., Dal
mácia 43.000 hl., Zagreb vidéke 6000 hl., Szlovénia 
7000 hl. Tízezer hektoliter palackbor k'vitelét is lehe
tővé teszi a minisztérium, ebből Sz'ovéniára jut 7000, 
Hercegovinára 1500 és Dalmáciára 1500 hl.

Görögországba ismét lebet búzát exportálni. Athéni 
jelentés szerint a görög kormány megszüntette az ösz- 
szes, a buzabehozatalt gátló intézkedéseket, amelyek 
különösen előírták, hogy a búza fajsu’ya nem lehet 78 
kilogrammnál könnyebb és nem tartalmazhat két szá
zaléknál több idegen anyagot. Ilyképpen ismét uj k i
v ite li alkalma nyílik a jugoszláv búzának.

Ljubljana direkt vasútvonalat kap a tengerhez.
Ljubljanából jelentik: A Dukié i drug építési vállalat, 
amely a közlekedésügyi minisztériumtól megbízást ka
pott a Szlovéniát a tengerrel közvetlenül összekötő 
vasútvonal terveinek kidolgozására, befejezte munká
já t és a terveket már jóváhagyta a minisztérium. A 
tervek szerint az ni vonal Koasev jetiéi kezdődik, a 
Ljubljana—Groszuplje—Kocsevje vonal fr.’yta fásaként, 
Prodnái lépi át a Kupa-folyót és Vrboszkonál torkol
lik a Zagreb—Szusak vonalba. Az uj vonalon klenc 
a'agut, öt kőhíd, egy vashid és tíz á'lomás lesz. Az uj 
vonal révén 107 kilométerrel rövidül meg Ljubljana 
ptja a tengerhez.

A Vajdaság a barcelonai világkiállításon. A barce
lonai világkiállítás iránt egész Jugoszláviában, de fő
leg a Vajdaságban fokozott érdeklődés mutatkozik. A 
noviszadi kereskedelmi, gyáripari és iparkamara a ki
állításra Dénes Artur horgost paprikamalomtulajdonost 
küldte ki. Dénes Artur fogja a noviszadi kamara köte
lékébe tartozó iparvállalatok kiáll'tását az S. H. S.-pa- 
vi'lonban rendezni és malmának őrleményeivel be 
fogja mutatni a jugoszláv paprikaipar fejlettségét Részt 
vesz a kiállításon az első horgost pacrikamalom Is.

A szubot’eai kereokedőifjnk és magánoikainia- 
zottak uj helyisége. A szuboticai kereskedelmi alkal
mazottak és magántisztviselők (Kereskedő Ifjak) egye
sülete helyiségét és irodáját VII. kör, Fra Jese trg. 3. 
szám alá, a barátok temploma mellé helyezte át. A fut
ball alszövetség volt helyiségébe.

Megalakult Szentán az állattenyésztő egyesület. 
Szenfáról jelentik: Tyurics Vaszilije járást állatorvos 
kezdeményezésére vasárnap alakult meg, Szentán a 
városháza tanácstermében az állattenyésztő egyesület. 
A nagy számban megjelent gazdák felkérésére Lalícs 
Miladin földbirtokos elnökölt a gyűlésen. A tanácsko
zás folyamán a felszólalók részletesen ismertették az 
á'iattenyésztés mai kedvezőtlen helyzetét és megállapí
tották, hogy az állattenyésztés bajain csak egyesületbe 
tömörülve lehet segíteni. Legfőbb bajnak tartják az 
apaállatok majdnem teljes hiányát, tehát a tenyész
tési irányok megállapítása mellett elsősorban a nemes
apaállatok beszerzése szükséges. Az egyesület négy al
osztályt állít fel, ló-, szarvasmarha-, sertés- és juh-, 
valamint baromfitenyésztők alosztályát. A főbb irány
elvek kijelölése után az egyesület megalakult és öttagú 
bizottságot küldött ki az alapszabálytervezet elkészí
tésére.

A ma'lltlosl ventíéglösegyesület uj vezetősége. 
Maliidjosról je len ik : A járási vendéglősök bacskato- 
po'.ai szövetségéhez tartozó maliidiosi vendéglős al
szövetség évi közgyűlésén a követi: a*ő uj tisztikart 
választották meg: Elnök Szilágyi Antal, titkár Kovács 
Dezső, választmányi tagok: Hermecz István, Brezov- 
tss&i János és Szilágyi Ferenc, 1

R Á D I Ó
Haydn'Oratórium a beográdi rádióban 

Két operaelőadás a rádió szerdai programján
Hétfőn kedvező légköri viszonyok mellett pompás 

vé‘ei volt. Beograd kitűnő hangversenyt nyújtott 
Beethoven szerzeményeiből és a beogradi leadáson kí
vül még csak Rudapest nemzetközi müsorközvetltése 
érdemel emiitést. A budapesti program kiemelkedő 
száma volt Hubay játéka. Hubay a »Cremonai hegedűs« 
szólóját játszotta nagyszerűen, Bartók Béla pedig kis 
zongoiadarabokat adott elő.

A szerdai műsor kevésbté változatos. Néhány ér
dekes hangversenyt még is alkalmunk lesz meghallgat
ni. Első helyen említjük meg a beogradi vonósnégyes 
Haydn hangversenyét. A műsoron a hallhatatlan mester 
»Krisztus l i í í  szava, című orátoriuma szerepel. (21.20) 
Periin Wagner-estét rendez (20.49) Hamburg pedig 
Dvorak szerzeményeiből állította össze hangversenyé
nek műsorát (20.00). Ugyancsak Dvorak-estét tűzött 
programjára Kassa is, (20.25) Stuttgart Rossini Men-1 lenteni.

SPORT
A Fruska Gora turista-egyesület 

százszobás szállodát épit üdülök számára
A Fruska Gora turista-egyesület évi rendes közgyűlése

A noviszadi Fruska Gora turistaegyesület kedden 
délután öt órakor tartotta meg az Odeonban közgyű
lését, amelyen dr. Pavlasz Ignác elnökölt.

Az elnöki megnyitója, után GraCsar.in Gája, egyesü
leti főtitkár előterjesztette terjedelmes jelentését a tu
ristaegyesület múlt évi működésiről. A jelentés k i
emeli, hogy a turistacgyesület az elmúlt évben eredmé
nyes működést fejtett ki és sokat tett a turisztika fejlő
dése érdekében. 1927. évi december harmincegyedikén az 

' egyesülőnek-Noviszatíon 1232 tagja volt, m’g az egye
sület vajdasági hét fiókjánál 288 tag. összesen tehát 
1520 tag volt. 1928 december harmincegyedikén Novi- 
szadon már 1481 tag volt, a vajdasági tiz fióknál pedig 
697 tag volt, összesen 2088, úgy hogy ez 3 szám is 
e’éggé igazolja, hogy a turistaegyesület milyen ered
ményes működést fejtett ki.

A Fruska Gora három menházat létesített és pe
dig kettőt Zmajevácon, egyet Oszovllen és a turista- 
egylet most bérelt tiz holdas telket, a hopovói kolos
tortól, ahol nyugateurópai színvonalon álló modern 
százszobás hotelszanatóriumot akar létesíteni, amely 
főleg üdülök számára van szánva. Az üdülőtelep lé'esi- 
tésére két-három éven beiül sor kerül. Az egyesület

ADA
Adai Sport Club—Szentai Spárta 2:1 (1:1). Bíró: 

Kongsz. Rendkívül erős iramú játék, amelyből a rutíni- 
rozottabh csapat került ki győztesen. Jók voltak: Kő
vágó, Halász (Ada) és Icka, Sírni (Szenta). Kopasz jól 
bíráskodott.

SZTARAKANIZSA
Kanizsai AC—Gradistei AK 3:2. Bajnoki mérkőzés, 

biró Sibalics. A Kanizsai AC állandó fölénnyel bizto
san győzte ie ellenfelét.

OdzsBcii SC—Temerinl TC 1:1. Biró: Spanyol 
(Szombor). Kevésszámú közönség vc.lt kiváncsi a mér
kőzésre, pedig a lelkesen játszó temeriniek megérde
meltek volna nagyobb érdeklődést is. Az OSC nagyon 
lebecsülte ellenfelét, ami meg is boszu’ ta magát. Ilyen 
rosszul és komolytalanul még nem láttuk az OSC-t já t
szat. A TTC gólját 11-esből szerezte meg Mi'.inszky 
révén. A játék általában nem volt élvezetes.

Megalakult a sztaribecsejl Tesla hazennesapata. 
Sztaníbecsejről jelentik: A sztaribecseji Tesla sport 
klub a futball, kerékpár és az atlétikai sportok mellé 
nenjfégiben a hazenát is bevezette. Az újonnan alakí
tott haaenacsapat már napok óta szorgalmas tréninget 
folytat és pünkösdkor mutatkozik be a közönségnek.

SZTARIBECSEJ
Szcnlai Rcdnicski—Sztaribecsejl Radnirski 3:2 

(0:1). II. osztályú balnokt. B iró : Prlboj. A becseji csa
pat az első félidőben jórészt fölénnyel játszik és több
ször veszélyes támadási intéz a szentaiak kapuja el
len. A 30-ik percben a szentai Botos hátvéd az egyik 
csatár lövését rosszul stoppolja és a labda a rosszul 
helyezkedő kapus mellett a hálóba gurul. Az öngól 
után Szenta erősen belefekszik a játékba, de nem tud 
egyen'iteni a félidő végéig. A márodik félidő a szen
taiak fölényével taxJMfc 4 * a H k  percben ,a center.

delssohn. Lortzing, Tomas és Suppe operáiból ad rész
leteket (20.30). Ptágából Dvorak müvei hallhatók a 
prágai szimfonikus zenekar interpretálásában és a ní
vósnak Ígérkező hangversenyt Zagreb Is közvetíti 
(20.00).

Operaelőadást nyújt Róma. ahonnan Verd! Otbe'.lo- 
ja hallható (20.45) Ljubljana szintén operaelőadást köz
vetít (20.00) és Budapest ieadója az operaházi növen
dékek vizsgaelőadását közvetíti. Előadásra kerül a 
»Titkos házasság« cimü Cimarosa-opera és Huba) 
»Cremonai hegedűs«-« (19.15).

Ljubljana megváltoztatta hullámhosszát Ljubljana, 
amely eddig 477 méteres hullámhosszon dolgozott, 
megváltoztatta hullámhosszát. A jövőben 582 méteres 
hullámhosszon közvetít' műsorát. A változás a kon
denzátoron mindössze fél fok eltolódást fog csak je-

menedékházaiban megengedte cserkészek és a Vörös- 
kereszt ifjúság üdülését.

A jelentés beszámolt arról, hogy a jugoszláv tn- 
risfaegyesíiletek országos szövetsége, az alapszabályok 
értelmében a Fruska Gorának juttatta ezidén a szövet
ség vezetését és igy a noviszadi turistacgyesület elnö
ke, dr. Faviasz Ignác lett egyúttal az országos sző» 
vétség elnöke is.

A turistacgyesület az idegenforgalom emelése ér
dekében igen sokat tett. Mindenekelőtt szakszerűen és 
részletesen tájékoztatta a vajdaságiakat a hazai fürdők 
gyógyerejéröl, a hazai természeti szépségekről és azok
nak látoga.ésára nagy propagandát fejteit ki, de nem
csak a hazai közönség előtt ismertette meg a szlové
niai, dalmáciai, boszniai természeti szépségeket, fürdő
helyeket és üdülőhelyeket, hanem a külföldiek számára 
is erős agitác: fejtett ki a Fruska goriai tájék látoga
tása érdekében.

A jelentést a közgyűlés nagy tetszéssel fogadta és 
megválasztotta az uj tisztikart. Elnök ismét dr. Pavlasz 
Ignác lei:, alelnökök GroSsinger János és dr. Popov 
Milorád, főtitkár Gracsanin Gája. A választmányba 
húsz tagot választottak.

a 12-ik percben a jobbszélső, a 19-ik percben az ösz- 
szeköfő ér el gölt. A gó'.ok után a becsejiek erősen 
belefeküsznek a játékba és a 38-ik percben Rigó be
lövi a becseji csapat második gólját. A mérkőzés me
zőnyjátékkal ért véget. Priboj jól bíráskodott

MÓL
Mali Szoko—Sztaribecseji Szoko II. 5:1 (3:1). A 

Mnli Szoko rúgta az első gólt és erős iramot diktálva 
fölénybe került, úgyhogy a becsejiek állandóan véde
kezésre szorultak. A gólokat Popovics (4) és Macs
káski II. lőtték. A Szoko legjobb emberei Macskáik) 
III., Popovics. Marjanov és Kuzman voltak.

A hecskerekl Schwäbische Vrbászon. Novlvrbász- 
rói jelentik: A VSC vasárnap a becskereki Schwä
bische csapatát látja vendégül. A mérkőzés elé nagy 
várakozással tekintenek Vrbászon.

Városközl tenniszverseny Odzsacin. Az odzsac.i 
tenniszklub vasárnap Szombor versenyzőit látta ven
dégül. A tréning jellegű meccs érdekesebb eredmé
nyei: Flaman, Érti—Konyovics, Gradjanszki 6:2, 3:6, 
6:3, 6:3. Flaman—Konyovics 6:1, 6:2. Matheisz—dr. 
Mamuzsics 4:6, 6:2, 9:7.

IV, kör oldboy—IV. kör ifjúsági. A gátiak szoká
sos május 1-i mérkőzését az idén is megtartják a 
Bácska-pályán szerdán délután 5 órakor. A mérkőzés 
muzsikaszó mellett fog lefolyni és a játékosok mezít
láb rúgják a futballt. Az eddigi mérkőzéseken négy
szer a fiata’ok, egyszer az öregek győztek, egyszer 
pádig eldöntetlen volt az eredmény. A két csapatbcn a 
következő ismertebb játékosok szerepelnek: Virág, 
Kopunovics I., Kopunovics II., Letics, Evetovics, Bo- 
zsákovics (Bácska), Kikics (SzAND), Katrinka. Piuko- 
vics (ZsAK), Bes'rovlcs (SzMTC) stb. B iró: Orestes. 
A mérkőzés iránt n.-gy érdeklődés nyilvánul meg az 
összes kültelkeken. Belépődíj nincs
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Most van alkalma
hogy egyszerre megszabaduljon
gondjaitól és hogy meggazdagodjék

Az ál ami ősz ályaor«játék XVil. aorsjátékának 9. 
osztá ya május 11 -én kazdödlk és Junlus 6.-ig tan
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tettek szert, elárulták az ifjakat s az üldözők egy dste, 
jó későn rájuk is akadtak.

A katonák belefáradtak már a gyilkolásba, kard
juk éle elvásott anyakak uj aszalásában s dárdájuk 
hegve eltompult a rátapadó vértől. Elmésebb módot 
eszeltek hát ki a hét ifjú keresztény elpusztítására: 
nagy kövekét gÖTgettek a barlang szájához és homok
kal.' kisebb Kövekkel körűivé a s/iklaOarábók réséit 
befalazták a szerencsétlenek buvóbél.vcuék kijáratát. 
S míg az alvók nyugodtan álmodlak fóv.ább eleven 
sírjukban, a katonák elégedetten távozlak, abban a hit
ben. bőgj' utolsó mágiát is kiirtották az istentelenek
nek. Az egyik légionárius még vikszakiáltoft:

— .ló éiszakát! Dögöljetek meg!
A Halál pedig, a dicsőséges és igazságos király., 

idővel kszólított,i birodalmában a mcggj'ilkoltak melle 
a g j tikosokat is. Decius cs iszárt a harcmezül! ölték 
itleg a gótok, akik bosszuló angvalseregkéiit szágul
dottak' élő a Világ széleiről, utódai közül az egyik 
ébhalállal pusztult cl. egy másik keserű lélekkel föl
akasztotta magát. Kimúlt néhány emberöltő s a vér
tanuk véréből kicsirázott a keresztenj seg magva, s 
csodálatos virágokat hajtva szábaddn, bátran és pom
pásan illatozta be nyugatot és keletet.

A jó Théndontis csPzár idejében aztán egy bizo
nyos jómódú efezusi polgár nyári lakot akart épít
tetni a hegyen, melynek barlangjába a bét ifjú keresz
tény élrejfözött. Amint a munkások alkalmas helyet 
kerestek, ahol istállót vághatnának a hegyoldalba, rá
akadtak a mesterséges kőfalra. Belevágták csákányu
kat, de mire teljesen lebontották, öreg este lett. s a 
barlang belsejébe már nem hatoltak. A hét jóbarát 
pedig, akik immár csaknem kétszáz éve aludt Odabenn, 
a friss levegő ltüj’ös simítására fölrézzent mély, ká
bult álmából, megdörzsölte szemét és kifékinteft az 
aranycsillagokkal kivert sötét, keleti égre. Éhesek 
voltak, s nyugtalanul várták a virradatot, amely nagy- 
sokára fölvérzett az égbolt pusztaságán: Akkor a leg
fiatalabb néhány pénzdarabot véve magához, lélopód- 
zott a hegyi utakon a városba. De a bosszú éjszaka 
alatt mintha minőén megváltozott volna, a régi isme
rős házak eltűntek s újak állották kelj ükön. az uccák 
uj iránjba kanyarodtak, ugjhogy alig tudott eliga
zodni, Diána temploma romokban hévert, ellenben 
nagy, kupolás épületek emelkedtek s ajtajukon át ra
gyogó, aranyos mozaikképeket látott fénygskedni. 
amolyek az, ó- és ujíestamcnium jeleneteit s a mennyei 
Jeruzsálemet ábrázolták.

Az ifjú ámultán és káhultan ödöngiitt egy ideig, 
aztán félénken odasurrant egy kenyérárukhoz és égy

TÁRCA
A hét a lvó

Irta: Sárközi György
fifízüs városában, rtiióís Pál apóstól szavai élö- 

Sü6r láhbaüziották köühybe néhány összeverődött ra- I 
jongó szemét, a keresztények szektájának mindig szép ; 
számmal voltak hívei, akik magukat szenteknek nevez-j 
ték, ellenséges szóbeszéd szerint azonban a napot, a I 
holdat, szatnáríejü bálványt és még sokkal lysszabb 
dolgokat imádtak titkos helyeiken., Eli pedig a vá
rosban bét gazdag ifjú, hét testi-lelki jóbárát, akiit t i
tokzatos vágytól ragadtatva, clliagytáit a napi élét 
megszokott kicsapongásait, elfordultak a kereskedés
től és csereberétől s egyetlen céljukul tűztek, hogy 
magas társalgásban és égi álmokban íölzáklatott lel
kűk számára nj ligáimat találjanak. Sorra látogatták 
hát a különféle minisztériumokat, a városukban elter
jedt váltások istentiszteleteit, meghallgatták a pogány 
varázslók és zsidó bűbájosok csalafinta beszédéit, föl
keresték Piána csodálatos templomát, melynek száz
huszonnyolc oszlopa volt s ífthidegyik oszlop tövében 
más-más szekta papja hirdette a maga istenét. Pe se
holsem találtak vigaszt, s az igazság megismerésének 
vág ja tovább égette lelkűket, mígnem egy boldog 
percben, egy szegény kosátfonó házában meghallottak 
az egyedül boldogító titkot, az, evangéliumok igazsá
gát. A hót barát pedig buzgó tagja lett az efézusi égy- 
háznak s legboldogabb napjuk volt, rttikor az első sze- 
retelvendégséghen resztvehettek. < ..........

Történt, bőgj’ Decius császár megunta a keresz
tények földalatti; titkon tefjeszköciékét, S hatállal fe
nyegette meg azokat, akik nem hagyjak cl a vcszedel- ! 
prés hitet. Senki sem tánto.odolt meg: ezren és ezren, 
férfiak, nők, aggok és gyermekek vegyest, mentek a 
halálba a boldog feltámadás reményében. A bét ifjú 
azonban visszarettent, a mártírok rettenetes kinhalálá- 
tól. az üldözések dlöl hát a váröskörüli hegyekbe buj
dostak s egy nehezen megközelíthető barlanga rejtőz
tek cl, hogy ott remetemódra tengessék életüket a vér- 
iitftások ideiére. Csak nagj- ritkán lopódzott be egvi- 
ktlk-másikuk a városkái bőgj' a piacon némi élelmet I 
vásároljon. Azonban a gazdag ismerősök és az elő- I 
kelő hö’eyck. akik a rórriai tisztek közt uj barátokra •

ezüst pénzdarabot vetett asztáis/a. Az áius fölemelta 
a pénzt és csodálkozva kiáltott fölv

— Miféle pénz ez? Hiszen ilyet á »szép apám ida 
lébén használtak! Bizonyosan, elásott kíitbfet találtál, 
to betyár, s nem jelentetted a helytartónál!

Az ifjú riadtan akart eloldalogni, de a piaci keres
kedők megtagadták s a helytartó elé hurcolták. Sze
gény fiatalember remegve borult térdre:

— KonyoTiilj rajtam, né ölj még, bevallom, nogV 
keresztény vagyok’

Aztán elmondotta, hog.van menekült Decius cs i
szár üldözésé élői társaival együtt a barlanba s há
gván tengetik ött immár két belé s’ralmas életüket 
A köriilállók taniáskodva csóválták fejüket, s a hely
tartó így szólt: . ,

— Azok a dolgok, aulc’yckröl beszelsz, iictti két 
héttel, hanem két évszázaddal ennekelőttc történtek. 
Kelj föl, fiam, ha szavaid igazak, méltó vagy rá, 
hogy mi boruljunk térdre előtted. Mert az üldözött 
igazság föltámadt, mint ahogj* isten különös kegyel
méből ti feltámadtatok, — mindnyájan keresztények 
vagyunk és testvérek veletek.

Es a fiatalember vezetésével a jelenlévők vala
mennyien fölkerekedtek, a mégnépesült ticcákön is 
sokan csatlakoztak hozzájuk, s valóságos proccsszió 
judoit a hegyek felé. élén a helytartóval s a város 
püspökével. S a mondott barlangban valóban ott ült 
hat másik ifjú, fakó arccal, megnövekedett hajjal és 
szakállal, s ugyanazon dolgokat vallották, mint első 
társuk. S miután a munkásokat is meghallgatták, ák'k 
a barlang nyúlását szabaddá telték, az, egész nép meg
világosodott. hogy íme. csoda történt, s térdreborulva 
a hét szent barát előtt, énekeltek és imádkoztak és 
áldásukért könyörögték.

ö k  pedig szintén megértélték, hogy mi történt 
velük S elszorult, niegtisztult szívvel, s a bánat és 
örörrt könnyéivé! ölelték át égymást s egyformán hir
dették:

— Higgyétek, higgyétek testnek föltámadásáfl 
Ember állal van a halál, s ember által a föltámadás! 
Adámban mindnyájan meghalunk, de Krisztusban 
mindnyájan megelevenedünk! Akik benne hisznek, vele 
lesznek az Ítélet napján!

S ezt mondván, nyeljük megbénult, tagjaik el
érőt, enedtek, térdiik mégcsuk,ott és holtan buktak le a 
földre, bőgj' majdan részesei legjenek az egyetemes 
töltáifládásrtak.

Az éfezuslak bíborba öltöztették. érckoporsóba 
hetj'ezték s templomaikban temették el őket, mint 
szintekhez illik.

„ A R IE L “ motorkerékpárt

ve»» ma mindenki, mert esek 16.000 kilóméterf 
tettek meg egyfolytában, inegállá» nélkül, tetiáf

m e g b íz h a tó ', ta r tó s a k  és m égis olcsók
A kép viseletnél: P r á g a i  G y ö r g y  
ftlftő v a j d a s á g i  m o to rk crck p á r -ü z íc tcb cn  
V e lik á  tílkfrtdsio, Aliznál a n  ra'stAron
1 HP gép 14.000 fl.nár 14 HP gép 18.000 dinár
9 HP „ 15.000 26 HP „ 20.000 „ i

Cséplőgépüllajdonosok!
Xem kell ni döbkaiár, ttfne» k o »  ár* 
ia v ifá » , d e  tö b b t  e l  j e» í tm é n y  é» j 
ü te m  k ö l t» é g m e g t  a k a r i t  á », h a

szab. dobkosár- be té tléce in ket
fe lttercli

K é r je n  p ro » p e k tu » f ,  a já  n la to t  I

b árdos és B ra ch fe ld , N ovisad

NYUGÁTINDIAI banán 
A LEGJOBB 

DE CSAK ÉRETTEN

Vajdasági vezérk ép viselet:

K o v á c s  és G e lá n y l
SÜBOTICA. Telefon 8 - 4 5

C rik ven ica
Ay orth. ^ 3  Pénzű

felvesz gyermekeket kísérő nélkül.
Szakszerű felügyelet Kéijen prospektust

M . Joaip E ngel, C rik v e n ic a

Künstler Er ő
angol ár i oxabó, Snbotica
l , S o k o l i k a o l i e a 4

E 'rg in «  F iabás, - F'nom  
ranaka. - O .c o ó  á r a k  - 
F igyelm es k iszo ’gá 'ás 1 1

Építtetők és cenientdrukéstitők 
figyelmébe J

Bácskai Gementárugyár r. 1.
S z u b o t i  c a

G y á rt» Egy és több szifiii cement- és mozaik,a- 
pókat, dritbetétex és es5m8S2Ölt eementcsö- 
veket;

E lv á l la l : m in d en n em ű  műkő-, vasbeton- és 
betonmunkákst;

R a k tá ro n  ta r t:  mindennemű építed cnvsgo' at, 
u. m.: k tfp ort, d u n a i h o m o k o t , fo 
ly a m -k a v ic s o t , -  e ls z ig e te ld  l e 
m e z t  és fo ly a d é k o t , továbbá műkőhöz 
fe h é r , p ir o s  és f e k e t e  m á r v á n y 
szem  e s é k e t ,  d a ra b o s  és o lto tt  m e-  
eze t, f te r á  i l l t  v á la sz t  rl le m e z e 
k e t , c h a m o tte  t lg iá t  és h a b a r c so t

Költségvetéssel és mintával díjmentesen 
SZolfál 355
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NYELT-TÉR

O bjava
Crkvcni Odbor Srpske Pravoslavne Crkvene Op- 

Stine u Molu, na sednici svojoj odrzannj dana 20. aprü.a 
1029. g. donco jc odluku, na osnovu rcsenja crkvene 
SnUpsiine a po odobrcnju Lparhiiskng Administrativ* 
ni)K Odbora Backog u Növöm Sadu A. 0 . Br. 39., 396, 
398., 173. iz 1929., da proda na vecito 55 jutara 67 kv. 
hv. crkvene zcinlje putem javne drazbe, koja áe se 
odrZati 19. innia 1929. g. pre podne u 9 carova na licti 
ir.esta. bslovi za prodaju mogu se videti svakog dana 
kod, svestenika E. Stevana Popovica predsednika.

■ Za Crkvcni Odbor:
U  M ohi, 27. ap rila  ,929. g.

Novak Radonic s. r. Slevan Popovié s. r
perovodja. 4573 predsednik.

Olcsó utazás Budapestre és 
vissza az S.H.S.és a magyar 

vasutakon
1929 április 29-tol májas 13-íg

Fenti idő alatt a magyar határ vizűm nélkül lép
hető át és a vizűm Budapesten 67%-os kedvezménnyel 
(dá-ad árban) adatik ki. A vizűm két havi tartózko
dásra jogosít.

Ugyancsak fenti idő alatt a Budapestre és vissza 
való utazásnál a magyar vasutak 50%, az SHS vas
utak a visszautazásnál 50% díjmérséklést engedé
lyeznek.

A vizunmélkiili utazásra, a vasúti és egyéb ked
vezmények igénybevételére vonatkozó igazolványok a 
budapesti Nemzetközi kiállítás alkalmából (1929. má
jus 4-töl május 13-ig) adatnak ki és a kiállítás 
megtekintsére joogsitanak. Ezek az igazolványok 40 
dinár és portó beküldése ellenében a következő árusí
tóhelyeken kaphatók:

Reograd: Magyar kir. Kereskedelmi Képviselet 
Utazási Osztálya Beograd, Palata Akademije, Jaksi- 
ceva ul. 2. — Putnik Utazási Iroda, Kolaréeva ul. 1.

Szuboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, 
Rádió Reklám Jugoslavia, Pasiéeva ul.

Növi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági 
Bank, Schniiédt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácstopolai 
Takarékpénztár.

Vcliki Rccskerek: Kereskedelmi Kamara, Taka
rékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Bácskai Gazdasági Egyesület.

Szcnta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, 
Gazdakör.

Velika Kikinda: Centralna Stedionica.
Oszilek: Kereskedelmi Kamara Jugoszláv Bank. 
Cnkovcc: Horvát Általános Hitelbank, Hoffmann

Elemér.
Noviszad: Kereskedelmi és Iparhank, Putnik Uta

zási Iroda, Merkurbank, Lusztig Bank.
Kula: Hitelbank.
Odzsaci: Takarékpénztár.
Vrsac: Deutsche Gewerbe-Genossenschaft, Szalaj’ 

Utazási Iroda.
Varazsdin: Horvát Általános Hitelbank.
Mnrszka Szubola: Prekmurska Banka.
Ada: Leszámitolóbank.
Az apatini idrds részére Betlekovich Sándor új

ságíró Apatin.
Szlari Beesel: Népbank, P< ka Banka.
Növi Reesel: Általános Hi' ,k.
Rela Crkva: Trgovaéko Udi üzenje.
Lakásról ajánlatos előre gondoskodni.

A B udapesti Tavaszi Vásár
Iá o g a tó i f ig y e lm é b e !

M Ű B U T O R O K
polgári lakberendezések ós Iparművészeti tárgvak

S I M A V L A J O S
(a voll Gelb V. Fia bnlor yá” vázét Haisatójai 

műterme és kiállítási helyiségeiben elsörangn kivitelben előnyö
sen beszerezhetők és tervek s t-r.n t megrendelhetők

B u d a p e st, IV ., V á c i-u tca  38.
Tiszti kaszinó palotája. Tel fon : Aot. 836—95
Kittint .tve több világkiá’litHson és 1907-ben a koronás arany érdem- 

kcroszlle'.
j ..........- ii ni ni ij i i i    ■ i ,
Eszakam erikába: Ganadába, Délamcri- 

kába: Argentiniába, Braziliába stb. 
utazni szándékozóknak

in g y en es  fe lv il i gositá st nyú jt a
F R A N C U S Z K A  E IN I.JAIsi

g Zagreb Beograd Sombor
Vel.-Beékerek, Obala Prineeza Jclena 3 t u n d a c i s B E B a i a i i N i i s i a i i s *

VÁNDOR A NAGY UTÓN
VIDOR IMRE REGÉNYE 30

Meghalt a jókedv. Szótlanul járlak keitek 
egymás melleit. A?; ebédjeienet után néhány na
pig hullott még pár célzás, mint göröngy a ko
porsóra.

Sok minden meghalt itt. Margit egész nap ra
vatalnál iil. Ravatalon a szive, a lelke. Meghalt. 
A sirverset naplójába irta. (Abban az időben min
den négy polgárit végzett lánynak voit naplója).

És egyik nap múlt a másik után. Sándortól 
semmi liir.

Megkönnyebbülés, hogy végre iskolába le 
bet menni. A tanítás, a munka majd visszaszerzi 
lelke egyensúlyát.

A második napon, amikor az isko.ábói kijött, 
Sándor várt rá az uccán. Meg kellett alinia, ami
kor megpillantotta. Szédült, olyan szivdobogási 
érzett. Sándor feléje sietett. ___ _

— Margit! Édesem! — szólt és megfogta 
kezét. — Végre! Végre!

Margit nem birt szólni. Sándor is csak szo
rongatta a keztyiis kis kezet.

— Beszélnem kell magával! — mondta végül.
Margit lehajtotta a fejét. Most sem felelt.
—- Jöjjön, menjünk a liget felé!
Kiindultak. Nem beszéltek az utón. Lopva 

egymást nézték. Margit arcán nagyon meglát
szott a szenvedés.

— Én kis mártírom! — súgta Sándor meg
hatottam

Margitnak könnyes lett a szeme. De erőt vett 
magán. Nem sirt. Kiértek a ligetbe. I aláltak ma
gányos, csöndes padot, amerre nem járt senki. 
Leültek ott.

— Annyit tudok, illetve sejtek — szólt Sán- 
íclor, — hogy szülei ellenzik szerelmünket. Kitil
tottak magától. Bizonyára magát is tőlem. De 
miért? Édesatyja azt irta nekem, hogy ne kér
dezzem. Nem is akartam hát öt izgatni evvel. 
De mi az ok? Maga mondja meg! Miért?

Margit könyörögve kulcsolta össze két kezét.
— Ne kívánja Sándor! Nem tudom megmon

dani. Nem bírom. Fájna. Néni szabad m agát... 
szeretnem. Nem szabad? Klégedjék meg ennyivel!

— De hát mi történt? Mit gondoljak? Úgy 
tekintettem, mint menyasszonyomat. Boldog bi
zakodással váltunk el. És most azt mondja: vége! 
Kimúlt. És még az okát sem szabad tudnom. 
Énnyit pedig csak megérdemelnék! Milyen sze
relem az, amelyet parancsszóval lehet dirigálni? 
Hogy most lehet! Most meg nem lehet! Nem sza
bad! Margit — bárhogy is küzdött ellene — 
sírva fakadt.

— Édesem! Drágám! — súgta Sándor és 
karjával a pad támláján át megölelte. — Légy 
bizalommal hozzám! Csak egy fontos: sze
retsz-e? Ha igen, akadályt nem ismerek! Légy 
őszinte! Nyisd meg a lelkedet! És légy jó! Ne ta
szíts cl! Hiszem, tudom, te nem változtál. És 
mégis . . .  Kerestem, kutattam, tépelödtem, Valaki 
megrágalmazott?

— Nem! Nem! — szólt sietve Margit, — Ne 
hidd! Senki. Nem ez!

Észre sem vette, hogy ő is tegezi Sándort.
— Margit.! Légy őszinte! Ha nem vagy, 

nem szeretsz!
— Igen. Tartozom magának igazolással Sán

dor. Éáj, amit mondott. Nagyon. Pedig jobb len
ne talán, ha nem szólnék. Hamarabb elfelejtene. 
Mert kell, hogy elfelejtsen!

— Soha!
— Kell! Szerelmünket el kell temetnünk! Én 

már eltemettem. Szenvedek és gyászolok. De ke
serűség nélkül, harag nélkül. Magának is Így 
kell. így gondoljon rám! Mint egy halottra. Aki 
kedves volt. amig é’t. Ne keresse az okot! Gon
dolja, hogy meghaltam. Hirtelen, Hiszen annyi 
meghal. Fiatalon. Ok nélkül.

— Ok nélkül senki sem hal meg.
— Ne kérdezzen! Ne gyötörjön!
Margit sirt és beszélt. Kezében kis batiszt- 

zsebkendőt tépdesett, gyömöszölt Majd a sze
mét törölte, majd az orrát. A zsebkendő átázott, 
gyűrött lett. Orra kivörösödött. Szeme a sírástól 
megdagadt. Hangja, mig beszélt, el-elcsuklott. 
Sándor rápillantott. Csúnyának látta. Hát ilyen ez 
a széu arc, ha sír? Hirtelen hideg józanság fogta

el. Karját levette a pad támlájáról. Száraz han
gon megszólalt:

— Kedves Margit! Nem akarok bizalmába 
tolakodni. Vitatkozni nem akarok. Csak annyit 
vagyok kénytelen megjegyezni, hogy amit maga 
itt mondott, az — bocsánat a kifejezésért — csupa 
frázis. Szentimentális szóvirág. Ha az embernek 
valami baja van, megmondja nyíltan. Persae, 
ha akarja. Ha nein . . .

Margit lehajtotta fejét. Szinte összeroskadt a 
pádon. Az őszi alkony settenkedve közelgett fe
léjük és rájuk önötötte homályát. Ami fény volt 
még, az mind Margit fején bujt meg. Szőke haja 
szinte világított. Sándor hangulata megint válto
zott. Megsajnálta a szegény leányt. Olyan kemé
nyen, lelkiiletlenül bánt vele. Szivében most me
legséget érzett.

— Látja édes, hová vezetnek hiábavoló sza
vak. Bántjuk egymást. Mi! Szóljon hát! Szülei 
ellenzik?

Margit bólintott.
— Miért kevés vagyok nekik? Jobbat akar

nak?
— Nem. Ilyenről nem is volt szó. Nem maga 

miatt.
— Nem miattam?
Egyszerre képet látott. Atády — szivarral a 

szájában — a kávéházban ül és leányáról szóno
kol. Szinte hallja most is. »Egész keresetét ne
künk adja. . .  Kivételes jó gyerek . . .  Nem kell 
neki semmi a világon...«

Persze! Ez az! Világos! Hogy nem gondolt 
előbb erre! Hiszen ez az ő saját történetének 
mása. Igen? Akkor már otthon vagyunk! Felug
rott. Csupa tiiz. csupa láng volt.

— Most már mindent tudok! De hiszen ez 
bűn! Isten cs ember ellen való vétek! Ennél te 
nagyobb: bűn önmagunk ellen. A szülők önzése 
nem terjedhet annyira, hogy gyermekük boldog
ságát ennek feláldozhassák.

— Sándor! — szólt közbe kérőleg Margit
De Sándor szivét most elmúlt fájdalmas M*- 

tendők feltámadt keserűsége fütötte.
(Folyt, köv.)
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W eiss N ő vérek
hólgyfodrász ■ szalon érié siti a hölgyközőnségetf 

hogy szalonját a szemben levff

K unetx-házba helyezte át
A szalon a m e g n a g y o b b í t o t t  és hygeni- 

kusan áta lakíto tt helyiségben

ma május 1.-én nyílik meg.

D r .  S E I D L
G Y Ó G Y P E N Z IO
(K U R H A U S )  C R I K V E X Í C A
Tengeri-fürdő és k lin ia (ik u j.x g y ó g y  ltc ly  

Egéez éven át Sifííva ’
I. rrn d ü  intézet. Köz^cfríti fekvés a strandfür
dőnél és a gyógyrjiitknál. Kényelemmel beren
dezett szobák balkonokkal és loggiákkal. Fürdők. 
1-ürdővendéfteknek gyógykasználat nélkül is. 
Május ld g  m érsékelt árak. Készlete« prospektus 

kívánatra

Torontáli A grárbank Rt.
sp o rtá ru o sztá ly a
V é lik  ib e é k e r e k

raktáron tartja a tennisz- 
sporthoz tartozó összes 

árukat és pedig:

p a k e t t e k .
hálók, lenniszlabdák, 
raketthurok, tennisz- 

cipők, spárga- és 
g u m ru i t a I n p a I, 
tenniszr uhák, st'u.

Vezérképviselöje a kö
vetkező rakettgyárak- 
nak: Louvct & t)arson- 
val, Páris, Williams &
Cie, Paris, Soebnlein, Pa
ris, A. Tunmer & Co,
Paris, Levaííois — S. A.
I. L., Milano, -  F. A.
Davis Ltd. London, Hol- 
born — S ü d d eu tsch e  
Hammerwerke, Mer
gentheim. Lochet Sport,
Paris, Dunlop Sport,

Birmingham.
Árjegyzéket kívánatra 

küldünk ’
D u n lo p -la . 'dák v e z e t n e k ! 

Viszonteladók kerestetnek! 
Klubnak árkedvezm ény !

Távirati cim: Agrarbank, Vel.-Beékcrek 
T elefon: 2 —4 4  Telefon: 2 —4 4

VE OSIJEKI VASAK
■niiwim— m m —  11,111X1»w <, ii

ésM EZŐ G A ZD A -
— — — — H—  iwm n lúrasangacsaM

SÁGI KIÁLLÍTÁS
WII— I — IIM í r—' . y .... '-ír.

1 9 2 9  m á j u s  4 — 12

V á sá r lá to g a tó k  vasú ton  é s
h a jón  f é l á r o n  u t a z n a k

A kiállítási áruk a rendes díjszabásból 50 %  
kedvezményt kapnak. A féláru utazásra jogosító 
igazolványok minden pénzintézetnél, községházán, 
vasúti állomáson és nagyobb kereskedőknél kap

hatók

G arantált friss

I-a  t e  a v a j
kg.ja

5 0  d i n á r
G u ly á s

tej termé ke k k er eak édesé
ben Subotica, Kudiéeva 
ul. 3. Trumbiceva ul. 7 

(Papucs-piac)

I l i i

faszon, koksz
vagóntételben vnló eladását, 
valam int o l a j  és b e n z i n  
eladását elvállanú kitünően 

£ hv't cZCtuíi t tg . Ajciálutókát

„ Á r u o s z t á l y  “
jeligével a kiadóhivatal 

, továbbit 44:0

Kékkő 99% 
Zildpor 75%

legolcsóbb árban

S u g á r  Manónál
~ Telefon 47

B Ú T O R
Legszebb

L egjobb
Gyári áron

Részletre is

Fistcr Gusztávnál 
Fra Jete  trg 6. 

Barátok tem ploma oorAn
2 iß)

Elismert, legjobb 
minőségű, f r i s s

te a v a j
kilónként

50 d in á r
Trisic Tódor
tejtermékek kereskedésében  

Snhotiea, Strosntnayerova 2 2 -
Faragó mészáros mellett "

B u rg o n y a
étkezési, galici, Ella, 
Woltmnnn én feliér 
v a g o n t  é t e l e k b e n  
p r o ni t BBÓIIitásra

C O M E R  C
SENJTA.

T E L E F O N  6 0  g

Nagy kereseti
Az SÍ IS minden nagyobb 
községében k e rese k  magas 

pro viz. tóra

képviselőket
akik a gazd .körökben jól 
bevannak vezetve, mező- 
gazdasági cikk eladásához. 
Érdeklődők váfasüsb ólyeg be

csatolásával forduljanak

Metzger Fülöphőz
Növi Sivac (Bácska)

Rayonképv i seíők  ü  
felvétetnek 4

ííázleliontás miatt
uborka, paprika, savanyí
to tt  káposzta és k ü l ö n 

f é l e  lőzdék-konzervek 
olcsón kiármittatnak

Uborka kilója 4— 10 din. ££ 
Paprika .  b— 10 .

Ecet- és konzervgyár 
I., Voin viccv'i u 5

E g é sz sé g e s
G Y O M O R
és a rendes székelés az 
egészség legfontosabb felté
tele, mert ha erre ügyelünk, 
eleiét vesszük sok olyan be
tegségnek, amelyeket az ál
landó vagy időnkint fellépi 
szorulás okoz, mint a főfá
jás, vérszegénység, gyomor
fekély, bél- és májbajok, 
sárgaság, epebajok, a vize- 
leti szervek mindennemű 
megbetegedése, véredényel- 
meszescuée, vértisztátalan- 
ság, étvágytalanság, stb. 
Mindezeket a legsikereseb

ben gyógyítja a

PURGATIN TEA
mely friss gyógy fii ve ab öl ké

szül. Készíti dá utánvét's! sr.ál- 
.1 Íja (egy doboz 30 dinár, kél 

doboz 55 dinár)

S v . T R A JK O V IÚ
gyógyszertára BEOGRAD

a Nemzeti színház, melleit
Kérek még 3 doboz »Pur

gatin lea‘-t. Én, a feleségem és 
mindazok a barátaim akik már 
használták a „Purgatin leá“-l, 
csak a legnagyobb elismeréssel 
ryilalkoz.haliin'- errő1 a kiváló 
jyógzsz«rröl. Dragoljab Marti- 
novió, finprija, cukorgyúr

&&2Si£é3ía22ai&H!8!g2Ei!!3£íjai!|a3g|g|a>BBea B B

A vajdaságiak  kedvelt ta lá lk o zó h ely e  
B U D A P E S T E N  a

■ 1 X

VII, B a ross-tér  23
a  K e le t i p á ly a u d v a r n á l

T eljesen  ú jon n an  b e r e n d e z e tt  
k é n y e lm e s  c sa lá d i h áz . 

Központi fűtés, hideg-meleg viz. 
M é r s é k e l t  p o lg á r i á r a k .  
A Bácsmegyel Naplóra való hivatkozással 

20% e n g e d m é n y t  k a p  
T c s t v é r v á l l a l a t

O ST E N D E  K ÁVÉH AZ
T u la jd o n o st G R O SZ  Ö DÖ N

3 modern lakás Noviszádon, (Limánon)
K ellő  2 szoba, előszoba, konyha, e .e  őészoba. fOrda- 
.yoba élé-kam 'a, többi mailek lel-'iaáaekkel, harmadik 
3azob'a tig ancly m melUkhelyb-ößekkel. mind a kő‘ fenti

j ú l i u s  l . - r e  k i a d ó
A lakások paikellirozva és le ’moder ,obb nionnan épült 
hfibao  vannak. -  Bővebbet naponta d. n. 5—7-ig

Ij E T IÓ  é s  M lS l ó  d lv a tó r u h á z ó b a n .
NOVISAD. Kralja A ltksandra u ica 4 4u,5

F ü r d ő m e g n y i t á s
M ájus l . - é a  n y í l ik  m e g  a  k ö z is m e r t

szvetozár-mileticsí gyógyfürdő
Hideg- és melegfnrdök

Kovacevió ügyvéd Beogiad
irodíját tájit b íííii, Msisrora a!. 38 a 'l he'yszte át
vállal képviseletet minden birósigná’, minisztériumnál, 
és hatóságnál Bcogradban, eljár a d ó ü g y e k b e n  
a pénzügymisztériumban, kózigazgatósági bíróságnál, 
az á'lamtanácsnil és az adóügyi igazgatóságnál.
K a to n a i l ig v e k e t  is válla,. — Telefon 51—48 

3i<Fi

V é d e k e z z ü n k  
a növényi kártevők ellen!

„  A e r o p !  a n 66
védjegyű 56-75 °/° kötött arzentrioxidot 
tartalmazó í  O O %-os S c l i  w e i  ll-
S u r t i  z ö l d ,  9 9 % - o s  o l a s z  
k é k k ő , lé g y fo r g á c s , A lo e ,  
fe h é r ítő  és r é z k é n p o r  to
vábbá kész preperálomok u. m. Ar« 
z o la , A rz o tin , M o lex , T uto- 
k il  és S u lfa r o l, s z ö llö m o íy ,  
lá sz th a rm a t, i lo n c a  stb. ellen

O lc só n  b e s z e r e z h e t ő  g

K ö r ö s i G éza
gyarmatáru és vegyitermékek k e r e s k e d é s é b e n

B u r g o n y a
Príma Hópehely és WoJtraaim rózsaburgonyát 
v a g ó n té te le k b e n  nagy menuyiságbon, prompt 

szállít nagyo n  e lő n yö s  á ro n

P  1 o  h  n  M a r c e l l
terménykereskedő

T e m e s v á r ,  l iu ie v a r d  C aro l 51.
Távirat: PLOHN, Temesvár Telefon: 1578

Közelebbi felvilágosítással szo’gál :

F ra n k i & Com p, V rsac
Telefon lüO

(A burgonya behozatala vámmentes) £

KOMLÓ-

ZSINEG
g y á r i  á r b a n  c s a k

WEITZENFELD és TAKSA
illilHUnUtUtliHIIIIIIIHHUHHUIIIIIIIIIHlUHUIIIIitlillimiUlllllllíllUIIUIIIil

cégnél, Subotica

Kérjen árajánlatot! — T elefon: 1 9 2

Parkett-gyári I 1 0 0  k g r .-k é n t  QA dinár. Nagybani vétel- I IJT •! * "• ' • 'Ft Szül
tolyyhulladék I-ü  IU Z lm  házhoz szállítva J v  nél nagy  árengedmény J. V UlKOVlC 1 D lU g  Tel.

Szubotit 
6-f
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BUDAPESTI NEMZETKÖZI VÁSÁR
m á j u s  4 —13

A m a g y a r  Ipar b em u tatója«  S zá m o s k ü lö n  csoport«
? 5 —50°/o u ta z á s i k e d v e z m é n y . V íz u m m e n te s  h a tá rá tlép és«

Felvilágosítás és vásárigazolvány kapható :
B u d a p e s t e n  a Vásárirodában, V. Alkotmány-utca 8. — S z u b o t lc Ú M  
K ereskedők és gyárosok egyesülete, a Lloyd, az Általános H itelbank, a Közgazda* 
sági Bank, a Bácsmegvei N apló kiadóhivatala, a Rádió Reklám Jugoszlávia 

3*99

Pénztári és ellenőrző 
tömbök mlndeuuemu
eladáshoz. — Belföldi 
gyár a világ legtöké
letesebb gépeivel fel
szerelve. — O lcsób b  
m in t  a k ü l f ö l d

A J L O V A C «  
b i r t o k  e l a d á s a

A  beográdi kereskedelmi törvényszék 101.861/28 sz. végzése alap
ián nyilvános árverésen eladásra kerül vb. Antoniia D iíranka beo- 
grádi közadós „M ihajlovac“ nevű nagykiteríedésü birtoka, amelyen 
nagy kávéház és étterem, gyár, szanatórium, nyaralóhely és min
den egyéb célnak megfelelő épületek vannak és amelynek nagy
sága körülbelül 10.000 négyzetméter és a birtok parcellázásra is 
alkalmas. Gyönyörű kilátás a Lovaregylet versenypályájára. A z  
árverés f. évi május 8-án reggel 8 ór :t«5I délután 4 óráig lesz 
megtartva a „Pdihajlovac“ kávéházban. Becsérték 800.000 dinár, 
óvadék 1 0 % , azaz 80.000 dinár készpénzben vagy állami é.ték- 
papirokban. A z egyik bekebelezett adósságtétel továbbra is fen- 
maradhat, ha a vevő a teljes összeget nem akarja azonnal kifizetni.

Felvilágosítással szolgál a Jngoszl. Rudolf Mosse r. t. Beograd 
„ '96“ jelige alatt. 4302

. -:iasiiMmwawwn^jK^utfy!^ u a w B 8 a ! M B ia ^

Elsőrangú u]

Ganz-Danubius
-r z z ___r

CSÉPLŐGÉPEK
és legújabb, minden hasonló 
gyártmányt f e l ü l m ú l ó

HAN0MAG-TRAKT0R0K
Beszerezhető:

J u g o s z l á v  G a n z  r . t .
m e z ő g a z d a s á g i  g é p o s z t á l y á n á l

B e o g r a d
Tanácsos a biztos beszerzés érdekében hala
déktalanul alant felsorolt elárusító-szervezeteink

hez fordu ln i:
F ő r a k tá r  é s  k ö zp o n ti ir o d a :

Beograd, Karadjordjeva 75.
Tel. 23-90 és 44-33

K ir e n d e ltsé g e k  é s  r a k tá r a k  a  
V a jd a sá g b a n :

Subotica, Daniőicev pút 9. - Telefon 5-24 
V.-Beőkerek, Sokolski kéj 2. Telefon 1-37 

K ö r z e tk é p v is e le te k ;
a Bácska részére: Sombor, Senta, St.-Beöej, 

Palanka, Topola, Novi- 
Vrbas, Kula, Titel, 2abalj, 
Bezdan, Gospodjinci, Baő, 

a Bánát részére: Panőevo, Veiika-K ikinda

Még van egynéhány SCHLIK— N1CH0LS0N- 
féle 8 LE g ő z m a g á n j á r ó  és 20 LE 
sz iv ó g á zm a g á n já ró  raktáron a hozzá
való cséplőgarniturával együtt, amelyeket —  
m:.g a készlet tart — ig e n  o lc s ó n  és elő
nyös fizetési feltételek mellett lehet beszerezni.

BHBBB85aBBfflHffll0!a»»HBBBHBBBBMaBBBBBBBBBBBBB
Egy p rő to a ren d elés m in d e n k it  m eg g y ő z ,
b o y  a lejjohb kötésű üzleti könyv a M ncrvíban kapható!
sSBaaBHBBaaHBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBBB

L e g u j a b  j  I ? u  uCITROEN és BUICK
aat >xr.obilo\, 16 havi r ’sx elf.zetésre is ó ’ /q ha mát 

értené >pH
A z ö sszes  C i t ío ’n  M k a tr é sz e k  

á-!a?*dóan r a k tá r o n
Megtekinthetők a bánáti képviselő

»ENCZE TIBOR oki. gépészmérnök 
garázsábán. V e i  1 k i - ö e c s k e r e St

4429Gimnázium uHea 10  Mám

B.lfö ld i, főleg bácskai termésű

m u h a r- é s  b e r e m a g
1928. le m  ;ü b& Cibol k e n d e r m a g  vetésic 
és madáreledelre, fe h é r  é s  ta r k a  b ab  kap

ható Legpontosabb k i izolgíh.s

H l s c h í c l d  I l l é s ,  K aravn k ovó
(Bácska) Telefon 3 4433

^ Í ÍÉ R öi,,

SchweinfurterZelení
A/-° 1922 Vz Kg.

ar

Teljesen »xflkségtelen, 
hogy nem engedélyezett, nem 
védje^yezett, vagv hamisított 
wSt;HWEINF(JKTI ZÖL
DET- vegyenek raktárra éa 
kellemetlenségeknek tegyék 
ki magukat.

A« általunk Inrg.tlomha 
kerülő „Aeropinn“ sédi-gvü 
„SCHWEI N H ’RTI ZÖLD- 
5152, aa. alatt van védje
gyesre éa 22746 2B. •*. alatt 
a FAldmiveléaUgyi Miniszter 
által engedélyeire.

Zoklpornál a biztos 
hatás titka : 

„Aeroplan“ márka!
K E M I K A  L I J A  N O V I S A D ,

&LJUK1NA OLICA 7 324J

,9 M B  H 5  M Kfl ül G ■ ■ BJB B B ■ BBWW «  óta»

Buziás gyógyfürdő
(K om án  N a u h e im )

párul lan szctisnvns rádiöukliv sós-vasas forrásvizekkel
Biztos gyógybatás szervi, elhizásos, érelme- 

szesedéses szív- ós vérkeringést zavaroknál, vesebaj. 
vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerülé- 
ses idegesség esetén. — Női betegségek, a vilin- 
zásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyo
mán fellépett idegbajok (Tabes etc.) eseteiben a leg
jobb eredménnyel.
Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, 
szakszerű' orvosi kezelés, kitűnő konyha, elsőrendű 
szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.

tíj modern uszoda napfényes stranddal.
Fürdöidény május 15-töl október 1-ig.
Prospektust, felvilágosítást szívesen küld 

Muschoutr Buziási Gyógyfürdő R.-T. 
Fürdőigazgatóság, Buziás (Bánát, Románia)
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E l F K A -M O Z I
Csütörtöktől vusáruapig
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T R I L B Y
Svengttli . . . .  Paul Wegencr 
T riiby  . . • , . Anita Doris
Bili........................ Andre Mattoni

V ö rö s  a b la k o s  u c c a  
M e z te le n  a ssz o n y

Suzy Ver non Vivlan Gibson Aliiért Stelnruck
----------------------------------------------------------------------?

Tavaszi ~

női kalap-kölönlegesságek
továbbá

APRÓHIRDETÉSEK
Gmk MMlpcMh jaU f*  UeUW ta.íU ilh n t

VÁROSI JüüültJ. MOZI
Szerdától vasárnapig

K ettős m űsor I K ettős m űsor!

Uriszoha nagy garderób- 
szekrény, konyha, speiz 
berendezés, edények, réz
lámpa, plüssdivány eladók. 
Karailüiéeva 10. 4556

Nagydob 70 cm íakeretes 
vasabronccsal, alig hasz
nált, 33 cm. eintányérra), 
szíjakkal olcsón eladó. — 
Székely Jánosnál, Fekelié.

4538

A z é s z a k i  s a r k  h ő s e i

férfi- és tjyőrmskkaSapok
óriási választékban olcsó, árakon. — Viszonteladóknak

n a g y /k e d v e z m é n y  S

B ra c a , M. V i t a n o v i c
§ubotica, Sokolska ulica 4.

Szlavónia legjobb részén
kisebb-nagvobb birtokok Pi
adók. holdja 5000 dinártól 
10.000 dinárig, a földek mi
nősége megegyezik a bács
kai földekkel. Eladás rész
letfizetésre is. Borbély Já
nos és Társa, Kovács Lajos 
ügynöksége, Suhopolje.

Kirchner-féle abrichter vé
sőgép, 4 HF motorral, jutá
nyos áron eladó. Mészáros 
Imre mérleggyártó, Suboti
ca, Zagrebaéka ul. 17. — 
Ugyanott tanoncok fizetés
sel felvétetnek. 4524

Szikvizgyár jókarhan, üve
gekkel és egy ló után való 
szodáskoesival eladó. Győri 
János, Mali IdjoS, Backa.

4512

{T e vele zé s )
KIRAKATÜVEGEK, 
TÜKRÖK GARANTÁLT EL
SŐRENDŰ MINŐSÉGBEN 
KAPHATÓK AZ »ALBA« 
TÜKÖRGYÁRNÁL NOVI- 
SAD. 4377

{házasság j
Levelezne külföldön diplo
máit 28 éves fiatalember 
urinökkcl. Házasság nincs 
kizárva. Hozomány megki- 
vántalik. Leveleket >Jövö< 
jeligére a kiadóba. 4551

Kiíntótin azonnalra felvé
tetik Szántó Dezső Subo- 
tica, Milos Obiliieva uli
ca 19. 4516
Tannló legalább 4 középis
kolával művészi mesterség
hez felvétetik. Eskenasy, 
Trnmbiéeva 17. 4501

Szoptatósúadát keresek 
azonnalra. 13. Novembra ul. 
31. 4492
Kertészt, aki uraságoknál 

szolgált, sürgősen keres 
Szemző Islvánné, Krnjaja.

4503

Eladó egy nagy és egy kis 
dagasztógép. száritókészü- 
lék és egyéb tárgyak. Ad
ler Géza, Novisad, Ustav- 
ska 36. 4544
Ház, 2 szoba, kamrával 
udvarral 22.500 dinárért el
adó. Cim a kiadóban.

Borbélyüzlet-berendezés,
komplett, 2 forgószékkel, 
eladó. Manga Mihály nyug. 
postás, Santa, Tiszapart.
Palicsc.n villatelkek a -leg
szebb helyen eladók. Bő
vebbet Vadász mérnöknél, 
Subotica. 4554.

Italmérés, bülfé a piacté
ren elköltözés mialt eladó. 
I.iéno pravoval rendelkező 
vevőkkel tárgyalok. Ugyan
ott trafikbódé átadó. Cim a 
kiadóban. 4514

Kávéház Mólón, az Adára 
vezető főúton, elköltözés 
miatt eladó. Érdeklődni 
Szántó Sándornál Mól vagy 
Mészáros Fábiánnál Szenta, 
Jovana Popoviéa ulica.

4510

Drótkerítések legjobb mi
nőségben Kovácsnál, Su
botica, Lifka-mozi épület.
Palknnin palkányt felelő
séggel irtja. Kapható Subo- 
licán, Herei drogéria és 
Kurtes kereskedésekben.

2978

Fiatal cukrászsegéd állást 
keres. VIII., Kalimegdanska 
ulica 30. 4559

Raktárnoki, vagy irodai ál
lást keres nos volt postás 
többévi gyakorlattal posla- 
és vasúti szállításban, üz
leti kiszolgálásban, cso
magolásban és irodai teen
dőkben jártas. Szerb, ma
gyar, német nyelvismeret
tel. Szives megkereséseket 
Csorba Péter, Novisad, Si- 
binjani Janka 43. 4545
Ügynökök (nők) könnyen el
adható cikk terjesztéséhez 
kerestetnek. Nagy kereseti 
lehetőség. Cint a Nemzeti 
Szálló portásánál. Minden
nap 1—-2 közölt vagyok la» 
látható. 4539
Cipészsceériel, elsőrendű női 
varrott munkára felveszek.
Apró Sándor cipész, Stara 
Kanjiía. 451,8
Nagyobb kaucióval rendel
kező középkorú jól számoló 
egyén raklárnoki, felügye
lői, vagy hasonló állást ke
res. Kasch József, Cantavir

Joghallgató, ki a szerb, 
magyar és német nyelvet 
Írásban és szóban bírja, ke
res azonnalra kezdő fize
téssel kereskedelmi válla
latnál vagy ügyvédi irodá
ban megfelelő állást. Cim a 
noviszadi kiadóban. 4483

Acsistens pharmaciae kise
gítői állást keres május fő
től kezdve. Megkereséseket 
>Assistenss jeligére a ki
adóba kérek. 4 Í84

Háló- é3 kcnyhzberondezés
eladó, üstojeviceva 38.

' 4 5 4 2
Rózsaburgonya, hosszúkás, 
mázsánként 180 dinárért 
kapható Zrinjski trg 11.

4518
25 lánc ÍSId tanyával 3 
kilométerre a községtől, or
szágút mentén, felszerelés
sel együtt azonnal eladó. 
Érdeklődni Willheim könyv 
kereskedésben Backa Topo- 
lán. 4533

Vendéglő, Suboliea központ
ján jól bevezetett üzlet tel
jes berendezéssel eladó és 
azonnal átvehető. Bővebbet 
a kiadóban. 4,505

Borospalack,. 7 dl. borospa- 
laokokat állandóan vásáro
lok. Svarc borkereskedő, 
Oslobodjenja ul. 17. 4507
Horgosi Közbirtokosság köz
hírré teszi, hogy egy kise
lejtezel! bikát május 4-én 
reggel 8 órakor a Közbirto
kosság irodájában nyilvános 
árverésen elad. 4472

Fiatal tüszerkereskedősogéd 
felvétetik Sugár Manó cég
nél. 4.553
Kovácrsegéd, fiatal, ügyes, 
azonnal felvétetik. Fahrt 
Jáfíbs Kupuszina. 4519
Gyormokkcrtósznö kisebb 
gyermekekhez vidékre el
menne. Cim: Tora Forgács, 
Falié. Posta. 451(1

Füszerzzekmában teljesen 
jártas fiatal segédet és egy 
jó házból való fiút tanone- 
nak felveszünk. Bieger és 
Hunyadi. _ 4521

Gyermektelen házaspár 
házmesternek felvétetik. — 
Bogoviéeva ttl. 19. 4523

Intelligens kisasszonyt, jó
házból valót keresek hét 
éves kislányomhoz azonnali 
belépésre. Feltételek : a hor- 
vál és német nyelv tudása, 
gyakorlat a gyermekneve
tésben, varrásban és a köny- 
nyebb házi munkákban va
ló jártasság. A léniátok fény
képpel. az eddigi működés 
és a fizetési igények feltün
tetésével dr. Igo Fürst, Ősi
jét III, Jelacicev lig 32. 
cimre küldendők. 4446
Nagy keresel. Felveszünk 
képviselőkéi és képviselő
nőket a legelőnyösebb fel
tételekkel az ország min
den nagyobb városában ál
lami értékpapírok és más 
cikkek eladására. Szóbeli 
vagy Írásbeli jelentkezés 
Zunibulovié, Zagreb, Baka
iévá 3/1. 3701
Társat keresek 48.000 di
nárral, mely bizlositva van 
és jövedelmező 11.,’zsvhner 
Subotica, l'aje KujundZica 
ul. 40. 420!
Artézi és mély kút túrást 
vállal M. Paicsclics, Som
bor. 4288

K l i e n s e i n k
ó h a j á r a

minden szerdán közlünk 
köszönőlevelet a Figol-ról

D r .  S e m e lic  g y ó g y s z e r tá r ,  D u b r o v n ik  2

Köszönettel igazolom, hogy az Ön külön
leges gyógyszere, a l’ IGOL igazán kiliínti szer 
és csak a legmélyebb bálával beszélhetek ön 
ről és a gyógyszeréről. Éveken át súlyos 
gyomcrbujbui! szenvedtem és a sok fájdalom
tól idegeim is felmondták a szolgálatot. Kü
lönösen nagy fájdalmakat éreztem a havi 
vérzései: alkalmával, úgy hogy napokon át 
ágyban kellett maradnom és amióta a 
F'iGGI. t fogyasztom, a fájdalmat: teliesen 
megszűnte!:. Közlöm ezt Önnel, mert igazán 
hálás vagyok Önnek.

Veliki Bcckerek, 1925 december 5.
V. magántisztviselőnő.

D r .  S e m e lic  g y ó g y s z e r tá r ,  D u b r o v n ik  2
Megkaptam a nekem küldött 12 üveg 

FIGOL-t. Az ntáurendclés maga a legjobb 
igazolása annak, hogy a FIGöl. kiváló hatású 
és talán az_ egyetlen szer a gyomormiiködés 
szabályozására. Mint ilyen szert bárkinek leg
melegebben ajánlhatom.

192ó december 23.

VÉTEL-ELADAS
íivom ir Í1 ultié

a Valjevói Takarék pénztárosa.

Hálószoba bútor barna, ke- 
ménytából régi divatu ol
csón eladó. Ágybetét (ru
gós), sezlon külön is. Sco- 
tus Vialora 51. 4557
BaLkaros eipészgép, ke
veset használt, eladó. Gyur- 
ei-a't Gyula cipósz, Bajmok.

A fent felsorolt betegségeken kivid a FIQOL biz
tos gyógyszer még az emésztőszervek bármilyen 
megbetegedésénél, gyomor-, bél-, vese- és máj
bajoknál, fejfájásnál, álmatlanságnál és arany

érnél.
A FIGOL-t gyártja és postán utánvéttel küldi:

Dr. Semelió gyógyszertár, Dubrovnik 2
áras 3 Öreg 105 dinitr, 8 Ov g 545 diMr, prOhaOreg 10 Vlnár

Scbnow kapitány ósraksark-kutató expedíciója. 
Fóka-, rozmár- és .jegesmedvevadászat. Még soha 

nem látott csodaszép felvételek.

A d z su n g e l r ó z s á ja
A h o ld  le á n y »

Főszereplő: D o lo r e s  d é l  K ló  
Fos filmhíradó

E la d ó
vasgerenda, vasúti sínek, 
centrifuga, centrifugál szi
vattyúk, spirituszgyári fel- 
szerelési tárgyak, 4, 5, 6, 8 
collos csövek, góz- és víz- 
váltócsapok, kazánlemezek, 
járó- és szijkerekek, transz
missziók és mindennemű 
kovácsolni való vas.
Voszek minden mennyiség
ben ócska kovácsolt és ön
tött vasat, csontot, rongyot, 
uj szövethulladékot a leg
magasabb napi árban. I)o- 
náth Linót, Szubotica, VII., 
Cara Lazara ul. 29 365 í
Kis családi ház, a Párhuza
mos utón eladó. Cim a ki
adóban. 4170

Vendéfl'tt jó forgalmas he
lyen, piaciéren, teljesen 
szabad kézből eladó. Érdek
lődni özv. Popp Mária, 
Mártonon, Kis piac. 4363
V egycskereskedés italmé
réssel jótorgalmu, házzal 
együtt öregség miatt eladó. 
Özv. Filliserné, Mali IdioS

4387

Muharmag
nagytan és kicsin, ben

K o h n M ó r
cégnél, Subotica,

1., Vi sonova u ica 6.
Telefon 112 és 796 

3'-7

Villa Palicsen lakásokkal, 
gazdasági épületekkel, 
fenyvesekben jutányosán 
eladók. Földes ruhaüzlet.

4252

Tűzifa és szén azonnali 
szállításra bármely állo
máson kapható Ács Andor
nál, Subotica, Badaliccva 
ul. 12. 4389

Eladó 18 személyes Fiat- 
autóbusz, egy Gormick mo
tor. gyári magánjáró, ifi 
lóerős szivógázrnotor, 2 
tonnás teherautó karosszé
ria csukott sofförüléssel. — 
Imán Antal, Temerin.

4323

Motorkerékpárt oldalüléssel 
jó vagy rossz állapotban 
voszek. Arnold, Postanska 8. 
Subotica. 4462
Pékség két kemencével, 
házzal együtt eladó. Ke
nyeres Frigyes, Martonos.

4300

{kolonféleI
Kiadó a bel téren 2 szoba 
lakásnak és irodának al
kalmas. Strossmayerova ul. 
10. _______________

Varrodámat áthelyeztem 
Paje Dobanovackog (volt 
Cotda Bodog) ulica 16. sz. 
alá. Ugyanott tanulóleány 
felvétetik. Haasz Zsófi 
____  _ 4541
Külünbejáratn üres helyi
ség, lakásnak is, kiadó. —* 
Geska ul. 64. 4511
Pénzkölcsön olcsó kamattal 
bácskai és felsöbánáti föl
dekre kiadó. Szalav, Subo
tica, Vukoviéeva 17. 4525

3 szobás, egészséges száraz 
lakás a főtér közelében, 
komplett hálószoba bútor
ral átadó. Cim a kiadóban. 
______________4622
Négy szobás lakás, fürdő
szobával és összes mellék
helyiségekkel azonnalra ki
adó. Megtekinthető délelölt 
10—12 óra között lvana 
Antunovics ulica 17.
Sarokilzlethelyiség 4 szo
bás, mellékhclyisóges lakás
sal kiadó. Azonnal elfoglal
ható. Bővebbet Ítész, Suda- 
roviéova ulica 29. (515
Kisebb bútorozott szoba a 
bel tű ren h i va tahi oknőnek 
kiadó. Cara Lazara ul. 8

4488
Cipoür.lclcnjot áthelyeztem
a Húspiacra, volt Mácsko- 
vics házba, Vujkovies Péró 
divatáruüzletével szembe. 
Cipövétel előtt jöjjön el 
hozzám, ha szép, olcsó, jó- 
minőségű és divatos cipőt 
akar venni. A »PALMA« 
cipők kiválóságát minden 
vevőm dicséri. »PALMA« 
eipöáruház. 3(131

AszazjcszfZsórf felelős HRÓDY J t I H Á L Y . N v o m a t o U  a kiadótulajdonos Minerva r.-f.-ndl. Felelős kiadó: NAGY SÁNDOR Szubotica.


